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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu
i------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ȘEDINJA CONSILIULUI DE STAT
Marti. 30 mai a.c.. a avut loc 

gedinta Consiliului de Stat, 
prezidată de tovarășul Nicolae 
Ceausescu, președintele Repu
blicii Socialiste România.

La lucrările ședinței au parti
cipat. ca invitații viceprim-mi- 
nistri ai guvernului, miniștri, 
al ti conducători de organe cen
trale. președinți ai unor comisii 
permanente ale Marii Adunări 
Naționale.

In cadrul ședinței. Consiliul 
de Stat a dezbătut si adoptat 
Decreiul privind unitățile a- 
gricole cooperatiste care bene
ficiază de anularea unor datorii 
provenite din credite si dobinzi.

Elaborat in temeiul Legii 
nr. 1/1989. adoptată recent de 
Marea Adunare Națională la 
inițiativa președintelui Republi
cii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceausescu. de
cretul stabilește in mod concret, 
pe baza unei analize aprofun
date a situației economico-fi- 
nanciare a fiecărei unităti. co
operativele agricole de produc
ție si asociațiile economice inter- 
cooperatiste ale căror datorii se 
anulează, precum si cuantumul 
datoriilor acestora provenite 
din credite si dobinzi.

Proiectul de decret a fost. în 
prealabil, examinat si avizat fa
vorabil de Consiliul Legislativ.

în continuări. Consiliul de 
Stat a discutat si aprobat Ra
portul privind concluziile des
prinse din analizele efectuate, 
din însărcinarea Consiliului de 
Stat, de comisiile permanente 
ale Marii Adunări Naționale in 
legătură cu înfăptuirea politicii 
partidului si aplicarea legii in 
următoarele domenii de activi
tate :

— Comisia pentru industrie si 
activitatea economico-financia- 
ră a analizat modul în care se 
aplică si se respectă de către 
unitățile industriei electrotehni
ce legile si programele privind 
calitatea producției. îndeosebi 
a producției pentru export, pre
cum si activitatea Ministerului 
Industriei Construcțiilor de Ma
șini si a consiliilor oamenilor 
muncii din unitățile acestui mi
nister pentru înfăptuirea hotă- 
rîrilor adoptate de adunările 
generale ale oamenilor muncii.

— Comisia pentru agricultură, 
silvicultură si gospodărirea a- 
pelor a analizat stadiul realiză
rii obiectivelor din Pro
gramul national de perspectivă 
pentru amenajarea bazinelor hi
drografice adoptat de Marea 
Adunare Națională prin Legea 
nr. 1/1976 precum si modul de 
aplicare si respectare a pre
vederilor Legii pomiculturii.

— Comisia pentru învătămînt. 
stiintă si cultură a analizat mo
dul in care cercetarea științifi
că din învătămîntul superior 
îsi îndeplinește sarcinile din 
programele de cercetare știin
țifică. dezvoltare tehnologică si 
introducere a progresului tehnic 
si contribuie la integrarea sa cu 
învătămîntul si producția.

— Comisia- pentru sănătate, 
muncă, asigurări sociale si pro
tecția mediului a analizat felul 
în care se aplică si se respectă 
reglementările privind protecția 
muncii in unitățile Ministerului 
Construcțiilor Industriale.

— Comisia pentru consiliile 
populare si administrația de 
stat a analizat modul de aplica
re si înfăptuire a hotăririlor de 
partid si a prevederilor legii 
referitoare la sistematizarea lo
calităților rurale in iudetele 
Neamț. Satu-Mare si Teleorman, 
precum si modul in care se a- 
nlică si se respectă prevederile 
legale in domeniul autoconduce- 
rii si autoanrovizionării terito
riale a populației in iudetele 
Arad. Iași si Prahova.

—'Comisia constitutionala si 
juridică a analizat modul de 
aplicare si respectare a preve
derilor legale referitoare la so
luționarea litigiilor patrimonia
le dintre unitățile socialiste.

Pe marginea Raportului pre
zentat, a analizelor efectuate de. 
comisii, precum și a planurilor 
de măsuti întocmite de organe
le a căror activitate a fost ana
lizată; au luat cuvintul membri 
ai Consiliului, de Stat, viceprim- 
miniștri ai guvernului, miniștri 
și alți conducători de organe 
centrale care au făcut propu
neri menite să contribuie la îm
bunătățirea activității, înlătu
rarea neajunsurilor semnalate, 
la întărirea ordinii și discipli
nei, creșterea răspunderii colec
tivelor de oameni ai muncii în 
îndeplinirea sarcinilor de plan 
și a programelor aprobate, ri
dicarea nivelului tehnic și ca
litativ al produselor, perfecțio
narea intregii activități pe baza 
principiilor autoconducerii și 
autogestiunii, precum și la res
pectarea și aplicarea întocmai a 
hotățirilor de partid și a legilor 
țării în toate sectoarele de acti
vitate.

De asemenea, in cadrul ședin
ței Consiliului de Stat au fost 
dezbătute și aprobate Raportul 
Cbmisiei pentru analiza activi
tății de .soluționare a propune
rilor, sesizărilor, reclamațiilor 
și cererilor oamenilor muncii 
adresate Consiliului de Stat și 
Raportul privind activitatea de

rezolvare a propunerilor, sesi
zărilor, reclamațiilor și cereri
lor oamenilor muncii adresate 
Consiliului de Miniștri, ministe
relor și celorlalte organe cen
trale ale administrației de stat, 
in anul 1988.

In continuarea ordinii de zi, 
Consiliul de Stat a examinat și 
aprobat Darea de seamă pri
vind activitatea desfășurată de 
Tribunalul Suprem și Raportul 
privind activitatea desfășurată 
de organele Procuraturii Gene
rale a Republicii Socialiste 
România, în anul 1988. *

în cadrul ședinței a fost 
dezbătut și aprobat Programul 
privind analizele ce vor fi efec
tuate in anul 1989, din însărci
narea Consiliului de Stat, de 
comisiile permanente de spe
cialitate ale Marii Adunări Na
ționale, referitor la modul în 
care organele de stat înfăptu
iesc politica partidului și asi
gură aplicarea legii în diferite 
domenii de activitate.

Consiliul de Stat a soluționat, 
de asemenea, unele probleme 
ale activității curente.

în legătură- cu problemele în
scrise pe ordinea de zi a Con
siliului de Stat a luat cuvintul 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu
Tovarăși,
In cadrul acestei ședințe, am 

aprobat Decretul privind .anu
larea datoriei de 113 miliarde 
lei la 3 742 de unități agricole. 
Așa cum s-a discutat în plena
ra Comitetului Central. în or
ganismele democrației muncito- 
rești-revoluționare. aceste mă
suri au o importanță deosebită 
pentru dezvoltarea activității 
cooperativelor agricole de pro
ducție. Ele trebuie să determine 
Ministerul Agriculturii, Uniu
nea Națională a Cooperativelor 
Agricole de Producție, Banca 
Agricolă și organele financiare 
de a acționa pentru întărirea 
și perfecționarea activității 
cooperativelor agricole de pro
ducție și asociațiilor economice 
intercooperatiste, pentru re
alizarea planurilor de produc
ție, a obiectivelor noii revolu
ții agrare.

Trebuie să creăm condiții ca, 
într-o perioadă relativ scurtă, 
să nu mai avem cooperative 
agricole de producție și asocia
ții economice intercooperatiste 
fără rentabilitate, fără o creș
tere puternică a capacității lor 
de autofinanțare și perfecțio
nare — astfel incit să nu mai 
fie' necesară acordarea de cre
dite. Aceasta, cu atât mai mult 
cu cît, de trei ani, am introdus 
un sistem nou de acordare de 
avansuri, care trebuie să asi
gure întreaga desfășurare a ac
tivității unităților 
fără a mai fi nevoie 
peleze la credite, 
aceasta, pentru că și 
s-a introdus acest 
piu, băncile, Ministerul 
nanțelor au continuat să 
acorde și credite, ceea ce 
seamnă o încălcare foarte gravă 
a prevederilor legale, dar și o 
activitate necorespunzătoare din 
partea organelor bancar-finan- 
ciare.

Realizînd această 
acordîndu-se de către 
mare sprijin și ajutor 
tivelor agricole de i 
țărănimii 
să tragem concluziile necesare 
privind perfecționarea activită
ții și a unităților cooperatiste, 
dar și a organelor agricole, a 
Consiliului Național ăl Agri
culturii, a Ministerului Fi-

agricole, 
să se a- 
Subliniez 
după ce 

princi- 
Fi- 

mai 
în-

măsură, 
stat un 

’ coopera- 
producție, 

cooperatiste, trebuie

nanțelor, a băncilor, privind 
creșterea răspunderii în toate 
domeniile de activitate.

Acționînd in acest fel vom 
face ca această măsură — de o 
importanță deosebită pentru 
agricultura noastră — să aibă 
în viitor rezultate bune în în
făptuirea obiectivelor ce stau 
în fața agriculturii, să ducă la 
creșterea producției, Ia ridi
carea nivelului de trai al țără
nimii, Ia sporirea contribuției 
agriculturii, la dezvoltarea ge
nerală a țării.

Am analizat, de asemenea, o 
serie de rapoarte prezentate 
de comisiile permanente 
Marii Adunări Naționale, 
tr-un șir de domenii de activi
tate foarte importante. S-au 
făcut o serie de observații și 
propuneri care trebuie să fie 
urmărite pentru a asigura re
alizarea lor. Ce aș dori, însă, 
să subliniez? Cred că este ne
cesar ca programul nostru de 
muncă în viitor să fie și la 
comisii astfel organizat incit 
să nu ne întâlnim o dată la 
sfîrșitul sau la începutul anu
lui cu un număr așa de mare 
de probleme de analizat. Prac
tic, ar trebui să programăm în 
așa fel activitatea comisiilor 
incit, lunar, sau cel mult la 
două luni, să asigurăm prezen
tarea de către ministere a ra
poartelor de activitate, comple
tate cu constatările acestor co
misii.

După părerea mea, comisiile 
trebuie să fie mai exigente, 
nu numai să facă unele consta
tări generale, dar să propună 
și măsuri, cînd este nece
sar. inclusiv măsuri de sanc
ționare — conform dreptului 
ce revine comisiilor Marii 
Adunări Naționale prin Con
stituție.

Să facem în. așa fel, incit, din 
partea comisiilor Marii Adunări 
Naționale, să nu fie un control 
formal, ci, realmente, să ajute 
Ia lichidarea lipsurilor, a ne
ajunsurilor, la creșterea răs
punderii, la perfecționarea în
tregii activități, pe baza 
cipiilor autoconducerii și 
gestiunii. Să asigurăm 
ționarea, în condiții cît 
bune, a organismelor democra
tice, a consiliilor oamenilor

ale 
în

prin- 
auto- 
func- 

mai

muncii și a celorlalte organis
me pe care le avem, pentru că 
altfel, așa cum se prezintă ra-* 

, poartele și măsurile sint foarte 
„înțelegătoare" — ca să nu spun 
mai mult — și ii fac pe mi
niștri și consiliile de conducere 
ale ministerelor să creadă că 
nu este nici un pericol, că pot 
să lucreze ca in trecut, că o să 
li se mai atragă atenția, o să-și 
mai facă o autocritică și lucru
rile o să meargă de Ia sine. 
Aș dori ca realizarea acestui 
control să nu fie o formalitate, 
să fie un mijloc de control exi
gent, să-l legăm mai strins 
cu controlul muncitoresc, 
cu controlul financiar, și 
participarea controlului obștesc, 
a comisiilor de control ale ma
selor populare.

Este mult mai important și 
trebuie să dezvoltăm con
trolul și exigența tuturor or
ganelor noastre de stat, eco
nomice și sociale, în apli
carea fermă a legilor tării, in 
toate domeniile de activitate. 
In acest sens, consider că tre
buie să revedem și să perfec
ționăm activitatea comisiilor. 
Poate că este bine să avem o 
discuție cu președinții acestor 
comisii, cu vicepreședinții, să 
tragă și ei concluzii și nu 
numai să le dăm lista cu pro
blemele pe care Ie avem de dis
cutat, dar să le atragem și 
atenția asupra modului in care 
să lucreze pentru a-și îndeplini 
în mai bune condiții activi
tatea.

în ce privește raportul pri
vind soluționarea scrisorilor oa
menilor muncii, am mai discu
tat această problemă, în cursul 
lunii aprilie. Este necesar ca și 
la Consiliul de Stat, și la Con
siliul de Miniștri să se acorde 
mai multă atenție soluționării 
problemelor respective. Sînt li
nele scrisori care privesc acti
vitatea organelor de stat și a 
activiștilor din diferite sectoare 
de activitate, care trebuie să 
fie, realmente, analizate și să 
primească un răspuns cores
punzător, arătindu-se și măsu
rile luate. Multe din aceste se
sizări sint juste, dar nu se iau 
măsurile corespunzătoare. Chiar 
și la Consiliul de Stat ar tre
bui să revedem sectorul care se 
ocupă de scrisori sau să avem 
un organism care să urmăreas-

și 
și 

cu

L

că măsurile ce se impun și să 
le ducem pină la capăt.

Sint unele lucruri, din aceste 
scrisori, care trebuie să ne re
țină atenția. Unele colective de 
oameni ai muncii, unele între
prinderi procedează cu multă 
ușurință la desfacerea contrac
telor de muncă. în primul rind, 
noi trebuie să pornim de 
faptul că nici un om nu 
buie să rămină fără ioc

la 
tre- 

de 
muncă. Un om poate fi schimbat 
din locul de. muncă respectiv, 
dar a-i 
muncă, 
alt loc 
seamnă 
dă. Am 
pra acestor lucruri. Noi nu tre
buie să aruncăm oamenii in stra
dă. Trebuie să ne ocupăm de 
ei, indiferent dacă este mai
greu, dar întreprinderea tre
buie să se ocupe, să se îngri
jească de oameni. Nici sindica
tele nu-și fac datoria in 
ceasta privință ’ Nici organiza
țiile de partid, nici consiliile 
oamenilor muncii ! Este mai 
ușor să-i desfaci contractul de 
muncă. Prin lege. întreprinde
rile au dreptul să desfacă con
tractul de muncă, dar trebuie 
să ne gindim ce facem cu acest 
om, îl trimitem în stradă ? A- 
cest om trebuie să lucreze un
deva ! Este neapărat necesar să 
acordăm o atenție mai 
grijii față de oameni, 
a le asigura condiții de 
și de viață corespunzătoare.

In ce privește Tribunalul 
Suprem și Procuratura Ge
nerală a Republicii Socia
liste România, desigur, a- 
cestea au desfășurat o activi
tate corespunzătoare, destul de 
intensă. Datele prezentate aici 
sînt foarte elocvente in această 
privință. Cred că și în acest 
domeniu ar trebui să avem in 
vedere o anumită perfecționare 
a activității acestor organe și 
să punem, in primul rind, ac
centul pe latura preventivă. In 
general, nu analizăm și nu ur
mărim suficient activitatea co
misiilor de judecată, a comisi
ilor pe rare le avem în toate 
instituțiile. în toate întreprin
derile, in comune, practic în 
toate domeniile de activitate.

Comisiile de judecată desfă
șoară unele activități cu rezul
tate bune. Va trebui să creștem

desfaee contractul 
fără a i se asigura 

unde să lucreze, 
a arunca omul în «stra- 
mai atras atenția asu-

de 
un 
în-

a-

mare 
pentru 
muncă

cinau, copil fiind, jerbele de Firea—sa mereu neliniștită. în 
sc'intei împrăștiate de aparatul căutare de noutăți, de imbunătă- 
de sudură. Paradoxal; ele îi a- - țiri in domehiulprofesional nu 
minteau întotdeauna; printr-o a- ' '
nalogie ce nu și-o putea explica, 
lumina becului ce lumina came
ra în care învăța și descifra lite
rele alfabetului. Anii au trecut. 
Și iată-l în fața manualului de 
fizică ■ ; încet-incet, taina apelor 
mici particule îi dezvăluia pro
ducerea curentului electric', mi
racolul ionilor ce străbateau un 
circuit în serie sau paralel du- 
cînd în ultimă instanță la apa
riția' luminii incandescente. Si
gur. își amintește, acesta a fost 
argumentul decisiv cînd și-a ales 
meseria de electrician.

După absolvirea școlii profe
sionale, cînd s-a încadrat la În
treprinderea „Textila" și-a dat 
seama că trebuie să învețe mult 
și de aici înainte, ca să poată să 
realizeze ceva. S-a înscris astfel 
la cursurile serale ale Liceului 
industrial .,Mihail Kogălnicea- 
nu", profilul electrotehnic; pe 
care-l va terfnina odată cu mu
tarea sa la. Combinatul de Fire 
Sintetice Vaslui. Așa începe ..e- 
popeea" marilor acumulări, a de-

i-a dat voie să rămână într-o 
stare de așteptare : „învăț, acu
mulez cunoștințe tehnice, și abia 
apoi aplic cele învățate". încă 
in timpul cînd lucra la întreprin-

Erau reglate și puse" la punct derau că-și fac datoria muncind 
bobinele, dispozitivul utilajului 
se declanșa in' același timp cu 
cel al motorului. O soluție sim
plă la prima vedere, ilar cite e- 
conomii de energie nu s-au putut 
ulterior înregistra in urma aces
tei „banale" inovații a tînărului
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derea „Textila", în 1983, perma
nent atent la procesul de pro
ducție, a observat că ceva poate 
să facă, in așa fel incit să se ob
țină însemnate economii de ener
gie. Așa s-a născut ideea reali
zării unui dispozitiv pentru eli
minarea consumului de energie 
electrică, prin oprirea instanta
nee cu ajutorul unui dispozitiv 
a utilajului la apariția ■ unor ru
peri a fibrelor. Din piese recon
diționate a realizat un dispozitiv 
atașat motorului de la mașină —

muncitor Iulian Humă ! Avea 
atunci 23 de ani. La 25 de ani 
hotărăște să se transfere la Com
binatul de Fire Sintetice Vaslui, 
unde lucra și soția sa, ca opera
tor chimist, pe undeva și datorită 
faptului că aveau de-acum un 
băiețel și trebuiau să lucreze în 
schimburi pină aveau să-l dea 
la grădiniță.

Era nou venit, oamenii îl cu
noșteau cit de cit ca un tînăr 
muncitor, cu multă experiență 
acumulată, în ciuda, vârstei și

doar cele opt ore, ci era un om 
care dorea să facă mult mai 
mult, iși cunoștea puterea de 
muncă și capacitatea sa profe
sională. Și-au dat seama de cină 
a pășit în secția a lll-a a combi
natului. că oriunde și orice era 
de făcut nu trebuia să-i soliciți 
de două ori ajutorul. Așa. a par
ticipat la diferite lucrări de 
automatizare (era de fapt o con
vingere a lui mai veche. însușită 
din anii de școală : fără automa
tizare nu se poate vorbi de pro
gres industrial). Așa a făcut par
te din colectivul care a realizat 
o etuvă de termofixat în atelie
rul de sortare, apoi în cel de re- 
cablare a instalațiilor electrice 
la mașinile de efirat-texturat, a 
participat la realizarea comenzii 
pompete de polimeri la liniile de 
filare rapidă între cote.

Oamenii au văzut că nu este 
un om pe care „să-l împingi de 
la spate". A cîștigat stima și res
pectul tuturor și, la 29 
Iulian Humă este unul 
peste 1800 de membri ai

(Continuare în pag. a

răspunderea și competența 
ceslor organe și, in acest 
dru, vreau să subliniez

a- 
ca- 

, _ _ __ _____ _ rolul
adunărilor generale și' al consi
liilor oamenilor muncii. Să nu 
existe probleme, in întreprin
deri. in cooperative, unde avem 
comisii de judecată, care să nu 
treacă in primul rind pe la a- 
ceste comisii, în afară de ca
zurile deosebit de grave. In 
rest, lotul trebuie să intre — 
in primui rind — in competența 
comisiilor de judecată, a con
siliilor oamenilor muncii, a a- 
dunărilor generale și numai 
dacă acestea nu ajung la o con
cluzie și consideră că trebuie 
să meargă la organele de justi
ție, numai atunci să ajungă la 
aceste organe. Dar, in rest, să 
se soluționeze acolo in între
prindere, in cooperativele agri
cole. Am vorbit de o serie de 
adunări generale care au ana
lizat asemenea probleme in ca
drul lor — și numai abaterile 
grave au mers la organele 
justiție.

Am stabilit să dezbatem 
nele probleme în cadrul adună
rilor generale și al comisiilor. 
Rezultatele sint mai bune, pen
tru că oamenii cunosc lucrurile 
și judecă încălcările legii chiar 
mai aspru deeît organele de 
justiție. Trebuie, deci, să creas
că rolul adunărilor generale, să 
crească rolul comisiilor de ju
decată. al consiliilor oamenilor 
muncii în această privință și 
numai dacă este un caz grav 
trebuie să fie trimis in justiție. 
De aceea am creat aceste orga
nisme. Trebuie acționat să 
crească rolul lor !

în general, este nevoie să per
fecționăm activitatea Consiliu
lui de Stat si a comisiilor Ma
rii Adunări Naționale, între se
siuni. a organelor democrației 
munci torești-revoluționare, in
tr-o conlucrare largă cu oamenii 
muncii, cu masele populare, in 
toate domeniile de activitate. A- 
ceasta constituie, o problemă de 
importanță deosebită pentru 
perfecționarea activității orga
nelor noastre în toate domeni
ile, pentru întărirea răspunde
rii și ordinii în înfăptuirea 
neabătută a planurilor de dez
voltare economică și socială, a 
Programului partidului de fău
rire a societății socialiste multi
lateral dezvoltate.

de ani, 
din cei 
organi-
IV-a)

Revoluția științifico-tehnică contemporană 
își spune cuvintul in toate domeniile de acti
vitate. Pretutindeni, noul iși face loc, pe tări- 
mul convingerii unanime că numai progresul 
științei și tehnicii, implementarea in practică 
a cuceririlor acestora, pol conduce la dezvol
tarea societății umane in ansamblul său.

Și nu numai eficiența întregii economii na
ționale sporește, pe* această calc, dar crește 
considerabil și nivelul de trai al oamenilor 
muncii, dat fiind că într-un mod mai mult 
sau mai puțin direct, toate ramurile econo
miei naționale, toate domeniile de activitate 
sînt legate de acesta, de bunăstarea întregu
lui popor. Din rîndul lor, multe influențează

cit se poate de direct gradul de satisfacere 
a nevoilor materiale ale oamenilor muncii. 
Este cazul, printre multe altele, al industriei 
ușoare, subordonată nemijlocit acestui scop. 
Unitățile sale reprezentative s-au dezvoltat 
de la an la an, punînd drept obiectiv funda
mental in calea .evoluției lor satisfacerea in
tr-o mai mare măsură și la un nivel calita
tiv superior a cerințelor consumatorilor, con
sumatori ce formează masa larga a cetățeni
lor patriei noastre și, mai mult, ca o realita
te care se impune de la an la an cu o tot mal 
mare intensitate — a beneficiarilor de peste 
hotare.

Cu realizări deosebite în a- 
cest domeniu se prezintă și 
Centrala Industriei Bumbacului 
— București. Constituită din 
25 de întreprinder., dintre care 
7 in Capitală, C.I.B. s-a impus 
in perimetrul industriei ușoare 
românești prin denumirile unor 
unități, cum ar fi: întreprinde
rea „Textila" — Pitești, I. „Du
năreană" — Giurgiu, Filatura 
Românească de Bumbac — 
București. I. „Bucegi" — Pu
cioasa, Filatura de Bumbac 
Oltenița ș.a., denumiri aflate 
în legătură directă cu produc
ția fabricată în cadrul lor. de o 
mare diversitate și înaltă ca
litate. bucunndu-se de un larg 
renume nu numai pe piața in
ternă. ci și in țări precum : 
Australia, țările Orientului A- 
propiat, Canada, Franța, Belgia. 
Anglia. U.R.S.S., Italia, Libia, 
Irak.

Ridicînd înnoirea producției 
la rangul de obiectiv prioritar, 
întreprinderile din Centrala In
dustriei Bumbacului și-au di
versificat continuu nomencla
torul de fabricație, în consens 
direct cu evoluția modei pe 
mapamond, astfel incit in co

lecțiile prezentate pentru con
tractare in acest an figurează 
148 de articole, cu 559 desene 
și peste 2 000 de poziții coloris- 
tice — pentru piața internă, iar 
pentru export (direct șj prin 
confecții) — 864 articole cu 
peste 2 000 de desene și apro-

Modernizarea — 
la temelia înaltei 

performanțe

ximativ 6 000 de poziții coloris- 
tice, o pondere covirșitoare a- 
vind-o produsele noi.

Planurile de producție ale 
întreprinderilor C.I.B. sint in 
continuare cit se poate de mo
bilizatoare, ceea ce nu împie
dică însă realizările să se si
tueze la niveluri ridicate. Ast
fel, pe primele 4 luni ale aces
tui an planul la producția fizi
că pe centrală a fost realizat 
în proporție de 113.5 la sută.

depășiri semnificative înregis- 
trind: I. Textila „Dacia" și I.T. 
..Suveica" din București. I. T. 
Buzău. I.T. „Bucegi".

în explicația pe care o oferă 
pentru aceste rezultate, tovară
șul Gh. Stroescu, șeful servi
ciului „Organizare" al centra- 

' lei. amintește ca unul din mo
tivele principale amplul proces 
de perfecționare a organizării 
și modernizare, declanșat și în 
întreprinderile C.I.B. cu trei 
ani în urmă. Efectele sale be
nefice se traduc in îmbunătăți
rea indicatorilor economici ai 
intreprinderilor, în dezvoltarea 
producțiilor acestora, din toate 
punctele de vedere. în spacial 
din cel al apropierii lor de ni
velul tehnic și calitativ mdn- 
dial.

Astfel, programul de organi
zare și modernizare a produc
ției pe 1988 a prevăzut un nu
măr de 655 de măsuri, a căror 
aplicare a condus la o eficiență 
economică. constînd într-un 
spor total al producției-marfă 
de 510.5 mii. Iei (din care 26,8 
mii. lei la export), o economie

(Continuare în pag. a V-a)

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

RITM ÎNALT, CALITATE SPORITĂ
LA ÎNTREȚINEREA CULTURILOR

Cu fiecare zi filele - agendelor 
de lucru ale unităților agricole 
se incarcă cu noi acțiuni. Deose
bit de importantă în direcția ob
ținerii în acest an a unor re
colte la nivelul exigențelor ac
tuale. al cotelor de eficiență pla
nificate, este acum și întreține
rea culturilor. în județul Mureș, 
vremea, spun specialiștii, este 
favorabilă dezvoltării plantelor.

Prășitul și plivitul, ca si preve
nirea îmbolnăvirilor, sînt lucrări 
care suscită în aceste zile nu
meroase forțe ale satelor.

La marginea localității Cris- 
, tești. nej-am oprit într-un lan de 

sfeclă de zahăr. Stadiul de dez
voltare al plantelor este conclu
dent pentru calitatea eforturilor 
depuse pină acum in direcția 

-obținerii unei producții cit mai

mari. Ferma, aparținătoare de 
C.A.P. Mureșeni, a obținut ani 
la rind producții ce depășesc 
pragul a 60 tone la hectar. în 
parcela in care sintem. plantele 
au acoperit solul. muncindu~se 
pe ultimele suprafețe la execu
tarea prașilei a treia. Culturi 
frumoase se prezintă și în lun-

(Continuare în pag. a V-a)

Pitești

Educație și cultură

POARTA SPRE CUNOAȘTERE
taină care odată descifrată ii 
va aduce în situația mult dori
tă. Fără îndoială secretul nu 
există ! Este vorba de parcurge
rea unor etape în cunoaștere ce 
nu > pot fi ’ " '
ce trebuie 
tentie si

Admirația cu care fiecare 
tinăr Ascultă sau orîveste un 
om cu o bogată cultură justifi
că dorința manifestată de multi 
adolescenți de a deveni culti. de 
a se manifesta ca atare. Multi 
dintre ei însă întreabă si se în
treabă care este cheia dobîndirii 
culturii, avind. unii dintre ei. 
impresia că există un secret, o

PAGINA A 3-A

depăsite. etapa 
parcurse cu a- 
. responsabilitate.

(Continuare in pag. a V-a)

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

SOCIALISTE MULTILATERAL DEZVOLTATE
L

COPIII
I-am întâlnit și-i întâlnesc 

pretutindeni: pe stradă, în 
parcuri, dar și în școli și la
boratoare, în ateliere sau pe 
cimp la strînsul recoltei. Și 
pretutindeni m-âu întimpi- 
nat și mă întimpină cu a- 
ceeași lumină a privirilor în 
care se răsfrînge soarele 
și-n care se poate citi bucu
ria. Intr-o primăvară am în
tîlnit un stol de șoimi ai pa
triei alergînd — cu micile 
lor cravate, cu șorțurile al
bastre fluturînd în vînt — 
pe sub cireșii din livada lui 
Arghezi de la Mărțișor, în
tr-o alta i-am văzut aplecîn- 
du-se cu gingășie deasupra 
unor peluze de flori pe care 
am aflat că le sădiseră și Ie 
îngrijiseră pină atunci chiar 
ei. într-o toamnă i-am pri
vit ajutind la culegerea stru
gurilor și cu greu mi-am 
putut da seama a cui era 
bucurie mai mare: a lor, că 
se simțeau „importanți" și 
folositori, sau a naturii ce

părea a fi fericită de întil- 
nirea cu cele mai tinere 
vlăstare ale omului. Altăda
tă am poposit acolo unde ei, 
copiii cei mici, deprind pri
mele îndeletniciri ale muncii 
lor viitoare: în creșe și-n 
grădinițe. Le-am privit mîi- 
nile mici desenînd și pic- 
tînd. construind din cuburi 
și din alte „piese" miniatu
rizate ceea ce poate că pes
te ani vor construi Ia sca
ra 1T în orașe, pe șantiere, 
pretutindeni in țară. I-am 
privit cu cita seriozitate a- 
bordau „temele" date lor de 
către educatori și învățători 
și — o clipă — mi-am dat 
seama că-n mîinile și-n jin
dul și-n visul lor stă viito
rul patriei. Ei vor fi con
structorii comunismului : 
muncitorii, țăranii, intelec
tualii mileniului următor, 
cei care vor da noi dimensi
uni și coordonate eferves
cenței creatoare a noului ev 
al României. O 
făcută de către 
general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
in acest sens este edifica
toare: ..Avem răspunderea 
și îndatorirea, așa cum au 
făcut-o de-a lungul secole
lor străbunii noștri, să păs
trăm și să dezvoltăm ființa 
poporului român. Tot ceea 
ce realizăm nu va avea nici 
un sens dacă nu s-ar asi
gura vigoarea și tinerețea 
națiunii. Copiii sînt primă
vara poporului nostru. Ei re
prezintă comunismul".’ Fru
moasă, cuprinzătoare ți ge
neroasă apreciere a rolului 
și locului ocupat astăzi în 
societatea noastră de către

apreciere 
secretarul

(Continuare în pag. a IV-a)
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♦ Colocvii Lyceum •
Dacă ai face din nou liceul, 

ce greșeli ai dori sa eviți ? 
Așa sună penultima întrebare 
pe care le-am adresat-o inter
locutorilor noștri, elevi in cla
sele a Xll-a MU2 (profil me
canic utilaje) și SI (profil si
derurgie), la LICEUL INDUS
TRIAL NR. 3 GALAȚI. Ma
joritatea au acceptat-o ca pe o 
întrebare care li se adresează 
individual, care le cere să-și 
judece propria experiență ; 
cițiva au încercat însă o de
viere spre un suoiect general : 
nu ei insiși ar dori să evite 
anumite greșeli in ipoteza că 
ar lua liceul de la capăt, ci 
liceenii ar trebui din principiu 
să nu le facă. Bineînțeles, și 
aceste puncte de vedere tranș- 
figurează o experiență perso
nală. Să mai adăugăm. înain
te de a ordona răspunsurile. cA 
multi dintre interlocutorii noș
tri au preferat precizării gre
șelii de evitat să descrie mo
dul in care an-trata acum stu
diile liceale. Și aceste răspun
suri iși fac din insuficientă si 
lacună un punct de pornire.

Cele mai multe răspunsuri 
par banale, dar. scrutate cu a- 
tenție. iși dezvăluie un fond 
dramatic. Ce și-ar putea dori 
liceenii decit să nu ia ..note 
mici" (Ioana Petcu. SI), ..note 
slabe" (Daniel Chifan. MU2) 
„note proaste" (Valerlu Codi
ță, MUS) ? Unii so aindesc la 
„obiectele de bază", de a căror 
aprofundare depinde succesul 
ta concursul de admitere in in- 
vățămintul sunerior (Constan
ta Dajbog. MUS), și chiar , le 
numesc: „M-aș strădui să în
văț la limba romănă fiecare 
lecție, nu să învăț decit atunci 
rind știu că trebuie să fiu no
tată" (Teodora Ganeă. Sil. 
Sau : „Cea mai mare greșeală 
a mea a fost că nu (prea) am 
tnvătat geometria, o greșeală 
care șt!rnă foarte «reu acum, 
cfnd bat examenele la ușă" 
(Frevronia Bețan. MU?). Alti 
liceeni se gfndesc la unitatea 
obiectelor de studiu : ..Toate 
sînt ca un lanț, se leagă intre 
ete verigă cu verigă. E păcat să 
nîerdem atiten lucruri ne care 
în pnif linului avem norihHi- 
tatea si Hmnul să 19 adunăm 
șl care ne vor fi atft de folo
sitoare în aet’vitatea ri viata 
noastră viitoare*4 Maneta Jîtcă. 
SI). Dorința generală e, în 
Ipoteza nropusă. de -a lua 
foarte în *erio« nre^ătirea ca
racteristică anilor de liceu : 
„Dacă Intr-adevăr * «£*ar «în
toarce roata>*T-af^wp5a--să 
vă* mult maii tfhe-d^cîl JrrTîiv- 
vfttat pînft acum" (Florentina 
Oîaru. MU’). Sau : „Dacă aș 
face din nou liceul, as învăța 
mai bine" (Stela Budu. SI). 

Liceul Industrial „Timpuri Noi"
Foto : GIGEL MOTOIANU

♦ Reporter cu matricola • 

ULTIMUL EXTEMPORAL 
LA CHIMIE

V-am da ceva din tinerețea noastră, dar sintem siguri 
că n-ați primi „lăsați, băieți, .sinteți drăguți, poate altădată, 
acum mă mai descurc eu". Iertați-ne că n-am ridicat două 
degete să cerem voie, că vorbim neintrebați, că scriem, dar 
extemporalul ăsta n-avem dună ce-l copia — ni l-am dat 
singuri ..măi băieți, să vă ferească..," Nu tovarășă profe
soară, n-o să copiem. Nu ne mai furăm singuri căciula. 
Iertați-ne, tovarășă profesoară, că n-am. priceput hibridiza
rea, sulfonarea — sau cum le-o mai fi zicînd — nu v-ați 
ostenit degeaba : am. văzut OMUL în ipostaza de dascăl. 
Altfel „am fi fost mai săraci**. Noi vă ziceam e-ați fi de 
modă veche, noi nu știam atunci că „ce e val ca valul 
trece", cq dumneavoastră nu puteți fi de vreo modă, că 
sinteți mai presus de cuvintul ăsta care nu mai spune 
aproape nimic, Certați-ne, merităm. Nu ne puteți uita — 
o parte din riduri noi vi le-am făcut. Dați-ne patru „mă 
ție mi-e rușine să-ți dau patru, pune mina și învață, ți-am 
pus data*'. Cum să plecați de-aici, din școală, noi credem că 
faceți parte din ea, din ea la propriu, din structura ei, că 
nimic nu vă poate rupe, „măi, băieți, voi nu știți că pînă 
și nuclăul se separă de atom**, „Știam, dar...** „Nu-i nimic, 
abia am și eu timp să-mi plimb nepoțica" — și ați roșit 
ea adolescentele cind le seoteați la tablă și nu știau lecția. 
Noi sintem pe aproape, tovarășă profesoară, pe-aici, prin 
lume („ehei, lumea e mică, măi băieți"). Strigați catalogul 
să înceapă, iar ora ele chimie, nimeni n-o să vă mai supere. 
N-o să mai mestecăm gumă. Ne e dor de ora de chimie. 
Ne e dor de dumneavoastră. Nu lăcrimăm — vi se pare.

MARIUS STOIAN
' Lie. ind. nr. 13, București

Sau (intr-un stil care face apel 
la expresia populară) : „Dacă 
aș i’ace din nou liceul, ar fi 
foarte multe greșeli de îndrep
tat. In primul rind. cred că ar 
trebui să învăț cu adevărat, 
nu să trec ca «gisca prin apă», 
pentru că, in viață, «cine are 
carte, are parte»44 (Mariana 
Șeicaru, MU2).

Cițiva liceeni fac trimitere 
și la scopul eventualei lor pre
gătiri optime : „Aș fi dorit să 
fiu prima din clasă, pentru că 
întotdeauna am optat pentru 
locul intii. dar încă nu am 
avut această satisfacție*4 (Vio
leta Dorobăț, MU2). Sau : 
„Dacă a? face din nou liceul, e 
sigur că aș intra la facultate 
din prima sesiune44 (Alexan
drina Oprea. MU2). Asemenea 
răspunsuri nu trebuie bănuite 
de aroganță ; ele ascund o 
foarte necesară nostalgie a 
ideii de competiție riguroasă, 
pe care o exprimă și alți li
ceenii Cite unul dezavuează 

IMPRESII SI OPINII IA
SFÎRȘITUL LICEULUI (iii)
retrospectiv psihologia și moda 
notei de trecere : „Aș vrea să 
evit neglijență în asimilarea 
cunoștințelor. Cind se vede 
asigurat .cu note de trecere, 
care îl mulțumesc, elevul nu 
mai învață. Or, elevul trebuie 
să învețe pentru a ști, nu pen
tru a lua note bune și cu atit 
mai puțin note de trecere14 
(Simina Sirbu. SI).

Pentru a învăța mai bine, 
este nevoie de un anume stil 
de lucru. De aceea, mai mulți 
liceeni care au acceptat ipo
teza noastră afirmă că ar pro
ceda la remodelarea lui. Din 
răspunsurile lor se desprinde 
o serie de condiții ale studiului 
eficient. Ritmicitatea : „Dacă 
aș face din nou liceul, aș vrea 
să evit greșeala de a lăsa ce 
poți face azi pe mîine. Este 
cea mai gravă greșeală ne care 
o comit liceenii'* (Petrina 
Munteanu, MU2). RealignpiJU:. 
„Dacă aș face din nou: liceul; 
aș vrea să fiu mai puțin visă
toare, «mai cu pașii pe pă- 
mînt»44 (Anișoara Crișan. SI). 
Profunzimea : ..Dacă aș mai 
face liceul, aș dori să fiu mai 
profundă in tot ceea ce fac, 
deoarece superficialitatea și-a 
cam spus adesea cuvintul" 
(Mihaela Fîntinaru, SI). Orgo
liul frumos, propice autodepă- 

șirii : „Cred că cea mai mare 
greșeală a mea a fost aceea că 
nu am avut ambiția de a urma 
drumul pe care l-am dorit44 
(Florentina Samafalov. SI). 
Sau (intr-un răspuns care în
cearcă și o privire critică în 
jur) : „Dacă aș face din nou 
liceul, as dori, in primul rind, 
să fiu mai ambițioasă. A nu 
avea ambiție este o greșeală 
destul de mare. Mulți dintre 
colegii mei care au rezultate 
mai slabe la învățătură. îmi 
dau seama astăzi, nu sint prea 
ambițioși. Nu spun că m-ar 
nemulțumi rezultatele mele, 
dar sint sigură că aș fi putut 
și mai mult44 (Anca Mirică. SI). 
De ce au aceste răspunsuri un 
aer dramatic ? Pentru că auto
rii lor știu astăzi că timpul 
nu se mai întoarce și că fie
care lucru trebuie făcut la tim
pul potrivit.

însă din experiența lor pot 
învăța noile generații. I-am 
întrebat în consecință ce me
saj ar dori să transmită viito
rilor elevi ai liceului tn care au 
invăfat și îndeosebi celor care 
îșî vor alege specialitatea în 

care s-au pregătit. Recoman
darea unanimă, formulată ca 
atare ori printre rînduri, vizea
ză o buna pregătire generală 
și in specialitate : „Le doresc 
spor la învățătură44 (Tudorița 
Speranța Pleșa, SI) : „Le do
resc mult succes la învățătură44 
(Fevronia Bejan. MU2); ..Aș 

da un singur sfat : să învețe44 
(Mariana Șeicaru. MU2) ; „Aș 
dori să învețe mai bine ca noi44 
(Dumitru Danțu, MU2).

Nu puțini dintre viitorii ba
calaureat! i$l nuanțează reco
mandarea. O bună pregătire 
profesională nu poate fi ruptă 
de existențele generale ale 
școlii : „Aș dori ca viitorii 
elevi ai liceului nostru să nu 
ia in glumă orele de curs, no
tele și consecințele pe care le 
implică absentele, să vină la 
orele de curs bine pregătiți, in 
ținuta corespunzătoare, să. răs
pundă la toate chemările școlii*' 
(Aurelia Apostolache. MU2). 
Anii de liceu trebuie priviți 
ca anii propice modelării per
sonalității : „Mesajul pe care 
aș vrea să-l transmit viitorilor 
elevi ai acestui liceu : să-și 
însușească integral materia 
predată, să-și formeze o cul
tură generală, să facă cinste 
liceului44 (Emanuela Taban, 
MU2). De temeinicia studiilor 

liceale depinde angajamentul 
absolventului in viața , socială 
și științifică : „Âș dori să 
transmit viitorilor elevi ai li
ceului nostru să se pregăteas
că la nivelul maxim, căci nu
mai avind o pregătire cores
punzătoare vor reuși să devină 
adevârați comuniști și să ridice 
industria pe noi trepte ale cu
ceririlor tehnico-științifice*4 
(Daniel Chifan, MU2).

Fiind vorba de o instruire 
substanțială, absolvenții de 
astăzi au inspirația de a-i în
credința pe viitorii elevi ai li
ceului că vor avea parte de 
profesori competenți : „Aici 
vor intilni tovarăși profesori 
care știu să îndrume și să se 
dăruiască, să-și- împărtășească 
cunoștințele. Aș putea da 
foarte multe nume, dar mă 0- 
presc numai la cîteva : Alexe 
Albu. director. Doina Con- 
stantinide, inginer. Rada Arus- 
cuței, profesor de geografie, 
Viorel Dinescu. profesor de 
matematică. Mihai Șonei. pro
fesor de istorie4' (Nicoleta Bra- 
tosin. MU2). Sau : „Doresc 
generațiilor viitoare să aibă 
parte de un diriginte si de 
profesori asemenea diriginte
lui nostru, dar cu o singură 
condiție : să-i aibă din prima 
treaptă de liceu. Sint sigură 
că ar ieși numai elevi de 10. 
chiar dacă mulți dintre ei nu 
s-ar gîndi să încerce la fa
cultate. ci să se dedice spe
cialității44. (Constanța Daj- 
bog. MU2).

Cițiva dintre interlocutorii 
noștri le urează viitorilor 
elev: ai liceului „să-și iu
bească meseria oe care și-au 
ales-o*4 (Mihaela Fîntinaru. 
SI), iar unii încearcă să-i 
persuadeze insistând asupra 
nobleții ei : „Meseria de oțe- 
lar-furnalist este considerată 
o meserie grea, dar este fru
moasă și atrăgătoare. Nu cred 
că e o priveliște mai fasci
nantă decit fonta, și oțelul 
care curg și datorită muncii 
tale44 (Anișoara Crișan. SI). 
Sau : „îi invit pe toți elevii 
din țara no'aștră. care nu au 
un liceu cu acest profil în 
localitatea lor. să vină la Ga
lați. Să se gândească bine că 
e o cinste să înveți intr-unui 
dintre cele mai mari licee 
d'n tară șl să fii mecanic 
cel de-al treilea Combinat Si
derurgic din lume44 (Nicoleta 
Bratosin, MU2). Tată un me
saj care, de Ia ideile princi
pale la detalii, e un model de 
luciditate visătoare și de ge
nerozitate dezinteresată.

impresiile și concluziile ab
solvenților de liceu sint deja 
impresiile și concluziile unor 
oameni tineri în toată puterea 
cuvintului, care știu că marea 
confruntare care ii așteaptă e 
confruntarea cu viața.
CONSTANTIN SORESCU

*• Performantele adolescenței •

„SĂ VEZI UN APARAT CUM PRINDE 
VIATĂ SUR DEGETELE TALE...!44

Silviu Constantinescu, elev în clasa a Xl-a 
„A44 Ia Liceul Industrial „Spiru Haret44 din 
Capitală, este un adolescent înalt, timid, că
ruia nu-î place să se vorbească despre sine, 
șl. cu atit mai mult, despre „performanțele44 
sale. Este drept, a primit locul I la faza na
țională a concursului pe meserii la disciplina: 
electroniști pentru automatizări, desfășurată 
recent Ia Iași, dar acest fapt ține, in sfera 
preocupărilor sale, de ordinul firescului, elec
tronica p&sionindu-l din copilărie (încă din 
clasa a Ii-a s-a numărat printre membrii cer
cului de electronică de la Casa Pionierilor din 
sectornl I) și „știind44, de acum, cind urmea
ză cursurile penultimei clase de liceu, cu cer
titudine că în viitor va practica o profesie 
din acest domeniu de activitate.

Care sint. totuși, „secretele44 obținerii celei 
mai inalte distincții in întrecerea Ia care a 
participat, alături de cei mai buni colegi ai 
săi din țară? „Nu-i nici un secret, ne-a răs
puns. Pregătirea temeinică la orele de clasă 
la disciplinele de bază — matematica și fizica, 
împletită strîns cu pregătirea de specialitate 
pot conduce, atunci cind sint însoțite și de pa
siune, de dragoste pentru materiile pentru 
care ai optat, Ia obținerea unor rezultate cu 
adevărat reprezentative44.

O altă premisă a cuceririi unor viitoare 
locuri fruntașe în întrecerile școlare, a ținut 
Silviu să adauge, o constituie șt pregătirea 
individuală, in spațiul căreia, atunci cind iu
bești un domeniu anume, electronica, de pildă, 
locul ce îl rezervi aplicațiilor practice tre
buie să fie unul de primă importanță.

— Deci, Silviu, cum a fost 
ia Iași ?

— O atmosferă tip: că de 
concurs, cu probe dificile, cu 
emoții deosebite. Liceul „Teh- 
noton44 a fost insă o gazdă 
deosebită, asigurind condiții 
optime desfășurării concursu
lui. care a cuprins două 
probe distincte, cea practică 
fi:nd eliminatorie.

— în ce a constat ea ?
— Ni s-a dat să realizăm 

un reper din producția între
prinderii „Tehnoton44 și anu
me stabilizatorul de turație 
din componența unui caseto- 
fon. Dificultatea probei nu a 
constat, propriu-zis, in reali
zarea acestuia, ci in efectua
rea) reglajelor. Cit de greu a 
fost o mărturisește și faptul 
că din numărul total al elevi
lor calificați pentru faza na
țională, după desfășurarea a- 
cestci prime trepte a con
cursului, s-au calificat pentru 
proba teoretică numai 17 li
ceeni. Nota pe care am ob
ținut-o a fost 9,85, clasjndu- 
mă al treilea.

— Proba teoretică a fost cea 
hotăritoare in desemnarea ciș- 
tîgătorilor...

— Aceasta a durat circa pa
tru ore. șusținindu-se la trei 
discipline: componente și cir
cuite electronice, elemente 
pentru automatizări și măsu
rări electrice "și electronice. 
Deși n-am obținut, acum, de- 
cît nota 8,80, ea m-a „ridicat44 
pe locul I. Și încă un fapt 
doresc să vi-1 relev, cu deo
sebita bucurie. Locul al III- 
lea. la clasa a Xl-a, a fost 
obținut de colegul meu de la 
„Spiru Haret44, Daniel Dumitru.

— Bănuiesc că satisfacția 
obținerii locului I a fost deo
sebită.

— Deși am fost puțin sur

Sentimentul unei răspunderi
MONICA SALVAN este elevă în clasa a XI-a Ia Liceu! 

„George Coșbuc" din Năsăud. în anul 1987 Editura „Dacia*4 
publică volumul colectiv de debut „Alpha ’8744 in eare este 
inclus și ciclul „Rug arzind" semnat de eleva Monica 
Saivan. Cea mal tinără autoare din cei 19 noetl antologat! de 
virste diferite (autori născuți intre anii 1933—1961). Despre 
Monica Saivan scriitorul Vasile Rebreanu, președintele ju
riului, arăta printre altele : „Orice debut e o sărbătoare... 
Aflată la virsta Ia care George Coșbuc răsărea din umbra 
venerabilei școli și la virsta Ia care un debutant era scris 
pentru prima oară in revista Familia cu numele ce avea 
să devină numele lirismului românesc : Mihai Eminescu".

— Cind ai publicat prima 
poezie ?

— La virsta de H ani în re
vista „Tribuna44. De fapt pris
mele versuri le-am scris in 
clasa a IlI-a. Părinții mei sînt 
librari și de aici, poate, obiș
nuința mea de a citi cit mai 
mult.

— Se pare că ai obținut și 
rezultate frumoase la faza re
publicană a Concursului națio
nal de limbă și literatură 
română „Mihai Eminescu44 ?

prins, rezultatul in sine m-a 
bucurat mult. Eram conștient 
că era rodul pregătirii pe care 
o desfășurasem. al efortului 
depus de-a lungul întregului 
an. totuși emoțiile, la decer
narea premiului, au fost co
pleșitoare.

Aș dori, cu acest prilej, să 
le mulțumesc încă o dată, tu
turor profesorilor mei și mai
ștrilor din liceu, care, intr-un 
fel sau altul, au contribuit la 
pregătirea mea pentru acest 
concurs. Ei sint Veronica Du
mitrescu, Doina Bunescu, Ni- 
colae Constantin, Elena Sto- 
leru și Nicolae Bîrlogeanu.

— înainte de a începe dia
logul propriu-zis, îmi mărtu
riseai că pentru tine electro
nica reprezintă o pasiune 
constantă încă din copilărie...

— Mergeam, încă de atunci 
Ia Casa Pionierilor din sec
torul 1. unde funcționa un 
cerc de electronică. Dar tot 
atit de adevărat este că dra
gostea pentru această mese
rie nii-au insuflat-o și pă
rinții mei, mama fiind elec-

O fată sfioasă, timidă, dar 
respirație poetică.

— Da. în anul 1986 am ob
ținut premiul special. în 1987 
nremiul TII. iar in această pri
măvară la Iași sub semnul 
Centenarului luceafărului doc- 
ziei românești, premiul special.

— Af publicat in reviste de 
cultură ?

— Da, in revistele „Tribu
na44. „Cronica44, Luceafărul44, 
„Ramuri44 și ..Astra44. E mult, e 
puțin ? Rămîne de văzut.

— Ce a însemnat debutul 
editorial ?

— Sentimentul unei răspun
deri mai mari, care mă obli
gă la mai mult. 

tronist intr-un institut de cer
cetări în domeniul telecomu
nicațiilor.

Nu știu, alți colegi poate că 
sînt pasionați de fizică, de 
matematică — și mie îmi plac 
foarte mult aceste materii, 
fiind, intr-un fel. temelia fără 
de care accesul spre electro
nică rhi-ar fi închis — de li
teratură, de chimie... Găsesc 
insă că, deseori, satisfacțiile 
pe care ți le dă realizarea 
unei anumite scheme electro
nice, a unui anumit aparat, 
care prinde viață sub vî-rful 
degetelor tale, sint deosebit 
de mari. Apoi electronica este 
un domeniu atit de incitant, 
în care se pot aduce, în viitor, 
atit de multe contribuții noi.

— Ai șt alte pasiuni ?
— îmi place înotul, foto

grafia. Am un mic laborator 
acasă. Iubesc apoi, nespus de 
mult, munții, în vara anului 
trecut pariicipind la o reușită 
expediție in munții din nor
dul Moldovei.

— Se apropie, iată, cu pași 
repezi, . sfîrșitul de an. Cu ce 
ginduri te indrepți către cla
sa a XII-a?

— Știu că se apropie un an 
greu, la sfirșitul căruia exa
menul de bacalaureat va con
stitui proba supremă de eva
luare a întregii activități des
fășurate de-a lungul celor pa
tru ani de liceu. Va fi anul 
alegerii viitoarei meseriit al 
examenului, pentru unii din
tre noi, de admitere în învă- 
țămintul superior. în ceea ce 
mă privește, fie că voi opta 
pentru producție, fie că voi 
reuși Ia facultate, de un lu
cru sînt sigur de pe acum: 
nu voi face altceva decit e- 
lectronică...

NICOLAE ȚONE

care scrie versuri de mare

— Despre timpul tău liber ee 
ne poți spune ?

— Citesc, ascult muzică. Ci
tesc multă poezie, mai ales 
contemporană și nu în ultimul 
rind scriu.

— Ce înseamnă a fi poetă 
printre colegii tăi, elevi în 
clasa a Xl-a ?

— In fata, stiîntei sintem eu 
toții egali. In clasă încerc să 
fiu -o cît mai bună colegă. 
Asta-i cel mai important. Res
tul e poezie.

MIHAIL I. VLAD

• Zîmbete pe

jumătate •

TRILOGIE
ÎN CINCI
VOLUME

Primim in ultimul timp su~ 
medenie de scrisori. în princi
piu, asta-i bine. Regretabil e 
că, din neatenție sau pur și 
simplu neștiință, multe din ele 
greșesc ușa biroului și dau 
buzna peste noi, in loc să se 
adreseze de la bun ineeput 
„Suplimentului literar..." sau 
frecventatei rubrici de educație 
sentimentală „Romantici pen
tru o secundă". Dacă majorita
tea scrisorilor sint expedia
te dintr-o irezistibilă și nevi
novată pornire epistolară (pe 
măsura virstei autorilor), avind 
anexate și citeva eșantioane 
poetice lămuritoare, iată că 
avem in față și o excepție de 
la regulă — mai exact spus, 
scrisoarea unui tinăr, care, 
prof ițind de ocazie, ne solicită 
cîteva sfaturi de specialitate, 
somindu-ne cu delicatețe să-i 
împărtășim din experiența 
noastră personală, deși — e 
lucru știut — în dragoste ca $i 
in literatură sfaturile sint date 
tocmai pentru a nu fi respec
tate. De bună credință cum 
sintem, ne grăbim cu răspun
sul, chiar dacă in scrisoarea 
cu pricina autorul ei iși mani
festă dorința apăsat, forip-ulată 
de. a .scrie nici nici
mai puîin decit q. in
cinci volume ! în definitiv, de 
ce să-l descurajăm ? OmtR cit 
trăiește e dator să încerce. $i 
dacă va reuși să termine o ase
menea trilogie, oare nu vom fi 
acuzați ulterior (pe bună drep
tate) de îngustime critică și 
lipsă de orientare T Se știe 
doar că celebrul Fultoh i-a 
propus nu mai puțin celebrului 
Napoleon să-i doteze flota ma
ritimă cu motoare acționate de 
forța aburilor, acesta din urmă 
ironizindu-l strașnic și spu- 
nindu-i că mai lesne incalecio 
balenă decit să urnești din loc 
niște corăbii doar cu apă fiar
tă, Să fie corespondentul 
nostru un Fulton literar? în 
principiu, ne plac ideile trăs
nite. Depinde însă ce faci cu 
ele. în literatură (in scris) to
tul e posibil. Să ne amintim, 
de pildă, cazul acelui îndră
gostit incurabil, care, intr-o 
lungă epistolă trimisă ființei 
adorate, scrisese doar două 
cuvinte : „Te iubesc". Sute de 
mii de te iubesc. O avalanșă 
de te iubesc. Un veritabil cata
clism textual, menit probabil 
sd pună la încercare nervii și 
— implicit — sentimentele gin
gașei făpturi.

Deci se poate și așa. Oare nu 
ne învață Borges (binecunos
cutul proeator) că devii mare 
romancier numai și pentru 
imensul curaj de a scrie din 
nou „Don Quijote*'? în tot 
cazul, il asigurăm pe corespon
dentul nostru de întreaga in
vidie colegială pe care i-o 
purtăm. Intenția sa ne com- 
plexează. Rină la o trilogie in 
cinci volume, mai avem de 
scrie multe „zîmbete pe jumă
tate". Pe de altă parte, nu prea 
sintem convinși că un atare 
proiect literar e realizabil. 
Dacă el a fost deja materializat 
tn scris, ne manifestăm cu ui
mire și sinceritate dorința de 
a-l citi tn original. Sd sperăm 
totuși că nu va mai fi cazuL

S. PREDA

• Viața în afara orelor de curs •
Oare ce ar putea să-i facă plă- 

eere ? Oare ce ar putea să-i 
spună despre sentimentele 
mele ? Să însoțesc darul de o 
scrisoare in care sft-i mărturi
sesc ? Parcă nici eu nu-i sint 
Indiferent... Dar poți să știi ? 
Ea se poartă egal cu toată lu
mea. Chiar așa ? I Sintem colegi 
de pațru ani. iată, se apropie 
despărțirea și eu nu am îndrăz
nit să-i spun ce însemnau încer
cările mele repetate de a fi 
aproape de ea, de a dialoga, de 
a o conduce, de a-i oferi o floa
re... încercări. Niciodată n-am 
îndrăznit să-mi finalizez gindul, 
să fac gestul care m-ar fi făcut 
înțeles. Din timiditate. Deși ni
meni nu ar putea spune despre 
mine că mă manifest ca un ti
mid. Stnt exuberant, privesc in
terlocutorul în ochi, am • inițiati

vă. Așa sînt in general. In pre
zența Ancăi devin insă alt om. 
în prezenta ei cind sintem nu
mai noi doi. M-am dus la cercul 
de fizică numai ca să-i fiu in 
preajmă. Inițial nu simțeam nici 
o atracție deosebită pentru acest 
obiect. Și dacă nu peste mult 
timp voi fi unul dintre candida- 
ții la Facultatea de Fizică, dacă 
fizica a devenit pasiunea mea... 
Sau pentru că Anca va da exa
men Ia Fizică... Poate. Nu știu 
dacă Anca e frumoasă dar mie 
mi se pare a fi cea mai frumoa
să. Și cea mai deșteaptă, mal 
înțeleaptă. Este cuminte, este o 
elevă bună, este plină de solici
tudine. Citește mult, ascultă mu
zică. merge la concerte, la ex
poziții. dansează, a participat la 
olimpiade și a obținut rezultate 
foarte bune, est? mereu veselă, 

optimistă, nu este niciodată în
cruntată. Cum să-i spun că-mi 
este dragă ? Dacă mă va privi 
cu ironie, dacă va ride, dacă va 
glumi ? Dacă i-aș fi spus vara 
trecută cind am fost în excursie 
la munte ? Atunci cind am luat-o 
de mină și am ajdtat-Q să urce 
panta. Era un prilej minunat. 
In decorul de o frumusețe săl
batică. sau, mă rog, de o săl
băticie frumoasă, era o zi extra
ordinară. era soare, un soare cu 
o culoare de miere, în jur era 
verde și albastru, erau flori, era 
Izvor, era nemaipomenit, atunci, 
cind ceilalți se îndepărtaseră, 
să-i fj spus așa. cu seriozitate, 
privincko în ochi— sau, nu, fără 
să o privesc în ochi pentru că 
asta am încercat și am simțit că 
mă învăluie o stare de leșin, așa 
o sfirșeală că m-a și întrebat 

dacă mi-* bine, sau hți acel 
moment cind m-a întrebat 
trebuia «5-1 spun că mi-e 
foarte bine pentru că sînt 
în preajma ei și poate m-ar fi 
înțeles, n-ar mai fi fost nevoie 
de alte vorbe... Dar dacă și-ar fi 
închipuit că glumesc, dacă s-ar 
fl supărat ? Dacă-î spuneam 
vara trecută acum ar fi fost

ANIVERSAREA
simplu. Dar nu, i-am spus. Și 
acum, acum cind împlinește 
18 ani, cind se apropie bacalau
reatul, cind ne despărțim, sau 
nu ne despărțim dacă vom lua 
âmindoi admiterea... Admiterea. 
Parcă spunea ceva de Medicină ? 
Sigur, este posibil. Ea este 
foarte bine pregătită la toate 

obiectele. Dar nu, nu, admitere 
dă ca și mine, la Fizică. Ea va 
reuși precis. Și eu ? Și eu. Dar 
eu plec in armată. într-un an de 
zile cite se pot întîtnpla. Dacă 
se schimbă, dacă își face un 
prieten. Nu se poate. Iar mă 
apucă starea aceea ca pe munte. 
Nu se poate, acum trebuie să-i 
spun, acum la aniversarea la 

care ne-a invitat pe toți, Dar 
dacă nu ne-ar fi invitat pe toți, 
pe mine m-ar fi invitat ? Nu 
m-ar fi invitat. Ba m-ar fi in
vitat. Uite așa mă complic de 
fiecare dată. Așa mă complic 
și acum cind trebuie să-i spun 
simplu ț „Anca, te iubesc*4. Așa 
o să fac. Mă îmbrac în costum, 

cu cravată, cumpăr cel mai fru
mos buchet de flori sau, nu, mai 
bine mă duc undeva. într-o pă
dure și culeg cele mai frumoase 
flori, îi plac florile de pădure, 
și fac eu un buchet, dar dacă 
preferă un buchet de la florărie, 
mă rog, iar mă complic, iau un 
buchet de flori și un dar... Asta 
este, ce dar să-i ofer, ce-ar pu
tea să-i facă bucurie, ce-ar pu
tea să-i spună fără ea eu să 
rostesc cuvinte. Sigur, e simplu 
să te gîndești, dar cind să treci 
la fapte... Mai bine nu mă duc. 
Și-dacă nu mă duc, poate insis
tă, poate îmi dă telefon și a- 
tunci, fără să o văd, o să-mi 
iau inima in dinți și o să-i spun. 
Cum să nu mă duc ? Dacă nu 
mă caută, dacă nu insistă, dacă 
bănuiește că-mi este indiferen
tă. dacă se supără. Mă duc, mă 
duc și poate găsesc un moment 
cind dansăm.... Dar eu nu știu 
să dansez prea bine pe cind ea... 
Și dacă îi spun, ea nu zice nimic 
și apoi, toată seara, mă va trata 

egal, ca pe toți invitații. Oh, de 
fapt așa e normal, să &e poarta 
la fel cu toți invitații. Dar dacă, 
dacă-i spun și îmi va răspunde : 
„De mult așteptam să-mi spui 
vorbele astea. Simțeam că-ți sint 
dragă, și tu-mi ești drag". Cred 
că voi leșina. Și atunci mă fac 
de ris. Nu, mai bine nu mă duc. 
Ba mă duc. Toți colegii vor mer
ge, se vor simți minunat, nu mă 
îndoiesc. Mă duc și gata. Dacă 
va înțelege bine, dacă nu. nu. 
Ce, s-au terminat fetele, ce, 
numai ea este frumoasă, numai 
ea este deșteaptă, sînt milioane 
de fete care nu mai fac atîtea 
mofturi... Iar am căzut în extre
ma cealaltă. Sigur că nu mai 
sînt fete ca ea. Ea este unică. 
Pentru mine... Cu orice risc voi 
merge și-i voi spune că o iubesc. 
Dacă mă va privi așa, așa nu 
știu cum, o să plec, dar cel pu
țin o să știe. Poate că totuși nu-i 
sint indiferent. Dar ce dar să-i 
ofer ? îi ofer un disc ?i ea mă 
va opri să-1 ascultăm împreună 

sau mă va invita altădată aă-1 
ascultăm. Oare are pick-up ? 
Cred că da, parcă spunea că as
cultă discuri. Un disc nu e prea 
puțin ? Să-i ofer un album de 
artă... Sau și un album de artă 
și un disc, sau o brățară pe care 
să o poarte, ce bucuros aș fl 
dacă ar purta-o... MHne este ziua 
ei și nu m-am hotărit. Umblu 
prin oraș fără nici un rost...

— Bună, Octav, ce faci, ta 
plimbi ?

— Anca, tu ești ?
— Da, eu„. te urmăreae de 

cîteva clipe, plutești.,..
— Anca... eu... te iubesc 91 nu 

știu cum să-ți apun...
— Mi-ai spus...
Și fata i-a Întina mina pa 

care băiatul a prina-o cu emoția, 
ea într-un vis.

MIOARA VERGU- 
lORDACm
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„Omul nou, constructor al socialismului și comunismului, trebuie să fie stâpin pe cele mai înaintate cuceriri 
ale științei, ale cunoașterii umane, sâ se caracterizeze prin înalte virtufi politice și morale, prin pasiune pentru 
muncă și creație, prin îndrăzneală în gîndire și acțiune, prin cutezanță în promovarea noului în întreaga viată 
socială, prin fermitate în lupta pentru dreptate și adevăr, pentru înfăptuirea principiilor eticii și echității 
socialiste, prin hotărîrea de a lupta cu abnegație și vitejie pentru apărarea cuceririlor revoluționare, a integri
tății și suveranității patriei, a cauzei comunismului in patria noastră".

NICOLAE CEAUSESCU
Procesul revoluționar din patria noas

tră, a^cărui identitate istorică a căpătat 
în anii socialismului o definitorie cen
trare pe problematica omului, a înscris 
$i înscrie printre obiectivele sale majore 
una dintre cele mai complexe și revolu
ționare misiuni : aceea a făuririi unui 
nou tip uman, corespunzător în esența sa 
marilor transformări de ansamblu pe care 
le cunoaște societatea noastră. Edificată 
cu oameni și pentru oameni, structura 
politică, economică și socială a socialis
mului presupune in chip legic necesitatea 
obiectivă a afirmării tipului uman al 
constructorului conștient și devotat, ca
pabil să împletească permanent, în una 
și aceeași personalitate de tip nou, revo
luționar, comunist, actul politic și știin
țific al înțelegerii tendințelor procesuali- 
tății istorice cu participarea responsabilă, 
competentă și activă, la controlul și la 
decizia asupra acestei ample, complexe și 
dialectice desfășurări la scara istoriei.

Formarea omului nou — valoare și 
scop supreme ale societății noastre — a 
devenit astfel un impresionant demers 
politic, social, cultural, care stă sub sem
nul celei mai imperioase necesități, re- 
fuzindu-se, prin însăși datele sale de 
definiție, oricărui deziderat strict subiec
tiv și voluntarist. Inscriindu-se organic 
în complexul sarcinilor programatice ale 
edificării socialismului multilateral dez
voltat, activitatea de formare și maturi
zare a conștiinței socialiste, de structu
rare a personalității omului nou, consti
tuie 6’ dimensitifte esențială ■ a edificării 
socialismului" și âbmunismului !n patria 
noastră, ă glorioasei istorii pe care po
porul nostru o făurește în strînsă, indes
tructibilă unitate în jurul partidului co
munist, al secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Această amplă 
strategie a împlinirii unui nou tip de 
personalitate umană s-a conturat treptat, 
concretizîndu-se cu tot mai multă forță 
și evidență în realitatea anilor de după 
Congresul IX-lea al partidului’ în 
epoca de fertilă deschidere spre tot ceea 
ce este mai nou și mai înaintat, de pro

Conștiința socialistă — factor decisiv 
al progresului, condiție hotărîtoare 

pentru afirmarea omului nou
în cei aproape 45 de ani care au trecut 

de la victoria revoluției de eliberare so
cială și națională, antifascistă și antiim- 
perialistă și îndeosebi în anii de după 
istoricul Congres al IX-lea al partidului, 
poporul nostru a Înregistrat succese gran
dioase în edificarea propriului său des
tin, parcurgînd — de-a lungul unui vast 
și neîntrerupt proces de transformări re
voluționare — mai .multe etape istorice, 
mai multe trepte hotărîtoare în remar
cabila sa desfășurare în plan economic, 
social și uman. Reflectîndu-se în planul 
conștiinței sociale; noile trăsături cali
tative ale existenței sociale au atins un 
grad de maturizare care asigură cadrul 
necesar ca, în prezent, conștiința socia
listă să se dezvolte pe propria sa baza 
unitară, întrunindu-se astfel condițiile 
pentru un veritabil salt calitativ In an
samblul vieții spirituale din patria 
noastră.

Analizînd raportul „existență-conști- 
ințâ“, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus 
în evidență de-a lungul timpului dialec
tica sa profundă, reașezînd pe bazele sale 
reale relația obiectiv-subiectiv, om-socie- 
tate etc. Este cunoscut faptul că, pornind 
de la problemele noi, tot mai complexe, 
în ceea ce privește strategia edificării 
noii societăți, și, mai ales, reglementarea 
problematicii atît de bogate pe care ea 
o presupune, într-o anumită perioadă 
și-au făcut loc interpretări dogmatice, 
schematice, șablonarde în viziunea cărora 
existența socială determină automat și 
nivelul conștiinței sociale. în asemenea 
reprezentări — total străine de spiritul 
creator, viu al dialecticii materialiste și 
istorice — conștiința devenea o simplă 
„oglindă**, inertă și pasivă reflectare a 
unei dinamici procesuale impetuoase, ea 
însăși îndepărtată de la tumultul său 
creator în virtutea unor experimente 
autoproclamate ca „model unic", O ase
menea elaborare superficială și depășită 
lși avea sorgintea teoretică în teza potrivit 
căreia materialismul istoric nu ar fi decît 
interpretarea mecanică a principiilor ma
terialismului dialectic, „suprapunerea" lui 
rigidă asupra domeniului societății.

Constituie meritul de excepție al tova
rășului Nicolae Ceaușescu acela că, odată 
cu istoricul Congres al IX-lea al parti
dului, în cadrul amplei ți atotcuprinză
toarei opere de reevaluare teoretică și 
practică, a strategiei edificării societății 
românești, a regîndit în termeni noi, ori
ginali și perfect fundamentați științific, 
locul și rolul conștiinței socialiste în ac
tuala etapă de dezvoltare economică și 
Bocială a patriei. Astfel, Indepărtind în 
spirit novator, revoluționar, sechelele 
dogmatismului șl rutinei, a fost elaborată 
o viziune consecvent revoluționară și 
profund științifică in care conștința so
cialistă devenea un autentic factor de
cisiv al progresului și prosperității pa
triei, o condiție hotărîtoare pentru afir
marea omului nou, elementul central al 
noii societăți, al umanismului revoluțio
nar în acțiune. 

movare fermă a .gîndirii creatoare și ac
țiunii revoluționare ale întregului popor, 
epocă numită cu înaltă mîndrie patriotică 
de noi toți „EPOCA NICOLAE 
CEAUȘESCU".

Se cuvine subliniat faptul că impresio
nanta forță de acțiune, ale cărei însem
nate temeiuri finalizatoare și de eficiență 
vizează realitatea socială, economică și 
politică în toată- amplitudinea și comple
xitatea ei, presupune, înainte de orice, 
acționarea și valorificarea tuturor pir- 
ghiilor și resurselor care definesc capa
citatea intrinsecă a societății noastre de 
a constitui un dinamic, riguros și atot
cuprinzător spațiu al muncii educative, 
în concepția partidului nostru, a secre
tarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, formarea și dezvoltarea nou
lui tip uman — ca parte integrantă a 
procesului revoluționar — constituie re
zultatul interacțiunilor tuturor laturilor 
vieții sociale. Astfel, întreaga societate 
are menirea și datoria de prim ordin de 
a contribui efectiv, inclusiv prin produ
cerea de bunuri materiale și spirituale, 
la acumularea condițiilor de afirmare^ și 
împlinire a factorului uman, atît ca fău
ritor de valori, cit și ca personalitate. 
Atingerea progresivă, conștientă șl gra
dată a acestor condiții necesare se relevă 
odată cu creșterea rolului factorilor su
biectivi, conștienți ai perfecționării con
ducerii și organizării vieții sociale, in 
atitudini înaintate față de muncă, față 
de îndatoririle fiecăruia, în materializa
rea principiilor de etică și echitate so
cialistă. Realizarea noului profil moral șl 
spiritual al constructorilor conștienți și 
devotați ai noii orînduiri este chezășuită 
de faptul că întreaga viață spirituală a 
societății noastre este străbătută și ferti
lizată de concepția revoluționară despre 
lume și viață a clasei muncitoare, de 
teoria și practica strălucit elaborate și 
promovate de partidul nostru, de secre
tarul său general, ctitor și erou al acestui 
timp de glorioase Împliniri, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Făurindu-se în mod conștient, cu po
porul și pentru popor, noua orînduire 
presupune ridicarea continuă a nivelului 
de cunoștințe, generalizarea sistemului de 
valori ale socialismului în toate sferele 
vieții sociale, printr-un larg și complex 
proces educativ, aflat în strînsă interde
pendență cu activitatea economică și cea 
organizatorică. Acest proces de anver
gură, străbătut de principiile materialis
mului științific, ale umanismului revolu
ționar, este de natură să asigure făurirea 
unor convingeri înaintate, a unui vast 
orizont cultural, a unei înalte capacități 
de înțelegere și interpretare a fenomene
lor din natură și societate, a legilor care 
guvernează universul, a cerințelor obiec
tive ale dezvoltării sociale. Subliniind 
necesitatea ridicării nivelului de cunoș
tințe științifice, tehnice, profesionale, de 
cultură generală al celor ce muncesc, a 
formării unei concepții științifice despre 
lume și viață la toți membrii societății 
noastre, secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, arată că : 
„numai un om educat și stăpîn pe cele 
mai înalte cunoștințe din toate domeniile 
poate înțelege legile obiective, cerințele 
dezvoltării economico-sociale, poate se
siza la timp schimbările care au loc în 
societate, poate sesiza ceea ce este vechi 
și nu mai corespunde noii etape a pro
gresului, poate sesiza noul care se va 
dezvolta și care reprezintă viitorul. Nu
mai un asemenea om, în înțelesul știin
țific, poate fi un om cu adevărat liber".

Procesul formării conștiinței socialiste 
nu este un proces linear și lipsit de< con
tradicții. Cu strălucita luciditate politică 
și deschiderea vizionară care îi caracte
rizează întreaga gîndire și acțiune, secre
tarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, analizînd raportul din
tre existența socială și conștiința socială, 
arăta că în prezent se manifestă o anume 
rămînere în urmă a activității ideologice 
și politico-educative de formare a con
științei revoluționare, subliniind necesi
tatea de a „acționa în așa fel îneît, într-o 
perioadă scurtă, să lichidăm această stare 
de lucruri, să facem astfel îneît activi
tatea politico-ldeologîcă de formare a 
conștiinței revoluționare, a omului nou, 
șă devină o forță mai puternică, să se 
transforme, dacă se poate spune așa, în
tr-o adevărată forță motrice a înaintării 
întregului nostru popor pe calea socialis
mului și comunismului".

Din această perspectivă clară și mobi
lizatoare reiese în mod evident necesita
tea intensificării activității politico-edu
cative în vederea formării și afirmării» 
noului tip uman, imperativele unei acți
uni eficiente orientate spre formarea și 
educarea tinerilor în consens cu acest 
model, ținînd seama de etapele actuale 
de construcție socialistă, de faptul că 
progresele materiale rapide trebuie să se 
reflecte imediat în nivelul de conștiință 
al oamenilor, în tot ceea ce semnifică, 
în gîndirea și fapta lor creatoare, respon
sabilitatea comunistă, acțiunea revoluțio
nară în muncă și viață.

Valențe, sensuri și semnificații 
ale rolului factorului conștient 

în edificarea noii societăți
Una dintre trăsăturile definitorii ale 

modelului strategic de edificare a noii 
societăți în țara noastră, elaborat și pus 
în operă cu contribuția determinantă a 
secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, este aceea a 
perspectivei atotcuprinzătoare asupra in
terdependenței dialectice dintre laturile 
subiective și cele obiective ale dezvoltării 
economice și sociale. Elaborînd o con
cepție unitară, consecvent revoluționară 
asupra laturilor și nivelurilor procesului 
de edificare a noii orînduiri, secretarul 
general al partidului nostru a avut și are 
permanent în vedere rolul activ, dinami
zator, al' factorilor conștienți în desfășu
rarea acțiunii revoluționare, în conduce
rea și organizarea procesului de transfor
mare a societății. Pornind de la o înțele
gere dialectică profundă a raportului din- 

.tre condițiile materiale de existență și 
ansamblul vieții spirituale umane, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a îmbogățit teo
ria și practica făuririi noii societăți cu 
teze originale, cu demersuri politice 
practice, care evidențiază caracteristicile 
specifice ale acțiunii' factorilor subiectivi 
în desfășurarea continuă a procesului re
voluționar. In acest sens, de o puternică 
relevanță este principiul fundamental al 
construirii socialismului cu poporul și 
pentru popor — esență și condiție pri
mordială a desfășurării acestui amplu, 
complex și unitar proces istoric. „în în
treaga noastră activitate — subliniază 
secretarul general al partidului — am 
pornit de la teza științifică a construirii 
socialismului cu poporul și pentru popor, 
de la faptul că tot ceea ce realizăm în 
societatea noastră trebuie sa se realizeze 
cu oamenii, pentru oameni, să asigure 
ridicarea continuă a gradului de civili
zație, a bunăstării materiale și spirituale 
a întregului nostru popor". Evidențiind 
faptul că partidul nostru a ținut și ține 
în permanență seama de cerința dialec
ticii raportului obiectiv-subiectiv — ca 
temei esențial, permanent al politicii 
p£y*tidului comunist, al întregii activități 
desfășurate, în această direcție, de către 
clasa muncitoare și aliații săi, de către 
întregul popor — secretarul general al 
partidului arată că planurile și progra
mele de dezvoltare economico-socială a 
României „sînt în strînsă concordanță atît 
cu necesitățile, cit și cu posibilitățile țării 
noastre, cu capacitățile creatoare ale oa
menilor muncii, ale întregului popor".

Trecerea la noua orînduire inaugurează 
și o modalitate calitativ superioară de 
dezvoltare socială, constînd în înlocuirea 
devenirii preponderent spontane cu cea 
conștientă, ceea ce înseamnă înfăptuirea 
procesuală a „saltului din imperiul nece
sității în imperiul libertății" — condiții 
în care rolul factorului subiectiv în me
canismele devenirii istorice înregistrează 
modificări de substanță, în sensul ampli
ficării sale la niveluri Incomparabile cu 
cele din trecut.

Trebuie subliniat faptul că procesul 
creșterii rolului factorului uman este mar
cat, mai cu seamă, de mutații de natură 
calitativă. Interpretarea cantitativistă a 
creșterii rolului factorului subiectiv ar 
duce în mod greșit la extinderea limite
lor acțiunii acestuia dincolo de granițele 
luării în considerare a condițiilor și le
gilor sociale obiective, facilitînd astfel 
manifestări de subiectivism și volunta
rism. De aceea, în concepția partidului 
nostru, a secretarului său general, spo
rirea rolului factorului subiectiv în pro
cesul construcției socialiste se definește, 
în primul rînd, prin parametri de natură 
calitativă, ceea ce îi conferă statutul de 
legitate specifică a acestui proces.

Creșterea rolului factorului subiectiv 
se exprimă, în esență, în cunoașterea și 
folosirea conștientă a legilor sociale, a 
determinismului social, obiectiv în în
treaga activitate creatoare a oamenilor, 
în țoate sferele vieții sociale, în ridica
rea, pe asemenea temeiuri, la un nivel 
superior a însăși libertății lor. Creșterea 
reală a rolului factorului subiectiv tre
buie să asigure accentuarea caracterului 
conștient al dezvoltării societății. Prin 
urmare, sporirea rolului acestui factor se 
exprimă în calitatea nouă a acțiunii 
umane, într-un înalt grad de creativitate,

Noul orizont valoric al spiritualității 
omului societății noastre

Cu o strălucită consecvență revoluțio
nară, secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a abordat 
pe larg și din unghiuri de vedere profund 
originale și științifice, în strînsă legătură 
cu problemele dezvoltării economice și 
sociale, aspectele calitative noi care de
finesc trăsăturile și funcțiile vieții spiri
tuale în diferite faze ale procesului re
voluționar unic și neîntrerupt pe care-1 
reprezintă edificarea socialismului și co
munismului în țara noastră.

Așa cum a subliniat în repetate rînduri 
secretarul general al partidului, conținu
tul conștiinței socialiste cunoaște o dez
voltare fără precedent, în concordanță cu 
exigențele dezvoltării de tip intensiv, cu 

de făurire și implementare a noului în 
toate sectoarele de activitate, forța sa 
fiind conferită de măsura în care se si
tuează in mod riguros pe traiectoria ce
rințelor și posibilităților efective, urmă
rind valorificarea maximă a acestora. 
Numai astfel concepută și înfăptuită, 
sporirea rolului factorului subiectiv de
vine forță motrice reală și indiciu sem
nificativ al progresului social.

Creșterea rolului factorului subiectiv 
nu reprezintă o lozincă, ci trebuie să fie 
un proces care se accentuează pe măsură 
ce înaintăm pe calea construirii noii orin- 
duiri. Aceasta nu este reductibilă la un 
salt care s-ar încheia odată cu reorgani
zarea pe baze socialiste a noii societăți. 
Rolul activ al factorilor subiectivi trebuie 
și poate să fie un ferment al activității, 
o pîrghie a eficienței și rentabilității, a 
autoconducerii și autogestiunii, a perfec
ționării și îmbogățirii proprietății socia
liste a întregului popor — de stat și 
cooperatiste. Este evident că odată cu 
creșterea în complexitate a cerințelor și 
sarcinilor impuse de procesul dezvoltării, 
acțiunea umană menită să asigure trans
punerea lor în viață este mai profund 
marcată de o conștiință revoluționară tot 
mai înaltă, de cunoștințe tot mai vaste, 
de organizare și conducere fundamentate 
științific. Astfel, realizarea exemplară a 
obiectivelor, și sarcinilor stabilite de Con
gresul al XIII-lea și Conferința Națională 
ale partidului, grandioaselor prefaceri 
impuse de făurirea fazei superioare a 
societății socialiste multilateral dezvoltate 
și de creare a condițiilor necesare tre
cerii la afirmarea principiilor comuniste 
de muncă și de viață odată cu intrarea 
României în cel de-al 9-lea cincinal, de 
înfăptuirea unei noi calități a muncii și 
vieții oamenilor, de dezvoltarea mai pu
ternică a cercetării și aplicarea rapidă in 
producție a celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii exprimă în realitate 

.conținutul viziunii profund științifice și 
consecvent revoluționare a partidului 
nostru asupra dialecticii factorilor subiec
tivi și obiectivi, în desfășurarea istorică 
a procesului edificării socialiste și comu
niste a patriei. în legătură cu aceasta se 
impune subliniat faptul că partidul nos
tru a elaborat, în privința conținutului 
și sferei de manifestare a factorului su
biectiv, o concepție cuprinzătoare, înlă- 
turind dogmele, viziunile reducționist- 
simplificatoare manifestate într-o anu
mită perioadă a edificării socialiste. 
Această nouă, științifică și profund ori
ginală concepție stă la baza sistemului 
unic, unitar și original al democrației 
muncitorești-revoluționare, cadru generos 
de participare a întregului popor la ela
borarea și promovarea politicii interne și 
externe a partidului.

_Esența și condiția fundamentală a des
fășurării uriașei opere de edificare a so
cialismului și comunismului în patria 
noastră o constituie sporirea continuă a 
rolului conducător al partidului, în socie
tate, afirmarea sa tot mai5 puternică în 
calitate de centru vital al națiunii noas
tre. „în noua etapă a construcției socia
liste și în perspectivă — arată secretarul 
general al partidului — crește și mai 
mult rolul politic conducător al partidului 
în toate domeniile activității economico- 
sociale".

Analiza profundă a raportului dintre 
obiectiv și subiectiv are, în concepția 
partidului nostru, a secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu. drept 
finalitate esențială, valorificarea cît mâi 
deplină, prin om și pentru om, a însem
natelor posibilități de progres de care 
dispune noua'orînduire, a capacității aces
teia de a-și afirma superioritatea în toate 
domeniile și sub toate aspectele. Această 
concepție pornește în mod consecvent de 
la faptul că posibilitățile respective devin 
realitate nu de la sine, ci numai prin 
cunoașterea și concretizarea lor in acti- 
vitatea^ practic-politică științific funda
mentată, în planuri și programe cores
punzător fiecărei etape a procesului re
voluționar, ceea ce impune o activitate 
responsabilă și entuziastă, pătrunsă de o 
atitudine înaintată, patriotică, de un înalt 
spirit revoluționar, comunist prin defi
niție.

procesul de creștere continuă a rolului 
factorilor calitativi ai evoluției generale 
a societății noastre. Ca o consecință di
rectă a amplei și multilateralei activități 
politico-educative, culturale, organizato
rice, care s-a desfășurat în perioada care 
a trecut de la Congresul al IX-lea al 
partidului, trăsăturile morale și spirituale 
înaintate au caracterizat tot mai mult 
profilul constructorilor devotați și con
știenți ai noii orînduiri, conștiința socială 
în toate formele sale — filosofică, poli
tică, juridică, morală, științifică — fiind 
pătrunsă tot mai puternic de valorile noi 
ale umanismului, ale patriotismului so
cialist. Este astfel generată, la proporții 
ample, atotcuprinzătoare, o atitudine îna

intată față de muncă și viață, se extinde 
aria de influență a responsabilității co
muniste, de afirmare practică a princi
piilor eticii și echității socialiste.

Pe baza acumulărilor precedente a de
venit posibilă și necesară declanșarea 
unui salt calitativ în sfera conștiinței, în 
afirmarea forței sale de propulsare so
cială, prin mijlocirea trăsăturilor de per
sonalitate ale omului nou. Un rol deose
bit in realizarea acestui salt revine spo
ririi fondului de cunoaștere al conștiin
ței, a ponderii pe care o dețin valorile 
cunoașterii științifice in ansamblul struc
turilor vieții spirituale. Subliniind cu 
pregnanță importanța acestui factor, se
cretarul general al partidului arată : 
„Trebuie să înțelegem bine că numai în 
măsura în care vom inarma tineretul, 
oamenii muncii, întregul nostru popor cu 
aceste noi și noi cuceriri ale științei și 
cunoașterii umane, vom ridica nivelul 
general de pregătire al constructorilor 
socialismului din țara noastră".

îmbogățindu-și orizontul cunoașterii cu 
noile generalizări filosofice ale datelor 
Științei, omul nou trebuie să pătrundă 
mai adînc spre înțelegerea schimbărilor 
produse în propriul său mediu de viață 
socialist pe baza dezvoltării forțelor de 
producție, a perfecționării relațiilor de 
producție și sociale în sens larg, a omo
genizării de ansamblu a societății româ
nești. în acest sens, așa cum arăta secre
tarul general al partidului „însăși poli
tica generală, tezele principale ale parti
dului nostru constituie și trebuie să re
prezinte un puternic factor în întreaga 
activitate politico-educativă".

Așa cum este cunoscut, intensificarea 
muncii politico-educative, a procesului de 
formare a omului nou înscrie între prio
ritățile sale, cultivarea patriotismului so
cialist, valorificarea condițiilor superioare 
pe care le oferă unitatea indestructibilă 
dintre partid și popor, dezvoltarea și

Spiritul revoluționar — 
forță motrice a dezvoltării 

și progresului societății socialiste
Ridicarea pe o treaptă calitativ supe

rioară a activității de făurire a omului 
nou presupune atît formarea unui larg 
orizont de cunoaștere politică, ideologică, 
profesional-științifică și culturală, stimu
larea și generalizarea trăsăturilor, nor
melor și valorilor ce țin de profilul mo
ral înaintat, revoluționar, cît și lupta ne
împăcată împotriva a tot ceea ce este 
vechi și constituie o piedică în calea 
dezvoltării istorice, combaterea fermă a 
stărilor de lucruri negative, a mentali
tăților retrograde, care vin in contradicție 
cu principiile determinante ale noii so
cietăți. „A fi revoluționar, a fi comunist, 
în condițiile cînd partidul a devenit forța 
politică conducătoare in societate — arată 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — înseamnă 
a lupta împotriva a tot ceea ce este vechi, 
perimat, înseamnă a promova cu îndrăz
neală și fermitate noul, în toate dome
niile ! Nu trebuie să uităm nici un mo
ment că pentru a asigura realizarea pro
gramului partidului trebuie să organizăm 
întreaga viață economico-socială pe baza 
celor mai noi cuceriri ale științei și teh
nicii, ale cunoașterii umane în general. 
Iată de ce în noua etapă de dezvoltare 
a țării crește și mai puternic rolul știin
ței, învățămîntuluî, culturii, al întregii 
activități politico-educative de formare a 
omului nou, constructor conștient al vii
torului său liber, al comunismului".

Promovarea noului în conștiință și în 
faptă — pe temeiul peren al marilor reali
zări ale poporului nostru în edificarea noii 
'orînduiri — este în mod dialectic legată 
de combaterea vechiului, a diferitelor 
manifestări care aparțin trecutului, socie
tății scindate în clase antagoniste, sau 
care sînt rezultatul activității de poluare 
morală și intelectuală desfășurate de 
cercuri străine, reacționare. Partidul nos
tru subliniază necesitatea ca în întreaga 
activitate de dezvoltare a conștiinței so
cialiste, de ridicare a acesteia la nivelul 
existenței sociale actuale, să se afirme 
cu putere spiritul revoluționar, intransi
gența față de orice manifestări de na
ționalism, șovinism, antisemitism, față de 
orice forme de înjosire a omului, care 
nu au nimic de-a face cu concepția 
noastră revoluționară despre lume și 
viață.

Viziunea noastră revoluționară asupra 
lumii, asupra vieții îmbină caracterul 
deschis, novator, cu fermitatea și comba
tivitatea partinică. Spiritul creator, anti
dogmatic, al concepției pe care o promo
vează partidul nostru, secretarul său ge
neral, nu are nimic comun cu concepțiile 
reacționare, idealiste,* anticomuniste care 
se manifestă în lumea noastră contem
porană. în confruntările actuale de idei, 
în riposta hotărîtă pe care partidul nos
tru, întregul popor o dau unor cercuri de 
peste hotare care și-au propus drept scop 
subminarea unității trainice a națiunii 
noastre, slăbirea sentimentelor patriotice 
ale unor cetățeni români cărora încearcă 
să le cultive cu perfidie credința că pa
tria lor ar fi în altă parte și nu aici, unde 
s-au născut și au trăit din generație în 
generație, politica României socialiste are 
de partea Ba adevărul științific, argumen
tele faptice ale realităților istorice, cuce
ririle societății socialiste — expresive și 
puternice realități care atestă uriașa forță 
transformatoare pe care o au ideile no
bile și înaintate. 

afirmarea structurii moral-politice care 
caracterizează toți oamenii pruncii din 
patria noastră. Unitatea de voință și ac
țiune se vădește a fi astfel o valoare 
socială superioară, care conferă conținut 
și dinamism tuturor fenomenelor de con
știință tipic socialistă. Noul orizont va
loric al conștiinței socialiste în etapa ac
tuală trebuie să se exprime nu numai 
sub aspectul modului în care fiecare din
tre noi își asumă valorile superioare de 
cultură și civilizație, ci și sub aspectul 
manifestării acestora în realitate, în 
munca și viața de zi cu zi, în raport cu 
sarcinile concrete din fiecare domeniu de 
activitate. In acest proces ascendent care 
privește devenirea noului tip uman în 
cadrul amplului demers constructiv pe 
care-1 proiectează și îl realizează : „Tre
buie să ajungem acolo îneît cinstea, apă
rarea proprietății, a avuției întregului 
popor, spiritul de . dreptate să devină o 
caracteristică definitorie a omului nou. 
constructor conștient al societății socia
liste și comuniste", arată secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în istorica Expunere din no
iembrie 1938.

în întreaga activitate — economică, or
ganizatorică și politico-educativă — sub
ordonată în mod unitar sistemului demo
crației muncitorești-revoluționare, prin 
exemplul pe care îl oferă membrii orga
nizației revbluționare de tineret trebuie 
să constituie exemplul cel mai elocvent, 
cel mai mobilizator, oferind permanent 
noi și noi dovezi ale atitudinii lor con
secvent revoluționare, de înaltă respon
sabilitate politică, sub conducerea glorio
sului nostru partid comunist, urmînd 
neabătut pilda de eroism pus în slujba 
celor mai înalte idealuri ale poporului, 
de înflăcărat patriotism a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, simbolul suprem al tinereții 
noastre revoluționare.

în acest context trebuie subliniat faptul 
evident că spiritul revoluționar — funda
ment valoric al conștiinței socialiste — se 
afirmă nu numai ca o dimensiune de 
ordin principial, specifică modului nostru 
de a gîndi, ci și ca o cerință de ordin 
practic, ca o necesitate a asigurării con
ținutului profund umanist al concepției 
noastre despre lume. Combaterea hotă
rîtă, argumentată și sistematică a orică
ror atitudini ostile, antisocialiste, de deni
grare a realităților românești, de dena
turare a politicii juste a partidului și 
statului nostru reprezintă de aceea unul 
dintre obiectivele prioritare ale edificării 
noii conștiințe socialiste, revoluționare, 
tot atît de important și de semnificativ 
ca și evidențierea tot mai pregnantă a 
mărețelor cuceriri revoluționare ale po
porului nostru, a succeselor epocale ob
ținute în dezvoltarea multilaterală a noii 
societăți, a preocupărilor partidului nos
tru pentru soluționarea multiplelor as
pecte ridicate de edificarea victorioasă a 
socialismului. în această ordine, de o 
deosebită importanță se relevă a fi lichi
darea datoriei externe, mare victorie a 
poporului român, realizare de excepțio
nală însemnătate r care asigură deplina 
independență economică și politică a 
țării, nouă și puternică mărturie a forței 
și viabilității economiei noastre, strălu
cită expresie a justeței politicii partidu
lui nostru — forța politică conducătoare 
a întregii societăți, a elaborării și pro
movării consecvente în practica revolu
ționară a principiilor democrației noastre 
muncitorești-revoluționare. a unei poli
tici judicioase și clarvăzătoare înfăptuite 
cu poporul, pentru popor. „Realizînd și 
perfecțîonînd continuu cadrul democratic 
de conducere în toate domeniile, am avut 
și avem permanent în vedere creșterea 
tot mai puternică a forței șl conștiinței 
revoluționare a partidului nostru comu
nist, ca forță politică revoluționară a în
tregii .națiuni. Numai și numai sub con
ducerea partidului nostru comunist, care 
în decursul celor aproape 70 de ani de 
existență și a circa 100 de ani de la 
înființarea primului partid muneitoreso in 
România, a demonstrat că numai cu un 
partid unit, puternic, cu o înaltă concep
ție revoluționară, cu o activitate revolu
ționară de luptă continuă împotriva ve
chiului șl de promovare a noului, putem 
asigura mersul ferm înainte spre socie
tatea socialistă multilateral dezvoltată» 
spre comunism" — sublinia recent secre
tarul general al partidului în cuvîntarea 
rostită la Marea Adunare Populară din 
municipiul Drobeta-Turnu Severin.

Iată, prin urmare, o strălucită formu
lare a adevărului că spiritul revoluționar 
— spiritul de muncă și de luptă dintot- 
deauna al comuniștilor, al întregului nos
tru popor — £ constituit și va constitui 
mereu o înaltă garanție a realizării ma
rilor noastre opțiuni și aspirații funda
mentale, o condiție primordială a desfă
șurării amplujui și gloriosului proces re
voluționar condus de partid, o coordonată 
ce definește major profilul moral șl po
litic al constructorilor conștienți șl de
votați ai socialismului, o trăsătură pri
mordială a omului nou — cea mai minu
nată creație a societății noastre.

Pagină realizată de 
EMILIA VASILIU
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STIL ȘI METODE ÎN MUNCA ORGANIZAȚIILOR U.T.C.
Anâțizînd activitatea organi

zației V.T,C. de la întreprin
derea de Organe da Asamblare 
— I.O.A. — Rîmnlcu Sărat am 
avut în vedere citeva probleme 
esențiale în definirea stilului și 
metodelor de muncă ale acestei 
organizații. Primul aspect vizat 
ar putea fi formulat astfel : in 
ce măsură conținutul materiale
lor și al informărilor prezen
tate în ședințele de birou se 
constituie intr-o modalitate 
concretă și eficientă de cunoaș
tere și analiză a tuturor pro
blemelor cu care se confruntă 
organizațiile U.T.C. Ceea ca 
trebuie amintit de la bun 
început este faptul că selectarea 
tematicii propuse spre dezba
tere în cadrul ședințelor de bi
rou nu esta^ realizată la întâm
plare, ci este urmarea unei ana
lize profunde a problemelor la 
îl din viața organizației, pre
cum și a celor ce oferă perspec
tivă activității organizatorice. 
L-am solicitat pe Ionel Urloi, 
secretarul comitetului U.T.C., 
pentru a-mi oferi citeva amă
nunte în legătură cu modul 
concret prin care se stabilește 
conținutul temelor propuse. 
„Odată stabilită tematica șe
dințelor de birou, hotărîm și 
prbcedeele pe care le vom fo
losi pentru a ne documenta in 
vederea realizării unui conținut 
corespunzător al acestora. Con
cret : în vederea întocmirii 
informării privind respectarea 
instrucțiunilor C.C. al U.T.C. 
pentru evidența, stringerea și 
predarea cotizației de membru 
U.T.C.. stabilită pentru luna 
aprilie, comisia de cenzori a 
desfășurat o intensă activitate 
de control in cadrul organizați
ilor U.T.C., urmărind toate as
pectele ce țin de evidența, 
încasarea și predarea la timp a. 
cotizației de membru U'.T.C.*4. 
în felul acesta, conținutul ma
terialului prezentat nu poate fi 
decît concret, la obiect, eficient, 
devenind un util instrument de 
lucru în activitatea membrilor 
biroului.

în scopul realizării unui con
ținut care să reflecte cit mai 
obiectiv realitatea existentă la 
nivelul organizațiilor, membrii 
biroului folosesc, în afara ac
tivității de control, $i alte me
tode, cum ar fi : analiza și stu
diul, Astfel, pentru materiali
zarea tematicii propuse pentru 
luna mai, privind creșterea ca

Festivalul national „Cîntarea României"
într-una din serile Iul aprilie, 

venerabila clădire a conservato
rului bucurestean a fremățat de 
tinerețe, pentru citeva ore gă
si ndu-se adunați la un loc eet 
mai dotati tineri artiști plastici, 
muzicieni si balerini din întrea
ga tară. Era momentul culmi
nant al unei competiții intrate 
de acum în tradiție, Concursul 
liceelor de artă. era momentul 
cînd se încununau eforturile de 
ani si ani ale acestor oameni 
tineri care si-au trasat traiec
toria devenirii în acest minunat 
perimetru al spiritualității uma
ne. era momentul care : pentru 
foarte multi dintre ei constituia 
o confirmară, un stimulent'Pu
ternic Dentm.a.merge măi de
parte. si nu oricum: cî la cele 
mai înalte exigente ale calității. 
Pentru că specificul acestei e- 
ditii a Concursului celor ce as
piră la culmile artelor a fost — 
chiar dacă decernarea premiilor 
a solicitat mai bine de o oră
— exigenta ! „A fost un con
curs foarte strîns centru eă 
foarte multi dintre noi au fost 
foarte buni !" Acesta a fost con
sensul unanim al declarațiilor 
obținute de reporter, adică ta
lentul care ne-am obișnuit să-l 
recunoaștem oamenilor acestui 
nămlnt. s-a îmbinat în cazul 
de fată cu ani de studiu asiduu, 
munca d® tărîmul muzicii, dan
sului ori culorilor înceoind 
pentru enorma majoritate a 
celor nrezenti încă de la virstă 
preșcolară.

S-au reamintit toate aceste 
lucruri !n cuvintele de salut ale 
reprezentanților organizatorilor
— sft-i reamintim cu acest pri
lej menționind și elogiile aduse 
de beneficiari pentru condițiile 
create : Ministerul Educației si 
învătămintulul. Comitetul Cen
trai al Uniunii Tineretului Co
munist. Inspectoratul școlar al 
municipiului București — cit 
si ale reprezentanților concu- 
rentilor. Președintele juriului, 
eoni. univ. Dan Cumnată, de
can Ia Conservatorul „Ciprian 
Porumbescu dn Capitală, re- 
levînd bucuria prilejuită de a- 
ceastă ocazie, ocazie de a trece 
în revistă realizările prestigioa
se ale invătămintului artistic 

lității produselor, prin acțiuni 
specifice organizației U.T.C., 
vor fi valorificate rezultatele 
cuprinse atît în analiza referi
toare Ia antrenarea tinerilor 
stagiari Ia cunoașterea și apro
fundarea problematicii din în
treprindere, precum și în stu
diul referitor la îmbunătățirea 
tehnologiilor de execuție a pro
duselor fabricate la I.O.A., în 
scopul reducerii rebuturilor, 
creșterii calității și competitivi
tății lor. Semnificativ este fap
tul că In activitatea de investi
gare și sintetizare a datelor ce 
reflectă situația existentă în ca
drul fiecărei organizații, sînt 
cuprinși un număr important 
de membri ai biroului, alți

INIȚIATIVA, ABORDAREA 
CONCRETĂ - PREMISE

AIE EFICIENȚEI 
ÎNTREGII ACTIVITĂȚI

membri ai comitetului ?i secre
tari de organizații. „Această 
modalitate de lucru oferă mem
brilor biroului o largă per
spectivă asupra întregii activi
tăți a organizațiilor U,T.C. din 
întreprindere și posibilitatea de 
a acționa prompt, acolo unde 
realitatea o impune", îmi spu
nea Marcela Bratu, secretar ad
junct cu probleme de propa
gandă.

O altă latură a activității bi
roului pe câre aș dori s-o abor
dez este aceea care se referă la 
modul în care se implică biroul 
în rezolvarea problemelor ivite 
în organizații. S-a constatat de 
exemplu că există organizații 
în care s-au manifestat cazuri 
de indisciplină repetate, pre
cum: absente nemotivate, cali
tate slabă în producție prin re
alizarea de rebuturi. De comun 

din tara noastră, a subliniat 
faptul că Si această confruntare 
beneficiază de cadrul generos 
creat de Festivalul national 
..Cîntarea României", ceea ce a 
determinat ca în final să se 
poată vorbi de o adevărată săr
bătoare a primăverii artistice a 
patriei. într-o primăvară cind 
cele mai înalte sentimente ale 
întregului popor converg spre 
marile evenimente care ne 
prefigurează istoria acestor ani, 
a 45-a aniversare a mari' re
voluții de eliberare socială și 
națională, antifascistă și ; anti- 
imperialistâ și Congresul al 
XIV-1-ea al , Partidului Comu
nist-Român.

După decernarea premiilor.

GALA TINEREȚII
©este care să nu trecem fără 
a menționa că din acest an »u 
fost completate cu prestigioase 
premii acordate de Uniunea 
Artiștilor Plastici si Upiunea 
Compozitorilor si Muzicologilor, 
partieipantii au putut asista la 
spectacolul de gală al Concursu
lui în care au concertat si 
dansat eltiva dintre nremiantii 
competiției : Dan Claudlu Vor- 
nicelu (București). Eldd Kostyak 
(Cluj-Napoca), Elena Stan 
(Craiova) si alții.

Unu! dintre membrii juriului 
pentru secțiunea Arie plastice, 
lector universitar Sergiu Geor
gescu de la Institutul de Arte 
Plastice ,,NicoIae Grigorescu" 
din Capitală, susține cu tărie 
ideea organizării unei expoziții 
cu lucrările premiate, accesibilă 
si publicului larg.' nu numai 
specialiștilor. ceea ce ni se 
pare mai mult decit firesc.

Gabriela Does. director ad
junct la Liceul „Georae Enescu" 
din Capitală — o mențiune pen
tru instituțiile școlare din Ca- 

acord cu birourile acestor orga
nizații, a fost stabilită ca măsu
ră urgentă, punerea în discuția 
adunării generale a tinerilor ce 
au creat aspectele de indisci
plină semnalat©. în cadrul or
ganizațiilor 8 (Deformare plas
tică), 11 (Sculftrie), 2—4 (Aș- 
chiere) în care au avut loc ast
fel de discuții și tinerii au luat 
atitudine împotriva manifestă
rilor de indisciplină sem halate, 
r-a constatat o îmbunătățire â 
disciplinei Ia locul de muncă 
și. implicit, o creștere a calită
ții producției.

„Ort de cite ori organizăm o 
acțiune, îmi spunea Ionel Urloi, 
secretarul comitetului U.T.C., 
avem în vedere în primul rind 

eficiența acesteia. De eurînd ăm 
organizat, în întreprindere o ac
țiune, care a devenit deja ..tra
dițională**: întîlnirea cu stagiarii 
din anul I. Nu sint necesare 
argumente care să ne convingă 
de utilitatea unei astfel de ma
nifestări. Este însă nevoie să 
stabilim dacă activitatea susți
nută a fost sau nu eficientă. 
Răspunsul la întrebare este 
afirmativ și iată argumentele : 
participarea tuturor stagiarilor 
din anul T și propunerile con
crete făcute de aceștia în 
scopul îmbunătățirii producției". 
Am reținut și eu două din 
aceste propuneri, care probează 
faptul că tinerii specialiști au 
reușit. în scurt timp, să se im
plice în procesul de producție: 
reproiectarea subansambtelor și 
realizarea, în sprijinul execu
tantului, a unor fișa tehnologice

©Hală* care s-au ocupat de buna 
desfășurare a competiției, in- 
eeoînd eu întâmpinarea in gară 
a oaspeților si fermi ni hd cu 
tot firesc de altfel, fluturarea 
mliniî de rămas bun ne neron. 
la despărțire dorește să 
mulțumească din suflet profeso
rilor si corepetitorilor care 
sint coautori al succeselor elevi
lor. si o face in cuvinte pline 
de simțire, cu atît mai mult cu 
cit liceul în cauză obține numai 
Ia secțiunea Coregrafie prin cei 
12 elevi participant!... 39 de 
premii ! De menționat si per
formere: Simona Matei, clasa 
a Xll-a, 6 premv, și Brindușa 
Derieș. claăa a X-a, 3 premii 1 
Cea din urmă. încă sub imbe- 

riul emoțiilor concursului, dună 
ce ne spune că premiile sint 
rezultatul a ani si ani de mun
că îndîrlită. dorește și ea să 
mulțumească profesorilor ei si 
în mod deosebit conducerii de 
partid si de stat pentru gri ia 
eu care sint înconjurați tinerii 
in tara noastră. ..Rezultatele 
obținute sint prinosul meu de 
recunoștință oentru dragostea 
si «riia ce ni se arată", spune 
Brindusa în încheiere.

Ana Maria Ciornei, clasa 
a Xl-a. pianistă, același liceu, 
dorește să ducă mai departe fă
clia artei românești atît ca 
interpretă, cit și ca pedagog.

Valentin Ivanov, profesor la 
Liceul de artă din Cluj-Napoca, 
se arată mulțumit de rezultatele 
obținute. Constată că do la an 
Ia an elevii nrezenti in concurs 
fac ©roares® uimitoare chiar 
pentru specialiști. Aceasta de
notă munca din ce in ce mai 
completă a tuturor cadrelor di
dactice. atentia acordată tutui or 
elevilor liceului, ceea ce a 
condus în acest an la un rezul
tat mai omogen, adică o reușită 

complexe, care să cuprindă toate 
operațiile necesare executării 
produsului.

Discutând cu membrii birou
lui despre întreaga problema
tică a vieții de organizație, nu 
o dată am atins problema im
portanței propagandei vizuale 
în activitatea organizației U.T.C. 
„Urmărim să realizăm din pro
paganda vizuală un instrument 
de lucru în întreaga noastră 
activitate, îmi spunea Marcela 
Bratu* secretar adjunct cu pro
bleme de propagandă. Pentru 
a atinge acest scop, mai avem 
încă de luptat cu inerția unora 
din membrii colectivelor de re
dacție, care nu schimbă întot
deauna ritmic articolele și nu 
se preocupă suficient de calita
tea conținutului acestora". Am 
aflat de la Ionel Urloi că și 
aceste aspecte, atunci cînd 
apar, se discută și se analizează 
în adunările generale din or
ganizații. Cert este faptul că, 
pînă in prezent. în fiecare sec
ție (afară de secția Așchiere)' 
există cite o gazetă a organi
zației U.T.C. care, prin conți
nutul materialelor prezentate, 
reflectă problemele vieții de 
organizație ale tinerilor din 
secția respectivă. Popularizarea 
criteriilor întrecerii uteciste. a 
desfășurării și finalizării aces
teia. ocupă un loc important 
printre preocupările colectivelor 
de redacție. Trebuie să amintim 
și faptul că. pe lingă gazetele 
U.T.C. din fiecare secție, care 
oglindesc aspecte concrete ale 
organizațiilor respective, există 
gazeta comitetului U.Ț.C. și ga
zeta tehnică „Să< căutăm o 
idee !M, care centralizează pre
ocupările membrilor comitetu
lui. atît pentru perfecționarea 
activității Ia nivelul organizației 
U.T.C. din întreprindere, cit și 
în scopul înnoirii producției, în 
perspectivă, există propuneri 
pentru lărgirea conținutului 
propagandei vizuale, prin în
ființarea unei gâzete juridice și 
turistice,

Printr-o eficientă organizarea 
muncii în fiecare domeniu de 
activitate al organizației, mem
brii comitetului U.T.C. de la 
I.O.A. Rîmnîcu Sărat creează 
noi premise unor acțiuni de 
calitate. în măsură să răspundă 
exigențelor complexe al® vieții 
economice și de organizație.

LUMINIȚA roșca

In «rup 1 Apreciază elogios o- 
biectivitătea juriului, mal ales 
©roba de diCteu muzical care 
a fost publicată in acest an.

Eugenia Manolo. directorul 
Liceului de artă din Craiova, ne 
vorbesta despre buna colabora
re cu profesorii de la Conserva
torul din București, lapt care 
ridică foarte mult calitatea ©re- 
cătirli elevilor. Una dintre e- 
leyeie sate. Elena Stan, ciasa a 
IX-a, clarinet, a obținut de alt
fel si premiul uniunii Compo
zitorilor și Muzicologilor. Elena 
nu este la primul premiu, ea a 
constituit o prezentă singulară 
la acest instrument, fiind singu
ra fată in concurs, si sa pregă
tește pentru o aurooiată con
fruntare ce va avea loc in Ce
hoslovacia. Felul cum a fost 
apreciată acum o stimulează, 
îi dă încredere în propriile for
te î Dar Premiile obținute con
stituie nentru toii și o obliga
ție î îmbogățirea repertoriului, 
desăvirslrea tehnicii. găsirea 
unul stil propriu, ieșirea din 
comun. bucuria perfecțiunii o- 
toritâ eeior din iur. publicului 1

Viitorul artelor românești. 
a$a cum se configurează el 
©rin prisma reușitelor învăță- 
mintalul românesc de speciali
tate. se prezintă sub auspicii 
din cete mai fericite. Nici pre
zentul tînăr nu ni se pare a fi 
mai prejos. Multi dintre laurea- 
tii acestui concurs ne vor re
prezenta cît de eurînd in con
fruntări Internationale, cum ar 
fi cele de balet de la Moscova 
sau Vama. Ei sini speranțele 
dascălilor lor. sînt speranței© 
noastre, ei constituie garanția 
perpetuării spiritualității româ
nești la cele mai înalte cote, iar 
Concursul liceelor de artă con
stituie nu numai un spectacol 
de.- mare rezonantă, care ar tre
bui poate să se desfășoare cu 
porțile deschise pentru to ti 
iubitorii artelor, cî si o veritabi
lă ramoă de lansare a tinerelor 
talent®. Asa cum se obișnuiește 
la orice spectacol de calitate, 
să-i aplaudăm din toată inima 
pe protagoniști !

PETRU 1DRICEANU

Tabere de creație
In pitorești locuri din țară, 

în ambianța munților, in veci
nătatea mării sau în Delta Du
nării, acolo unde natura oferă 
nesecate surse de inspirație, 
vor fi deschise și-n această 
vară, sub egida Uniunii Artiș
tilor Plastici, tabere de creație. 
Veritabile șantiere în aer liber, 
acestea vor fi structurate pe 
profile distincte — pictură, 
sculptură, grafică, artă decora
tivă oferind un stimulativ 
cadru de creație și documentare. 
Una dintre cele mai vechi ta
bere de artă plastică, organi
zată în Delta Dunării, pe malul 
lacului Razelm, Ia Calica, jude
țul Tulcea, își va deschide por
țile odată cu începutul lunii 
iunie.

(Agerpres)

COPIII
(Urmare din. pag. 1) 

cea mai tânără generație — 
aceea care v* trăi în comu
nism. Argumentele copilăriei 
fericite in România Epocii 
de aur sînt ușor de aflat 
pretutindeni. Baza materială 
asigurată desfășurării unui 
proces educațional <in cadrul 
căruia copiii sint formați în 
spiritul dragostei de muncă 
și viață, al patriotismului 
revoluționar) viguros și pus 
pe baze științifice se află 
pretutindeni, fiindcă pre
tutindeni s-au construit 
și se construiesc creșe și grăr 
dinițe. cămine și cantine, 
școli pentru eeî miri. Ocro
tirea mamei șt a copilului, 
ridicată la rang de politică de 
stat, se materializează intr-o 
continuă și atentă grijă pen
tru sănătate, educație, dez
voltare fizică și intelectuală 
armonioasă. Iar ei, copiii, 
răspunzînd acestor condiții și 
mijloace care li se asigură 
pentru a deveni cetățeni 
demni ai țării, constructori 
ai socialismului și comunis
mului. aduc necontenit pri
nosul lor de muncă și de e- 
nergie patriei, partidului șt 
societății prin rezultate!© 
foarte bune obținute Ia în
vățătură, în aplicațiile prac
tice din ateliere și labora
toare, prin rlvna pusă în 
îndeplinirea unor sarcini ob
ștești. prin succesele repur
tate Ia diverse concursuri șl 
olimpiade, în marele Festi
val „Cîntarea României". în 
cadrul „Barierei" etc., etc.

Lam întâlnit șî-î întâlnesc 
pretutindeni. Și pretutindeni 
m-a întâmpinat șt mă întâm
pină bucuria șî zîmbetut. lu
mina din privirile lor cuteză
toare. Sint privirile încreză
toare in destinul propriu și-n 
viitorul patriei pe care o vor 
ridica pe noi trepte de pro
gres și civilizație.

Acum, ia ceas de vară și 
de flori, în preajma Zilei in
ternaționale a copilului, so
cietatea românească, noi toți 
putem privi deschis și fru
mos către miine: generația 
cea mai tânără a patriei, că
reia ii sint asigurate toate 
condițiile de muncă și de 
împlinire multilaterală, se 
dezvoltă și crește armonios 
— premisă sigură a viitoru
lui luminos al țării.

FLORENTIN 
POPESCU

Prestigiul se ciștigă prin muncă
(Urmare din pag. I) 

zației de tineret, reprezentind 
peste jumătate din colectivul de 
oameni ai muncii din combinat. 
Colectiv care, pentru rezultatele 
obținute in anul trecut, a fost 
distins cu Ordinul Muncii clasa 
a IH-a.

Da, prestigiul fi-î clștigi prin 
muncă, prin corectitudine, prin 
respectul pe careul ai față de 
munca, celorlalți colegi. Dar fu-^ 
Han Humă consideră că tot ceea 
ce faci nu faci ca să te laude 
ceilalți, să cucerești „lauri". O 
faci din convingerea că asta este 
munca, menirea ta. Așct a ajuns 
ca, la începutul acestui an. să 
realizeze o inovație. Este vorba 
de o instalație care semnalizează

SANÂTATEA ORAȘULUI, 
SĂNĂTATEA NOASTRĂ

Iubim Capitala. în fiecare 
zi îi parcurgem străzile, des
coperind-© și redescoperind-© 
altfel decît ieri. Uneori nici 
nu recunoaștem anumite 
locuri pe care le știam doar 
cu cîteva săptămîni înainte. 
Profundele transformări ivite 
în configurația edilitară a 
Bucureștilor din ultimii ani 
au fost însoțite si da amena
jările spațiilor verzi pe su
prafețe care se întind pe mii 
de hectare. Căci, acest» spa
ții verzi reprezintă o compo
nentă inseparabilă a ceea ce 
se cheamă urbanism. Parcu
rile, grădinii®. platbenzite, 
scuarurile alcătuiesc o zestre 
permanent extinsă, dotată și 
primenită.

Amenajarea a 2 400 ha de 
spatii verzi din anul 1983 și 
pînă acu.m a însemnat, de 
fapt, asigurarea unui echili
bru ecologic prin distribuirea 
uniformă a zonelor verzi. 
Fiind așezare de cîmp, ex
pusă vin tarilor uscat© și ar
șiței. ideea realizării în 
București a unui sistem com
pozițional închegat, legat 
unitar cu spațiile verzi ex
terioare și cu oale din terito
riul preorășenesc a fost sa
lutară. De asemenea, crearea 
unor plantații de protecție in 
jurul platformelor industrial® 
a venit în întâmpinarea soli
citărilor de înfrumusețare și 
primenire a locurilor de 
muncă.

Si, nu trebui® ca cineva să 
fi® prea avizat să-și imagi
neze uriașele eforturi făcute 
de municipalitate pentru ca 
fiecare din noi să ne bucurăm 
de seninul unui colț de cer, 
să respirăm parfumul florilor 
ori să ne Oglindim privitea 
într-un albastru ochi de apă. 
O parte din acest® eforturi 
insă ni le-a prezentat Vero
nica Ciobanu, inginer în ca
dru! Direcției Domeniului Pu
blic.

„Cînd s-a gîndit harta verde 
a Capitalei, ani pornit de Ia 
exigențele unei adevărate 
metropole, dar s-a ținut sea
ma și de cadrul natural al 
Bucureștilor. Astfel, parcu

oprirea ventilatorului de răcire 
la grupul de tiristori. la mașinile 
de etirat-texturat. Acest lucru a 
eliminat o serie de deficiențe : 
erau distruse grupurile de tir is- 
tari, se înregistrau rebuturi la 
firele sintetica, pentru punerea 
in funcțiune trebuiau înlocuite 
circa 300 de bobine de fire sin
tetice, operație ce lua o oră- 
două ți. bineînțeles, de la resold 
varea acestor probleme este clar 
că s-a ajuns la un rezultat im
portant — creșterea productivi
tății muncii. ..Deocamdată este 
in fază de prototip, ne spune ti* 
nărui Iulian Humă. După încer
cările care s-au făcut s-a dovedit 
a fi de o mare eficiență. îmi , 
dau 9eama ci ceea ce-mi revine 
pentru viitor, și îmi dar «se ne

rilor si grădinilor cunoscute 
li s-au adăugat altele din 
noile cartiere : Colentâna,
Berceni, Ion Șulea. Drumul 
Taberei etc. Le-am plantat 
cu arbori diverși, mergind pe 
varietăți de stejar. croind 
aliniamente de acești arbori 
pe arterele cu trafic greu 
precum : Calea Moșilor, Bu
levardul Aerogării. Șoseaua 
CoJentina etc. Am plantat 
mii de frasini, tei, castani, sal- 
cimi. Paleta arbuștilor flori- 
feri cU talie mică est® la fel 
de largă în așa fel ca pe tot 
parcursul anului să existe în 
jurul nostru un decor plăcut, 
atrăgător, odihnitor. O colec
ție bogată de plante perene 

și bianuale poate fi admirată 
în intersecții, de-a lungul pa
sajelor și intrărilor în Ca
pitală. precum și in jurul 
ansamblurilor de locuințe. A- 
ranjamente în grupe, colecții 
de trandafiri, stânjeriei, vero- 
nici, anemone și margarete, 
petunii, panseluțe, begonij, 
crizanteme compun covoarele 
florale ce ne incintă privirea. 
Concomitent cu înălțarea noi
lor construcții am urmărit 
protejarea și menținerea ar
borilor declarați „monumente 
ale naturii". Platanul de pe 
Cheiul Dîmboviței, castanul 
de lingă hotelul București, 
plopul de lingă magazinul de 
pe Bulevardul Lacul Tei sînt 
doar citeva exemple care se 
pot. da. Aș dori să remarc con
tribuția tinerilor la amenajă
rile făcute în ultimul tâmp, 
dar din păcate, mai sînt unii 

spus de mult, este să continui 
imbogățirea cunoștințelor tehni
ce, profesionale (am deja cate
goria a patra). O altă dorință a 
mea este și aceea de a mă im
plica și mai mult în automati
zarea utilajelor, asimilarea de 
noi componente pentru tablourile 
electrice. Cred că orice ttndr iși 
are un model în viață, printre 
cei apropiați lui. Pentru mine. 
Valerian Andreescu, meșterul 
meu (nici el nu are mai mult 
de 36 de ani), este un exemplu 
din toate punctele de vedere: 
social, profesional. în familie. 
Este un om integru, corect, se
ver, dar și înțelegător atunci 
cind unul dintre noi avem pro
bleme nu numai de producție (se 
mai ivesc uneori și de acest gen), 

care nu prețuiesc această 
zestre de aur verde oare le 
reprezintă parcurile și gră
dinile. averea fiind a noastră, 
a tuturor**.

Deloc întâmplător. însoțiți 
d® aceeași interlocutoare, am 
mers in cel mai recent parc 
amenajat în Capitală într-un 
tâmp record : mai puțin de 3 
luni. „Parcul Pionierilor* va 
fi unic nu doar în țară, ei 
în Europa. Pe locul unor te
renuri părăsite cel mai tînăr 
pare al Capitalei invită la 
plimbare. Un dar pentru cei 
mici, dar și pentru cei mari 
din care nu lipsește nimic din 
eeea ce se cheamă posibili
tăți de relaxare, agrement, 
studiu, îndeletniciri gospodă
rești, bună dispoziție, edu
cație. Un parc de 100 ha, cu 
alei ample străjuite de arbori 
variați, cu livadă de pomi și 
grădină de legume, cu ștrand 
și amfiteatru in aer liber. 
Grădină botanică șl terasă de 
arhitectură peisageră. platou 
pentru adunarea pionierilor, 
alei marcate cu semn® de 
circulație pentru deprinderea 
elementelor necesare unei 
bun® conduite pietonii®, co
vor floral cu cele mai diverse 
flori autohtone, terenuri de 
sport, totul într-o armonie 
desăvîrșită. Acest cadou ofe
rit tinerilor, prin grija parti
dului ?| steiului nostru în
seamnă încă un pas tn înțe
legerea și respectarea dorin
ței de frumos, util și aer eu- 
•rat a fiecăruia din noi. Aces
tor nenumărat® dovezi de a- 
tenție și grijă snorită. tinerii 
au datoria să le răspundă 
printr-o atitudine fermă, în- 
trșnsigentă față de cei car® 
mai ciuntesc prestigiul urba
nistic al Capitalei noastre. 
Alături de factorii cu atribu
ții în acest domeniu, tinerii 
pot și trebuie să vegheze per
manent Ia menținerea sănătă
ții parcurilor si grădinilor 
noastre, prin oare respiră în
tregul oraș. $i. credem că în 
acest sens, nici un efort nu 
est® prea mar® sau de neluat 
hi seamă.

ELENA CĂTUNEANU

dar și în familie. Este documen
tat foarte bine profesional si are 
o culturi generală de la care noi 
toți, cei tineri, avem multe de 
învățat. Aceasta este explicația 
că noi toți din secția aceasta îl 
simțim lingă noi. încrederea tn 
forțele noastre ne dă curajul și 
puterea să gîndim, să zburăm 
cu glndul la realizări tehnice mai 
deosebite, chiar dacă pregătirea 
noastră profesională nu se ba
zează pe absolvirea unor insti
tute de invățămint superior. A?a 
cum ne spunea și meșterul nos
tru, ai vocație, ai talent, încli
nație pentru ceea ee faci, este 
necesar să te perfecționezi per
manent și vei reuși sd realizezi 
lucruri de care să fii mindru‘\

FLORENȚA MARDALE- 
TALMACIU

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
Deprinderea de a economisi 

se formează și se dezvoltă în- 
cepind de pe băncile școlii pînă 
la adinei bătrînețe. fiind una 
dintre cele mai frumoase tră
sături ale omului.

Niciodată nu este deci prea 
devreme pentru a învăța să fii 
econom, să economisești. Nici 
măcar primele zile din viața 
voastră de elevi. Cu cit veți în
cepe mai de timpuriu, cu atît 
satisfacțiile vor fi mai mari, 
atât pentru voi. cit și pentru c®î 
din jurul vostru.

Părinții, Învățătorii și profe
sorii sint cei care vă învață în 
primul rind să fiți economi, să 
economisiți timp, valori mate
rial®, energie electrică, apa, ba
nii etc., acasă sau !a școală, dar 
in această frumoasă și folosi
toare activitate aveți o priete
nă bună și statornică în CASA 
DE ECONOMII ȘI CONSEM- 
NATIUNI. Ea vă învață cum 
să economisiți, creînd pentru 
voi instrumente de economisire 
atrăgătoare prin car® vă puteți 
păstra micile voastre economii 
bănești.

Cunosdndu-le fiecare dintre 
voi, „împrietenlndu-vă“ cu ele, 
veți constata eu bucurie că dru
mul spre economie și chibzuin
ță nu este deloc greu, că vă 
oferă posibilitatea realizării 
unor proiecte îndrăznețe și 
utile.

Specifice atît viratei, cît și 
preocupărilor voastre, instru
mentele de economisire ofe

rite de Casa de Economii și 
Consemnațiuni se prezintă ast
fel :

FOILE DE ECONOMII 
CU TIMBRE

Constituie primii pași pe ca
lea economisirii organizate prin 
Casa de Economii și Consemna
țiuni. Școlarii din primele clase 
le utilizează economisind su
mele mici de care dispun de 1

completată are deci o valoare 
de 25 de lei sau de 50 de lei.

Acest instrument de econo
misire atractiv poate fi procu
rat de oricare elev de la unită
țile C.E.C. proprii sau manda
tare autorizate, precum și de la 
eadrele didactice care coordo
nează activitatea de economi
sire în școli. Mieii depunători, 
pot solicita oricînd restituirea 
sumelor economisite în acest

risipiți micile sume de bani pe 
care ie aveți, pentru că fiecare 
leu înseamnă muncă și energie 
consumată.
* Cecurile de economii școlare 
sînt o mică enciclopedie in cu
lori și se prezintă sub forma 
unor cartonașe tipărite cu text® 
și ilustrate sugestive din dife
rite domenii : istoria patriei, 
știință, artă, literatură ș.a. Te
maticii® acestea de larg inte-

de a vă procura, in schimbul 
sumelor de bani pe care le 
aveți, numărul dorit de cecuri 
de economii școlare. De aseme
nea, le mai puteți procura și de 
la unității® poștale, iar in școli, 
de la cadrele didactice care co
ordonează activitatea d® edu
care a elevilor in spiritul eco
nomiei.

Este bine să rețineți și fap
tul că tot de la aceste unitațf

EI®v‘- învățați să economisiți utilizînd 
instrumentele de economisire specifice 

vîrstei și preocupărilor voastre
sau de 2 lei. Cum ? Prin „co
lecționarea" de timbre cu ace
eași valoare (l sau 2 lei), care 
se aplică pe foile de economii 
în spațiile special destinate in 
acest scop. O foaie de economii 
are imprimat -un timbru în va
loare de 1 leu sau . de 2 Iei și 
cuprinde alte 24 de casete libere, 
în care se aplică timbre, pe 
măsura cumpărării lor. în ra
port cu valoarea timbrelor a- 
plicate ; o foaie de economii

mod, Ia oricare dintre unității® 
menționate mai sus.

De asemenea, posesorii foilor 
d® economii cu timbre pot so
licita ca sumele pe care le-au 
economisit să fie transferat® pe 
librete de economii.

CECURILE DE ECONOMII 
ȘCOLARE

Prin intermediu] lor învățați 
de asemenea, dragi elevi, să nu

res «irit grupat® in seturi, un ș®t 
complet cuprinzînd zee® cecuri 
de economii școlar®. Un cec de 
economii școlar® are o valoare 
de 5 tei, deci valoarea unui set 
complet este de 50 de lei, 
suma care poate fi economisită 
fără prea mari eforturi. Este 
suficientă voința voastră de a 
opri la timp tentația de a vă ri
sipi banii de care dispuneți.

O vizită la oricare uni
tate C.E.C. vă satisface dorința

puteți primi oricind contrava
loarea cecurilor p® care le-ați 
colecționat treptat și astfel veți 
deține sume mai mari de bani, 
pe car® le puteți utiliza în sco
pul pe car® vi 1-ațl propus.

LIBRETUL DE ECONOMII 
PENTRU ELEVI

însăși denumirea sa precizea
ză căror destinatari le-a încre
dințat Casa de Economii și Con-

șemnațiuni acest instrument de 
economisire : micilor prieteni ai' 
economiei din întreaga țară, 
tuturor elevilor. Școlarii care 
și-au însușit prima lecție de e- 
conomie și au devenit „colec
ționari" de foi de economii eu 
timbre și de cecuri de economii 
școlare, au posibilitatea să-și 
dezvolte deprinderea de a eco
nomisi folosind libretul de eco
nomii pentru elevi. Alături de 
celelalte instrumente de econo
misire specifice vîrstei lor și 
prin intermediul aeestuț libret 
special, elevii cunoșc satisfac
țiile pe care le oferă deprinde
rea d® a economisi : cumpăra
rea din propriile economii bă
nești. dar păstrate organizat, a 
unor obiecte mult dorit®, bucu
ria de a oferi daruri părinților, 
fraților, prietenilor, participa
rea la excursiile și drumețiile 
organizate în vacanțele școlare.

Libretele de economii pen
tru elevi se emit de casete de 
economii școlar® care funcțio
nează în școli și au eîreulați® 
numai în cadrul casei de eco
nomii școlare care le-a emis. Se 
pot depune orice sume, înce- 
pînd cu o depunere inițială de 
1 leu, iar restituirii® se efectu
ează, ca și depunerile, numai la 
casa de economii școlară res
pectivă, la cererea elevului titu
lar de libret.

PĂRINȚI I
Garderoba copiilor dumneavoastră trebui® reiimoltă și com
pletată an de an I

LUNA CADOURILOR PENTRU COPII — luna IUNIE — 
este un prilej de-a oferi micuților dumneavoastră cadouri 
utile, plăcute și practice. Tricotaje moderne, confortabile 
șt funcț tonale. Confecții Intr-un diversificat sorti
ment de modele, atît pentru preșcolari, ©ii și pen
tru cei de vîrstă școlară. Sandale eu fețe textile uni sau im
primate. cu tălpi ușoare, flexibile, comode la purtat.

NU UITAȚI ! între 1—30 iunie — Luna lui Cireșar —• 
LUNA CADOURILOR PENTRU COPII I
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AGENDA UN LABORATOR MODEL
în perioada 27—30 mai 1989 o 

delegație militară cubaneză 
condusă de general de divizie 
Rogelio Acevedo Gonzales, șe
ful Direcției Politice Centrale a 
Forțelor Armate Revoluționare 
ele Republicii Cuba, a efectuat 
o vizită fn țara noastră, la in» 
vitația Consiliului Politic Supe
rior al Armatei.

în timpul vizitei oaspeții au 
fost primiți de tovarășul Ion 
Coman, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C. 
•1 P.C.R.

Delegația a fost primită, de 
asemenea, de general-colonel 
Vasile Milea. membru supleant 
al Comitetului PolitiG Executiv 
al C.C. al P.C.R., ministrul apă
rării naționale. Cu acest prilej, 
au fost relevate legăturile de 
prietenie statornicite intre parti
dele. popoarele și armatele 
noastre, identificindu-se noi căi 
și modalități de lărgire și di
versificare a colaborării dintre 
cele două armate.

in timpul cit s-a aflat în 
România, delegația cubaneză a 
efectuat schimburi de experi
ență pe probleme ale muncii de 
partid organizatorice și politico- 
educative la Consiliul Politic 
Superior al Armatei, cu o dele
gație de activiști condusă 
de' general-locotenent Ilie 
Ceaușescu, adjunct al ministru
lui apărării naționale și secre
tar al Consiliului Politic Supe
rior al Armatei, și la unele or
gane de partid din comanda
mente și unități militare.

Poarta spre cunoaștere
(Urmare din pag. I)

Lectură, exercițiu, experien
ță ar putea fi, sumar, o 
„rețetă" a culturii, Sini etapele 
aflate Ia îndemîna fiecăruia, -r 
copil, adolescent sau matur — 
care-si îmbogățește zi de zi ba- 
eaiul de cunoștințe prin mijloa
cele oe care le are la dispoziție.. 
învățătura stă la baza formării 
multilaterale a personalității 
ficărui individ. Cu atit sini mai 
frumoase si mai bogate in sem
nificații gindurile. gesturile 
unui om cu cit bagajul lui de 
cunoștințe este mai bogat, este 
mai divers, cu atit este mai 
largă puterea iui de înțelegere, 
cu atit se află el mai aproape 
de resorturile intime ale feno- 
meneior. Sint numeroase faptele 
care justifică afirmațiile ante
rioare si nu trebuie decît să ne 
uităm cu atentie In turul nostru 
pentru a le identifica.

Dar la virsta adolescentei, une
le manifestări sint mascate de 
teribilismul vlrstei. de nevino
vate invenții verbale care nu 
sint nocive atita timp cit nu se 
„cronicizează**. nu se perma
nentizează, în spatele acestor 
„exhibiții lingvistice** trebuie 
să aflăm, de fapt, timiditatea, 
teama, de. ridicol, de a nu greși, 
de a n*u fi la Înălțimea modelu
lui oe care, declarat sau nu. 
fiecare îl are. Dorința de parti
cularizare. de evidențiere, este 
mai peremptorie in manifestări
le de ffruo decît in cele indi
viduale. La un moment dat 
purtătorul unei informații „duDă 
ureche*4 poate, epata, dar nici
odată el nu va rezista ca ex
ponent de grup. Individualizarea 
este o problemă personală care 
tine de mediu, de cultură și 
de educație, factori aflati in
tr-o strinsă relație stimulativă 
Iată un grup de liceeni ieșind 
de la scoală ! Unii sint zgomo
toși. tin cu insistentă să atrasă 
atentia asupra lor. alții discută 
cu voce joasă doi cite doi. alții 
prefera să fie singuri cu gin
durile lor'. Poate că totul tine 
de temperamentul fiecăruia. 
Sau : cvasitotalitatea tinerilor 
se află la un interval mai mic 
sau mai mare de timn in fata 
unui stand de cârti. Unii caută 
cu obstinație cărți de aventură, 
pasaje ..tari", alții răsfoiesc în 
liniște volumele care le trezesc 
interesul, volumele recomanda
te la scoală sau In cercul lor de 
prieteni. Pentru unii o carte 
este „haioasă". pentru alții este 
frumoasă, este interesanta. Poți 
să-i definești după o astfel de 
exprimare ? Ca sâ nu te pri
pești, nu ! Dar dacă auzi că 
„Ion de Mihai Sadoveanu e 
haios" lucrurile stau, altfel. 
Putem să continuăm si cu alte 
exemple la îndemîna oricui. 
Prin ele însă vrem să atragem 
atenția că totuși, la condiții e- 
gale, doar omul (copilul, tânărul, 
maturul) poate alege calea spre 
cultură, poate să parcurgă dru
mul nu lipsit, de asperități spre 
cunoaștere, spre cultură și ci
vilizație. Manualele școlare, bi
bliografia școlară, lectura su
plimentară, expozițiile, concerte
le. filmele, spectacolele de orice 
fel se adresează în egală mă
sură tuturor. Fiecare îneă alese 
ceea ce i se pare mai potrivit, 
ceea ce este pe măsura aspira
țiilor proprii.

Civilizația audiovizuală a în
lesnit și inlesneste accesul Ia cul

îndeplinirea înainte de termen 
a sarcinilor de plan

Colectivele muncitorești din- 
tr-un număr de 45 de unității 
economice buzoief , intre care 
Schela de producție petrolieră 
Berea, întreprinderea de utilaj 
metalurgic, întreprinderea de 
confecții, întreprinderea de gea
muri din Buzău, întreprinderea 
de garnituri de frinft și etan- 
șare R’mnicu Sărat, întreprin
derea forestieră de exploatare 
și transport Nehoiu, au rapor
tat îndeplinirea înainte de ter

SPORT
■ „CUPA ROMÂNIEI" la 

oină a fost cucerită la actuala 
ediție de echipa „Combinatului 
Poligrafic „Casa Scipteii" Bucu
rești, urmată in calasament de 
formațiile Dinamo București și 
Laminorul Roman.

La turneul fina! al competi
ției, desfășurat la Mangalia, au 
participat 11 echipe.

■ CAMPIONATELE REPU
BLICANE DE SCRIMA arau în
cheiat la Satu Mare cu proba 
feminină de floretă cîștigată de 
Laura Badea (Steaua), care a 
fnvins-o în finală cu 8—3 pe 
eoechipera sa Roxana Dumi
trescu.

De asemenea, oaspeții cuba
nezi âu avut convorbiri cu pri
mul secretar al Comitetului 
județean Cluj al P.C.R. și au 
vizitat obiective social-econo- 
mice și turistice din țara 
noastră.

în perioada 27—31 mai, 
o delegație a Uniunii Ge
nerale a Studenților Palesti
nieni (G.U.P.S.), condusă de 
Ibrahim Assad, președintele 
uniunii, a făcut o vizită în țara 
noastră, la invitația C.C. al 
U.T.C. și Consiliului U.A.S.C.R

în cursul vizitei, delegația s-a 
întllnit cu tineri, studenți, ca
dre ale U.T.C. și A.S.C.. a vizi
tat obiective de învățămînt su
perior și cu caracter social-cul
tural din municipiul București 
și județul Brașov, a avut con
vorbiri la C.C. al U.T.C., Con
siliul U.A.S.C.R. și Ministerul 
Educației și învățămîntului.

în cadrul discuțiilor a fost 
realizat un schimb de expe
riență și informații cu privire 
Ia activitatea U.T.C., U.A.S.C.R. 
și G.U.P.S., a fost exprimată 
dorința comună a întăririi și 
amplificării in continuare, în 
interesul reciproc, a relațiilor 
de prietenie si colaborare în
tre tineretul universitar român 
și palestinian.

La încheierea vizitei, delega
ția a fost primită de tovarășul 
Ion Stoian, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

tură. dar nu poate suplini în nici 
un caz lectura, studiul atent cu 
creionul în mină, nu suplinește 
atent!» acordată valorilor pere
ne ale culturii ooporului nostru 
pentru că noi nu putem fi noi 
decît. in coordonatele de exis
tentă aJe spiritualității româ
nești, cu largă deschidere spre 
universalitate. îmi amintesc de 
o întimolare care m-a pus ne 
gin duri. Eram la virsta multora 
dintre cititorii ziarului nostru, 
la un festival international si. 
asa cum este normal, am con
versat cu multi alti participant». 
Unul dintre interlocutori a fost 
o studentă în anul III de facul
tate dintr-o tară nu orea Înde
părtată de tara noastră, o tară 
străbătută de Dunăre. Părea o 
fată bine pregătită si de aceea 
am fost foarte surprinsă cind 
m-a întrebat naiv unde este si
tuată România. Si peniru că l-am 
răspuns făcind referiri la istoria 
si geografia și muzica si literatu
ra tării ei. a fost foarte sur
prinsă si m-a întrebat dacă fă
cusem studii SDeeiale despre 
tara ei, Nu făcusem. învățasem 
Ia scoală, la orele de istorie, de 
geografie, la literatură, la mu
zică, învățasem despre noi și 
învățasem despre alții. Surpriza 
mea — neplăcută — a fost, insă 
mult mai marc atunci si me
reu mă bucur cînd constat că 
la noi. ca si atunci, si astăzi un 
elev de liceu, un student, un 
tinăr în general nu se lasă im
presionat de nici o informație, 
nu se lasă impresionat si mai 
ales nu este surprins în fata 
unor dialoguri De teme generale 
despre orice tară de pe glob. Se 
află aici meritul sedii româ
nești. instituție de înalt presti
giu dovedit in competiții Inter
nationale si mai ales in edifica
rea societății noastre socialiste 
multilateral dezvoltate, edifica
re ce se bazează dc efortul a 
milioane de cetățeni cu o înaltă 
pregătire profesională si cu o 
temeinică cultură generală. 
Cultura nu este un.sccu in sine, 
Ea se justifică in măsura în 
care generează fapte materiale 
si spirituale care să contribuie 
la înflorirea patriei, la bună
starea ponorului. Adolescenții 
de azi. maturii de miine. Înțeleg 
acest lucru si. efortul lor spre 
cultură si civilizație, este ex
presia acestei înțelegeri.

Nu există secrete in dobtndi- 
rea culturii ! Poarta spre cu
noaștere este deschisă tuturor 
cu generozitate, cu ariiă pentru 
destinele tinere. Stă în puterea 
fiecăruia să depășească starea 
comodă a minimei rezistente, 
in unele cazuri a mediocrității, 
pentru a atinge culmile mult vi
sate. orin studiul atent la orele 
de curs, in cercuri, în laboratoa
re si ateliere, studiul atent cu 
creionul în mină. Și chiar dacă 
au dat buzna calculatoarele si 
monitoarele, și magnetofoanele 
si tehnica video lectura temei
nică a marilor opere din creația 
națională sau universală ră- 
mine temelia culturii. Școala 
rămîne prineinaltil mijloc de 
formare a personalității tineri
lor, școala rămâne fereastra des
chisă larg celor mai noi si mai 
utile informații din toate dome
niile de cunoaștere, școala rimi- 
ne stadiul primar și esențial 
în așezarea temeliei culturale.

MIOARA VERGU-IORDACHE 

men a sarcinilor de plan pe 
primele cinci luni la producția 
marfă industrială. Ca urmare a 
avansului de timp înregistrat 
pină la finele acestei perioade se 
va realiza un spor de producție 
în valoare de peste 335 milioa
ne lei, constînd in însemnate 
cantități de gaze naturale, u- 
tllaje metalurgice, cherestea, 
materiale de construcții, uleiuri 
minerale livrate peste preve
deri economiei naționale.

■ PE STADIONUL STEAUA 
din Capitală se va disputa as
tăzi meciul dintre echipele 
Steaua si F.C. Argeș Pitești re
stanta din etapa a 26-a a cam
pionatului diviziei A la fotbal,

Partida va incepe la ora 18,00.
■ LA PALATUL sporturilor 

din Atena au incenut întreceri
le celei de-a 28-a ediții a cam
pionatelor europene de box. la 
care participă peste 160 de pu- 
siliști din 26 de tari, printre 
care si România.

în gala inaugurală, la catego
ria mijlocie mică, boxerul ro
mân Rudei Obre.îa l-a învins 
prin abandon. în repriza a II-a

— Mă numesc Anișoara Se
vastre si sint cercetător științi
fic cu specializarea inginer teh
nolog la Laboratorul de cerce
tări pentru chimia și tehnologia 
laptelui, aparținind de institu
tul de chimie alimentară. încă 
de pe băncile facultății am fost 
pasionată de munca de cerce
tare, colaborind la diverse teme 
de cercetare. La terminarea 
facultății am primit repar
tiție dublă, efectuînd sta- 
giatura în producție, după care 
m-am prezentat la Institutul de 
chimie alimentară unde lucrez 
și in prezent, in acest laborator 
de cercetări pentru chimia și 
tehnologia laptelui.

— Trebuie să adaug — inter
vine șefa de laborator, ingine
ra Alexandrina Toma — că A- 
nișoara Sevastre, este un cer
cetător de bază al laboratorului 
nostru, preocupat permanent de 
îmbogățirea cunoștințelor, de- 
dicind timn în afara activității 
concrete de laborator studierii 
noutăților ce apar în domeniu.

Așadar, ne aflăm în Laborato
rul de cercetări pentru chimia 
și tehnologia laptelui din ca
drul Institutului de chimie ali
mentară. Aici, în afară de acti
vitatea de cercetare se desfă
șoară activitatea de micro-pro-

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Ritm înalt, calitate sporită 
la întreținerea culturilor

un obiectiv prioritar
în Consiliul Unic Agroindus

trial de Stat și Cooperatist Fol- 
tești, din județul Galați, for
mat din 5 cooperative agrico
le de producție, se înregistrea
ză in aceste zile o activitate 
susținută in vederea efectuării 
in condiții cit mai bune a lu
crărilor specifice acestei pe
rioade, precum șl in ce pri
vește ultimele pregătiri pentru 
seceriș, acțiune care urmează 
să fie declanșată intr-un timp 
foarte scurt. Din datele oferi
te de președintele consiliului, 
Sandu Iordache, reiese că in 
toate unitățile prașila intii a 
fost încheiată pe 3149 ha cu 
porumb, pe 1 026 ha cu floa- 
rea-soarelui, pe 950 ba spia și 
pe 100 ha de sfeclă de zahăr, 
aceste zile fiind consacrate în
cheierii grabnice a celei de-a 
doua prașile mecanice și ma
nuale, lucru perfect posibil 
ținind seama de faptul că ope
rațiunea a fost încheiată la 
sfecla de zahăr și realizată pe
I 090 ha la porumb, pe 636 ha 
la floarea-soarelui și pe 360 ha 
la soia. Pentru prașila meca
nică sînt distribuite pe ogoare
II cultivatoare pentru plantele 
tehnice și 35 cultivatoare pentru 
porumb și floarea-soarelui.

Trebuie, de asemenea, notat 
faptul că această campanie este 
marcată de o inițiativă va
loroasă în ce privește asigura
rea necesarului de furaje, prin 
folosirea pășunilor Îmbunătăți

(Urmare din pag. I) 
relativă de personal de 1691 
persoane, o reducere a cheltu
ielilor de producție — totale — 
cu 255.7 mii. lei și materiale -* 
cu 132.5 mii. lei.

Mergînd pe firul realizărilor 
anterioare in materie de mo
dernizare a producției, colecti
vele specializate constituite 
la întreprinderi și Centrală au 
elaborat programele aferente 
perioadei 1989—1990, stabilind, 
prin intermediul măsurilor, 
căile și modalitățile pentru a- 
tingerea următoarelor obiecti
ve: creșterea ponderii fibrelor 
și firelor ehimice utilizate în 
producția de fire și țesături tip 
bumbac; creșterea producției de 
fire și țesături de bumbac și 
tip bumbac; încadrarea in masa 
aprobată pentru fiecare grupă 
de țesături; reducerea consu
mului de manoperă pe unita
tea de produs la fire și țesături; 
ereșterea nivelului tehnic și ca
litativ al firelor și țesăturilor 
de bumbac și tip bumbac.

Programul de perfecționare a 
organizării și modernizare a 
producției pe anul 1989 preve
de un număr de 660 de măsuri, 
• căror eficiență economică 
scontată pe 12 luni constă în 
obținerea unui spor de produc- 
ție-marfă de 900 mii. lei (din 
rare 42 mil. lei la export), o 
economie relativă de personal 
de 1986 persoane și o reducere 
cu 165 mil, lei a cheltuielilor 
totale și cu 140 mil. lei a celor 
materiale.

La ce se referă însă princi
palele măsuri prevăzute în pro

pe campionul iugoslav Zdravko 
Hostiei.

■ ÎN PERIOADA 6—9 IUNIE 
se va desfășura cea de-a treia 
ediție a competiției cicliste in
ternaționale ..Cupa I.M.G B," la 
care, alături de cei mai buni 
rutieri din tara noastră, au fost 
invitați sportivi din R.D. Ger
mană si Polonia.

Iată programul celor patru e- 
tape : marți. 6 iunie . etapa I : 
București — Oltenița si retur 
(100 km) ; miercuri. 7 iunie : e- 
taoa a II-a : circuit, pe autostra
da București — Pitești (30 km) ; 
joi. 8 iunie : etapa a IIT-a 
București — Giurgiu și retur 

ducție coordonată de tinăra in
gineră Orza Eva. în cadrul sec
ției de microproducție se reali
zează pe instalația pilot o gamă 
de produse lactate praf pentru 
alimentația sugarilor sănătoși și 
pentru cei cu diferite afecțiuni. 
Putem denumi citeva dintre a- 
ceste produse : Acidolact, Dis- 
peptolact, Lapte praf parțial 
delactizat. Cariolact etc. Fa
ci nd parte din programul prio
ritar trasat de conducerea supe

Știința și calitatea vieții
rioară de partid și de stat, în 
cadrul temei de cercetare „Pro
duse dietetice și pentru copii", 
s-au realizat diferite produse 
lactate care au intrat în pro
ducție, cum ar fi : Cazeolact. 
Lactosan, Glucolact, Lacto I și 
II. etc.

Tn Laboratorul de cercetări 
pentru chimia și tehnologia lap
telui se urmărește îmbunătăți
rea permanentă a produselor d« 
pe piața internă și cele pentru 
export, precum și diversificarea 
acestora.

în fiecare an participă Ia în
trecerea socialistă între labora

te, fapt ce a permis cooperati
velor din Măstăcani și Vlădești 
să obțină producții mai mari. 
De altfel, la nivelul consiliului, 
planul a fost substanțial de
pășit., fiind depozitate după 
prima coasă 1 592 tone de fin 
și 1 175 tone de semifin.

Alături de activitățile pe care 
le-am menționat, o mare aten
ție se acordă in Stațiunea pen
tru Mecanizarea Agriculturii 
Chiraftei verificării și punerii 
la punct in toate amănuntele 
a celor 55 combine și 32 prese 
de balotat care curind vor 
incepe secerișul orzului de pe 
400 ha $i al griului pe 3 848 ha. 
Această campanie se anunță 
mai încărcată aici, pentru că, 
<■ Cv; ’t-.:. -ii u. ’ can
tități mai mari de recoltă, pe 
1 636 ha irigate vor fi însămin- 
țate imediat culturi duble.

„Din mai multe piincte de 
v : : p;/i d-ntele
consiliului. Sandu Iordache, se 
poate considera că acest an 
este unul de tranziție. Am in 
v.in -i mib r/id fuptu'. 
că in acest moment 50 la sută 
din suprafața noastră este iri
gată. Cele mai noi porțiuni 
ale sistemului se află în pro
be. Acum trebuie să ne pre
ocupăm de îmbunătățirea teh
nologiilor în vederea sporirii 
recoltelor și a eficientei eco- 
nomice.“

CRISTIAN POPESCU

gramul cumulat al centralei și 
ce probleme majore urmăresc 
să rezolve ele in întreprnderi- 
le unde vor fi aplicate? La a- 
ceastă întrebare, tovarășul Gh. 
Stroescu răspunde apelind la 
puterea exemplelor concrete.

în Filatura Românească de 
Bumbac din București, bună
oară. se va acționa pentru pre
gătirea introducerii tehnologiei 
de alimentare automată a fi
brelor de bumbac și tip bumbac 
din baloți, modernizarea a două 
carde pentru creșterea produc
ției la 30 kg/h și îmbunătățirea 
aspirației, modernizarea unui 

Noul, ca fapt de muncă
laminor în vederea realizăm 
unei viteze de lucru de 350 m/ 
minut, modernizarea unei ma
șini de tors preliminar, toate 
acestea avind ca efect reduce
rea consumului de manoperă la 
fire și creșterea capacităților de 
producție.

Avind în vedere sarcin i© de 
perspectivă privind asigurarea 
bazei de materii prime, valori
ficarea superioară a acesteia, 
la Filatura Oltenița. F.R.B., 
I.T. Pitești, Filatura Isaccea, 
Filatura Urlați urmează să se 
aplice tehnolog a de prelucra
re a bumbacului mediu II, pen
tru fire pieptănate din bumbac 
100 la sută și in, amestec, des
tinate pentru Îmbrăcăminte.

(110 km) : vineri. 9 iunie : e- 
tapa a IV-a : circuit pe Bd. 
Metalurgiei din Capitală (60 
km).

■ ÎN TURNEUL international 
de box ce se desfășoară in 
orașul cubanez Pinar del Rio. 
la categoria nană sportivul 
român Ton Dudău l-a întrecut 
la puncte cu o decizie de 5—0, 
pe cehoslovacul Jan Sugar. 
Alte rezultate la aceeași cate
gorie : Fonseca (Cuba) întrece 
la puncte pe Herrera (Nicara
gua) : Suarez (Cuba) învinge 
prin KO pe Hamatov (U.R.S.S.) ; 
Mesa (Cuba) b.p. Seller (R.F.G.)

■ DESFĂȘURATA pe traseul 
Aquila — Gubbio (221 km), e- 
tapa a 9-a a turului ciclist al 
Italiei a revenit rutierului da
nez Hjorne Rijs in 6h 00’ 45”, 

toarele institutului, in fiecare an 
situîndu-se pe locuri fruntașe.

Așadar, un laborator model, 
un colectiv de oameni munci
tori. deplin implicați în pro
gramul de modernizare, îmbu
nătățire, diversificare a pro
ducției din industria laptelui.

Să prezentăm și cițiva dintre 
tinerii cercetători, surprinși la 
mesele lor, absorbiți de mun
că. aplecați asupra caietelor, 
programelor de lucru, printre 

eprubete și diferite instrumente 
de laborator, oameni a căror 
pasiune este aceea de a cerce
ta. de a găsi soluția cea mai 
bună, totodată căutînd să se 
încadreze în normele de pro
ducție vizînd economia de ma
terie primă și produse impor
tate. precum și economia de 
energie : Petrescu Magdalena, 
Nedelcu Romulus. Săndulescu 
Corina. Resu! Rusen, Sevastre 
Anișoara. întrebînd ce-și pro
pune acest minunat colectiv să 
realizeze în viitor, șef de la
borator. inginer Alexandrina 
Toma, îmi răspunde :

(Urmare din pag. I) 

cile Mureșului și Tirnavei Mici, 
in unitățile din Cîmpia Transil
vaniei.

Din situația operativă reținem 
că prașila a doua la sfecla de 
zahăr s-a încheiat in toate uni
tățile din județul Mureș, in 
timp ce prașila a treia se apro
pie de jumătatea suprafeței cul
tivate. Mai avansate sint unită
țile din cimpie, din CUASC-urile 
Sărmașu, Band, Ungheni și al
tele. La porumb, prașila meca
nică s-a executat pe 70 la sută 
din suprafață, in timp ce prașila 
manuală incă nu a ajuns la ju
mătate. Iată, deci, că sînt su
ficiente motive pentru antrena
rea la lucrări a tuturor locuito
rilor satelor, cunoscind că pe 
lingă cele două culturi de bază, 
în actualitate se află întreține
rea soiei, fasolei, cartofilor, în
cheierea plantărilor. în grădinile 
de legume și întreținerea legu
melor. \

La C.A.P. Singeorgiu de Mu
reș, de la Vasile Borzaș, pre
ședintele unității, aflăm că pra
știa mecanică la porumb s-a în
cheiat, iar prașila manuală s-a 
făcut ne mai bine de jumătate 
din suprafața cultivată. Nume
roase forțe sint antrenate și în 

Tpgumicwltură. pentru încheierea 
plantării răsadurilor, .și la între- 
t’.nerea sfeclei de zâb.âr. unde 
se grăbește încheierea celei de 
a treia prașile.

Numeroase forțe lntilnim la 
prășit in unitățile agricole co
operatiste Gheorghe Șincai, 
Ceuaș, Săbed, Sînmărtin. Po- 
găceaua, unde mii de cooperatori 
îrnpînZesc lanurile de porumb 
și sfeclă de zahăr. Folosind fie
care clipă bună de lucru, meca
nizatorii raportează înscrierea 
lucrărilor în graficele stabilite : 
au încheiat prășitul soiei, au 
executat întreținerea fasolei pe 
mai bine de jumătate din supra
fața cultivată, iar la porumb, 
din cele 3 209 ha cultivate, pra
șila I s-a efectuat pe 2 745 ha.

Urmează de asemenea să se fi
nalizeze cercetările privind a- 
pticarea tehnologiilor de filare, 
țesere și finisare a no: s- 
mestecuri cu conținut crescut 
de fibre sintetice, aceasta la în
treprinderile I.T. Dacia, I. T. 
Pitești, I. T, Dunăreană, I. T. 
Slatina, Filatura Oltenița. în 
sectorul tricotajelor, la Filatu
ra Drăgănești-Olt se va aplica 
In acest an o nouă tehnologie 
de real zare a firelor (ine fila
te pe mașini cu rotor.

Făcind un succint bilanț al 
tehnologiilor implementate în 
practică in primul trimestru al 

acestui an. aflăm că au (ost in
troduse în producție 6 tehnolo
gii noi și modernizate și s-au 
generalizat 8 tehnologii valori
ficate In anii 1987—1988, d’ntre 
care cele mai semnificative 
sint: tehnologia superioară de 
finisare, folosind procedeele 
moderne de aplicare a desene
lor pe țesături, in vederea asi
gurării unei valorificări «upe- 
r oare a materiilor prime (I.T. 
Dacia, I.T. Dunăreană, I.T. Sla
tina, I.T. Pitești); tehnologia 
superioară de finisare pentru 
obținerea țesăturilor satinate, 
șifonate, șmirgheluite (aceleași 
întreprinderi, cărora li se adau
gă I.T. Suveica, I.T. Buzău) etc.

In afara acestor măsuri, pro

urmat cu același timp de co
echipierul său Sorensen si sovie
ticul Konisev. în clasamentul 
general ne primul loc a trecui 
portughezul Da Silva, urmat la 
4” de olandezul Breukink și la 
36” secunde de italianul Con- 
tlni.

■ CEA DE-A 45-a ediție â 
turului ciclist al Albaniei, des
fășurată in 13 etape, s-a încheiat 
cu victoria rutierului Selim 
Calmata ’ de la Dinamo Tirana. 
Pe echipe a ciștigat formația 
Vlaznia. urmată de Partizan 
Tirana.

■ CU PRILEJUL/concursului 
desfășurat la Novopoîotk, atleta 
sovietică Flina Ivanova a ciștigat 
proba de 10 km mars în 43’16” 
performantă superioară cu un

— Cercetarea de perspectivă 
își propune realizarea unor 
membrane de ultrafiltrare și 
introducerea tehnicii ultrafil- 
trării in industrializarea lapte
lui, realizarea de noi produse 
pentru copii de diferite ■ vîrste, 
îmbogățite în vitamine, protei
ne, microelemente, diversifica
rea gamei sortimentale de pro
duse lactate, atragerea de noi 
surse de materii prime la fabri
carea produselor lactate, valo
rificarea superioară a subpro
duselor rezultate din industria 
laptelui, creșterea calității pro
duselor la export și reducerea 
importului, implicarea in pro
gramul de modernizare a tehno
logiilor si produselor din indus
tria laptelui, utilizarea energi
ilor neconvenționale...

Lista ar putea continua.
— La tot ce s-a spus pină 

acum vreau să adaug — ne spu
ne Anișoara Sevastre — că ne 
vom da toată silința ca si pe 
viitor produsele lactate pentru 
copiii de toate vîrstele. noi a- 
vi’nd la rîndul nostru copii, să 
corespundă din toate punctele 
de vedere, cu toții dorindu-ne 
copii sănătoși, viguroși. spre 
mindria noastră și a întregii 
noastre societăți.

ALDA-ZAIRA 
VĂDUVĂ

La Ulieș, pe mecanizatorii Pavel 
Dulău și Constantin Colger i-am 
întilnit executind prașila a doua 
la porumb. Aceeași lucrare o 
executau Ilieș Albert și Francișc 
Abram la Ceuaș, Viorel Pogă- 
ceanu și Teodor Strete la Sin- 
mărtin.

„în general, spune Ion Nicolae, 
directorul S.M.A., putem afirma 
că avem forțe suficiente. La 
prășit, continuă, sint antrenate 
in două schimburi 25 cultivatoa
re pentru porumb și 8 cultiva
toare pentru plante tehnice".

într-un stadiul relativ bun se 
află și prășitul sfeclei de zahăr, 
lucrare care a solicitat șl soli
cită incă importante forțe. „Cul
turile sint angajate in acord 
global, relevă Vasile Parasca, 
inginerul șef al CUASC. Coope
ratorii, ca și celelalte categorii 
de oameni ai muncii care au con
tractat lucrări, au tot interesul 
să execute prașile de calitate".

Cu toate acestea, prașila I 
manuală la porumb s-a realizat 
pe mai puțin de jumătate din 
suprafața cultivată. 350 ba din 
747 ha cultivate la Pogăceaua, 
360 ha din 650 ba cultivate la 
Ceuaș. suprafețe ce situează 
unitățile din CUASC „Gheorghe 
Sinea!" sub media județului. 
Sîntem-asigurați că situația se 
va schimba ne măsură ce se va 
încheia prașila a treia la sfecla 
de zahăr. Cei de aici sint con
știent! că în condițiile do umidi
tate și căldură snorită din aceas
tă perioadă fața parcelelor 
sn poate, schimba de. la o zi 1? 
alta, după Cum știu’că rostul 
nrasîlelor este șl acela de. aerj-, 
S’re a solului, de protejare a re
zervei de apă. Iată de ce. în 
toate unitățile forțele trebuie 
bine organizate, pentru ca în 
funcție de. starea cîmpuluî, ce 
trebuie cunoscută permanent de 
specialiști, să se intervină 
prompt, astfel incit plantele să 
se poat^ dezvolta la parametrii 
necesari obținerii unor recolte 
cjt mai mari.

MIRCEA BORDA

gramul de organizare și moder
nizare al întreprinderilor cen
tralei mai vizează îmbunătăți
rea tehnică a programării, lan
sării și urmăririi producției, 
optimizarea ciclurilor de fabri
cație și asigurarea stocurilor 
normate, pentru fiecare fază 
tehnologică, in vederea îmbu
nătățirii ritmicității producției 
finite la filaturi, țesătorii și fi
nisaje. modernizarea controlu
lui de cartate și a mijloacelor 
de control tehnic (urmărindu-se 
creșterea cu 0,4 la sută a fire
lor de calitatea I și reducerea 
cu 0,1 la sută a cupoanelor de
fecte). îmbunătățirea organiză
rii activității de gospodărire a 
energiei electrice, de întreține
re și reparații a mijloacelor de 
producție și, nu In ultimul rlnd. 
îmbunătățirea organizării și 
conducerii producției și a 
muncii, perfecționarea pregă
tirii forței de muncă.

Proiectele îndrăznețe ale oa
menilor muncii din întreprin
derile Centralei industriei Bum
bacului Bucureșt exprimate in 
cadrul programelor de organi
zare șl modernizare a produc
ției vorbesc de la sine despre 
faptul că cei ce le-au elaborat 
au înțeles corect Importanța ac
țiunii în care s-au angrenat și 
că, merglnd pe firul frumoaselor 
realizări de pină acum, ei vor 
traduce în faptă cele ce și-au 
propus, contribuind astfel în 
mod hotărîtor la dezvoltarea 
întreprinderilor lor. la creșterea 
prestigiului produselor acestei 
subramuri industriale pe piața 
internă și externă.

MARINA ALMAȘAN

n
minut recordului unional.

■ DUPĂ CUM SE ANUNȚĂ 
din Katmandu 5 alpinlști 
polonezi, care se aflau in as
censiune pe vîrful Everest, 
din munții Himalaia, și-au 
pierdut viața, surprinși de 
o avalanșă. în timp ce se în
torceau la tabăra nr. 4 situată 
la altitudinea de 7 200 m.

■ PROBA DE TALERE arun
cate din sânt. din cadrul con
cursului international de tir 
de la Suhl (R.D. -Germană) a 
revenit sportivului englez 
Kevin Gill cu 220 puncte, urmat 
de americanul Shanj Brack — 
220 puncte si sovieticul Alek
sandr Lavrinenko — 219 punc
te.

Pe cîțiva quadrați
• BIHOR. în cadrul acțiunilor de muncă în sprijinul 

producției, 400 de tineri de Ia întreprinderea Mecanică din 
Î-Î9U ?r’ Petru Gro*a vor realiza peste sarcinile de plan 
loO m. benzi transportoare cu cupe. • BRAlLA. La între
prinderea de Utilaj Greu „Progresul" din Brăila 450 de ti
neri din cadrul Fabricii de Utilaj Industrial vor realiza re
pere pentru o presă de 3,2 t.L destinată Combinatului Side
rurgic Hunedoara. • CONSTANȚA. Peste 9 000 tineri din 
mediul rural vor efectua lucrări de prășire manuală și 
irigații la culturile de porumb, sfeclă de zahăr, floarea soa- 

a’J, a pe 0 suPrafată insumind 8 400 de hectare.
J a» RE$. Prin acțiuni de muncă in sprijinul pro
ducției, 2a0 de tineri de la întreprinderea Metalurgică de 
Metale Neferoase Baia Mare vor curăța și repara tunelul 
de captare a pulberii de plumb.

întrebări pentru

Actorul ȘTEFAN IORDACHE
— Sînteți un actor pe care 

spectatorul îl recunoaște cu 
ochii închiși... Vă ..trădează" 
vocea dv. inconfundabilă. 
Considerați vocea un ele
ment esențial pentru un 
actor ?

— Firește. Vocea este in
strumentul de bază al acto
rului, cu ajutorul căruia el 
exprimă ceea ce simte și 
gindește.

— Dacă ați fi acum 
proaspăt absolvent, cu ce rol 
v-ar place să debutați in 
teatru ?

— Cu Arturo Ui, din piesa 
lui Bertolt Brecht ..Ascen
siunea lui Arturo Ui". pe 
care de altfel l-am jucat la 
terminarea institutului.

— Dacă nu mă înșel, ați 
absolvit institutul de teatru

Galeriile de artă 
ale Teatrului
Foarte Mic găz
duiesc, pină la 
data de 4 iunie, o 
Interesantă expo
ziție de pictură pe 
sticlă aparținind 
tinerei ANCA 
BENTU. Avind in 
vedere mijloacele 
plastice ale propri
ei picturi pe sticlă, 
artista valorifică

EXPOZIȚIET
potențialul de ex
presie plurivalent 
al acestei tehnici 
artistice, creind 
compoziții înche
gate. prin care re
gistrul pur deco
rativ este depășit. 
Cităm in acest 
sens din catalogul 
expoziției ; „Anca 
Bentu se lasă în 
voia visului prin- 
tr-o voință lăun

Foto-album

TROFEUL „CHEILE TURZII“
Cea de-a IV-a ediție a 

Concursului dotat cu trofeul 
Montan Club „Cheile Turzii", 
va avea loc pe valea Arieșu- 
lui. lingă cabana Buru, in 
perioada 16—18 iunie 1989. 
Nominalizat în cadrul „Ca
lendarului competițiilor 
sportive și de performanță** 
al F.R.T.A. acest concurs își 
propune să contribuie la an
trenarea tinerilor in vederea 
creșterii măiestriei sportive, 
obținerii de norme pentru 
clasificarea sportivă și să 
prilejuiască, totodată, recre
area și cunoașterea de noi 
zone turistice cu însemnăta
te istorică și valoare peisa
gistică. Concursul este des
chis cluburilor de turism 
afiliate F.R.T.A., participa
rea la concurs făcindu-se in 
cadrul a 4 categorii de

DE SEZON
Începînd cu data de 22 mai 

și pină la 15 septembrie la 
Ștrandul tineretului din 
Capitală se organizează 
cursuri de inițiere și per
fecționare — înot, pentru 
copii și adulți. Cursurile se 

PE ECRANE
Noutățile acestei săptămîni sînt : Viața ca o poveste (re

gia C. Ciubotaru și Al. G. Ciubotaru. comentariul Epaier na 
Oproiu), prima parte a unui film de montaj subintitulat 
„Filmul românesc ieri și azi" (Scala, Favorit, Flamura) • 
Broscuța fermecată (producție R.D.G., regia și scenariul 
Walter Beck), ecranizare a unui basm al frați'or Grimm 
(Timpuri Noi). Din programul cinematografic vă mai reco
mandăm : O vară cu Mara (Miorița, Floreasca) si De ce 
are vulpea coadă (Popular) — pelicule, diferite tematic și 
stilistic, ce-și plasează acțiunea in universul satului româ
nesc contemporan : Maria și Marc-a (Lumina. G-uria) — 
despre frumusețea unor sentimente precum statornicia dra
gostei și sinceritatea prieteniei; Francois Villon (Pacea) — 
ambițioasă creație dedicată renumitului poet francez, pur- 
tind semnătura lui Sergiu Nicolaescu; Oricare fată iubește 
un băiat (Buzești) și Detașamentul 33 (Dacia) — două filme 
despre tineri aflați Ia virsta satisfacerii stagiului militar si 
a primei iubiri ; Gobseck (Union) — o lectură cinematogra
fică a cunoscutei. scrieri balzaciene ; Comisarul (Volga) — 
singura creație de pină acum a regizorului Aleksandr Askol- 
dov, care, deși realizată cu două decenii în urmă, a re
născut din propria-i uitare, precum mitica pasăre phoenix, 
stirnind și astăzi interesul, admirația sau polemica, semn al 
valorii operei. (Francesco Gerardi).

Rubrică realizată de GAVRILA INOAN

in 1963 și ați fost repartizat 
ia Reșița.

— Dar am debutat la 
Constanța...

— Cariera dv. cinemato
grafică, începută atit de 
strălucit cu rolul din 
„Străinul", numără totuși 
relativ puține filme.

— Sint suficiente atitea 
cite sint.

— Ce înseamnă pentru dv. 
ultima premieră cu „Astă 
seară stau acasă" ?

— O opțiune și o încercare 
de schimbare a mijloacelor.

— Cu ce credeți că mai 
sînteți dator scenei româ
nești ?

— Nu cred că mi-am 
făcut incă datoria față de 
teatru. Un actor își încheie 
datoria odată cu existența. 
(Laurențiu Ungureanu).

trica de organi
zare, cu elemente 
compoziționale ce 
se îmbină armo
nios, creind un 
spațiu plastic cre
dibil, in care lini
ile ritmate, ce 
parcă se desprind 
de sol, devin o ca
ligrafie cosmică' 
originală, o metâ* 
foră optimistă, un 
vis al omului 
înaripat".

virstă. Echipele vor fi for
mate din 3 membri și o re
zervă, un club puțind să 
înscrie in concurs mai multe 
echipe. In concurs sint 
adm'ise și cluburi neafiliate 
F.R.T.A. pentru care se va 
face un clasament separat, 
înscrierile se primesc pînă 
la data de 5 iunie 1989. re
lații suplimentare put.indu-se 
obține la telefoanele 953/ 
13 404 și 953/14 841.

Pentru validarea înscrieri
lor este necesar să fie pre
zentate legitimațiile sportive 
sau, în lipsa acestora, tabe
lul sportivilor legitimați 
vizat de F.R.T.A., cu taxele 
achitate la zi. Sportivii 
nelegitimați vor prezenta un 
tabel nominal care să cer
tifice vizita medicală la zi.

desfășoară în serii de cîte 
12 zile (cite două ore pe zi) 
încep in fiecare zi de luni 
și sînt conduse de către 
cadre de specialitate in do- 
'raeniul natației.
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Manifestări Acțiuni și luări de poziție
Cheltuielile militare o uriașaa

noi ordini economice internaționale dedicate

HARARE 30 (Agerpres) — La 
Harare — capitala Republicii 
Zimbabwe — se desfășoară lu
crările celei de-a IX-a Confe
rințe a miniștrilor industriei 
din țările africane, la care sînt 
reprezentate 30 de țări ale con
tinentului. Dezbaterile sint con
sacrate examinării și adoptării 
de recomandări menite să acce
lereze procesul de industriali
zare din Africa.

Actualele relații economice și 
cpmerciale din lume condamnă 
Africa la menținerea in conti
nuare a stării de înapoiere și 
duc la accentuarea dependenței 
externe a țărilor africane — a 
declarat președintele Republicii 
Zimbabwe, Robert Mugabe, in 
cuvintarea rostită la deschide
rea lucrărilor conferinței. Uni
rea eforturilor colective ale ță
rilor continentului și dezvolta
rea colaborării intre toate țări
le africane, a subliniat vorbito
rul, sînt de natură să atenueze 
aceste procese. Președintele .Ro
bert Mugabe s-a pronunțat în 
favoarea instaurării unei noi 
ordini economice internaționale, 
juste și echitabile.,

LAGOS 30 (Agerpres) — 
Luind cuvîntul la Abuja, in ca
drul sesiunii anuale a imputer- 
niciților Băncii Africane de 
Dezvoltare, președintele Nige
riei. Ibrahim Babangida, a sub
liniat necesitatea elaborării 
unei strategii complexe, care să 
permită soluționarea problemei 
datoriei externe și asigurarea 
unei dezvoltări economice sta
bile, prin reducerea datoriei 
propriu-zise, cit și a serviciului 
acesteia. El a precizat că atita 
timp cit nu se va găsi o soluție 
cuprinzătoare și pe termen lung 
a problemei datoriei externe a- 
fricane, țările continentului vor 
continua să se confrunte cu 
greutăți mari în dezvoltarea lor 
economică. în acest sens, pre
ședintele nigerian a constatat 
că ■ povara datoriei externe a 
statelor africane situate la sud 
de Sahara a crescut de la șase 
miliarde dolari in 1970, la a- 
proape 129 miliarde dolari in 
1987. Datoria lor globală este 
echivalentă cu produsul națio
nal 
sută in raport cu veniturile pe 
care țările respective le obțin 
prin exporturi.

brut și reprezintă 350 la

Critici la adresa politicii comerciale a S.U.A.
BRASILIA 30 (Agerpres) — 

Guvernul brazilian a respins 
categoric decizia S.U.A. de a 
include Brazilia pe lista țări
lor care, după părerea Admi
nistrației de la Washington, se 
servesc de practici comerciale 
„incorecte*4 în relațiile cu 
S.U.A. Potrivit agenției A.D.N., 
la Brasilia a fost dată publici
tății o declarație in care se 
arată că această măsură poate 
duce la aplicarea de sancțiuni 
împotriva Braziliei, care s-ar 
solda cu un regres drastic al 
exporturilor sale in S.U.A. Do
cumentul subliniază că S.U.A. 
ignoră uriașele sume pe care 
Brazilia trebuie să le plătească 
în contul dobinzilor și pentru 
stingerea datoriei sale externe, 
care vor înghiți numai în anul 
acesta circa 16 miliarde dolari. 
Prin hotăririle sale, S.U.A. și-au 
încălcat promisiunile făcute in 
cadrul G.A.T.T. de a nu ridica 
nici un fel de obstacole în ca
lea comerțului internațional, a 
declarat, la o conferință 
presă, ministrul interimar

externe brazilian, Paulo Flecha 
de Lima. El a apreciat că di
vergențele dintre cele două țări 
nu pot fi reglementate decit 
prin negocieri și prin soluții 
de compromis acceptabile pen
tru ambele părți.

NEW DELHI 30 (Agerpres) 
— Fiecare stat suveran .are 
dreptul să-și formuleze în mod 
independent politica pe care 
vrea să o înfăptuiască, fără nici 
un amestec din afară — a de
clarat ministrul indian al fi
nanțelor, într-o conferință 
presă, desfășurată în 
Luknow. în acest sen^ — 1 r* 4 r» X 4- ■ r» L> ’ T I

centenarului
Mihai Eminescu

BELGRAD 30 (Agerpres) 
— La Novi Sad a avut loc o 
mâ-nifestare culturală oma
gială consacrată centenarului 
Mihai Eminescu.

în cadrul manifestării, or
ganizată sub auspiciile.radio- 
televiziunii din Novi Sad si 
Asociației muzicale a tinere
tului din Voivodi.ua. a fost 
prezentată o expunere des
pre viata, poera literară si 
preocupările pe plan mu
zical ale luceafărului poeziei 
românești. A fost susținut 
un program cuprinzind lu
crări din creația românească 
si universală si lieduri ne 
versuri de Mihai Eminescu.

La manifestare, care s-a 
bucurat de un succes deo
sebit. au participat oameni 
de cultură si artă, un nu
meros public.

de 
de

de 
orașul 
- re

latează agenția P.T.I. — el a 
precizat că pretențiile Statelor 
Unite de a impune Indiei o re
vizuire a politicii sale în/ do
meniul importurilor. în concor
danță cu interesele economice 
americane, și amenințările 
S.U.A. cu impunerea de sanc
țiuni economice reprezintă un 
amestec direct în treburile in
terne ale Indiei.

PARIS 30 (Agerpres) — 
In .cadrul, manifestărilor, de
dicate centenarului Mihai 
Eminescu. in localitatea 
Bourbon-Lâncy (departa
mentul Saone et Loire) din 
Franța a avut loc o mani
festare culturală. A fost 
prezentată o expoziție de 
cărți si publicații in limba 
franceză ilustrind opera ma
relui poet. Bibliotecii din 
localitate i-au fost donate 
volume cu poezii de Emines
cu traduse in limba france
ză. precum si cărți ce re
flectă momente fundamenta
le din istoria ooporului ro
mân.

La manifestare au parti
cipat oficialități locale si 
departamentale, locuitori ai 
orașului.

Dificultăți economico-sociale in țări capitaliste
LONDRA 30 (Agerpres) — O 

mare parte a cadrelor didactice 
din școlile de stat britanice 
consideră că sînt in mod serios 
subestimate, afirmind că profe
siei lor i se atribuie in mod 
nejustificat un statut inferior, 
în condițiile in care li se soli
cită un volum foarte mare de 
muncă.

Pe aceste considerente, circa 
o treime din profesorii angajați 

• în școlile de stat intenționează 
să renunțe la meseria lor, rele
vă un sondaj de opinie publicat 
de ziarul „The Daily Tele
graph’4. Această situație, se 
spune în ziar, vă avea implica
ții serioase asupra planului de 
reformă guvernamental in ce 
privește instituțiile de învăță- 
mînt.

tratamentelor pentru veterani 
se va reduce cu circa 29 000 săp- 
tâmînal.

BRUXELLES 30 (Agerpres) 
— Săptăminalul francez „Le 
Point** publică o statistică a 
evoluției prețurilor de consum 
din țările C.E.E. între 1985— 
1989. Potrivit datelor relevate 
de revistă, în această perioadă 
cea mai drastică majorare de 
prețuri s-a înregistrat în Gre
cia — 72.8 la sută, urmată de 
Portugalia — 45.4 la sută, Spa
nia — 25 la sută, Italia 
la sută. Marea Britanie 
la sută. Danemarca — 
sută, Irlanda —11.9 la 
Franța — 10,9 la sută.

— 21,5
— 18.2
15.9 la 

sută,

în favoarea dezarmării și păcii și absurdă risipă de resurse (3)

WASHINGTON 30 (Ager
pres) — Asistența medicală 
pentru veteranii de război din 
S.U.A. a fost, drastic limitată 
datorită lipsei de fonduri, in
formează agenția A.D.N.. citind 
O declarație a șefului Oficiului 
pentru veteranii de război, Ed
ward Darwinsky. în urma mă
surilor de austeritate, numărul

MADRID 30 (Agerpres) — 
Analfabetismul in rindurile 
femeilor din Spania este de trei 
ori mai mare decit în rindurile 
bărbaților. relatează revista 
franceză „Le Point**. Potrivit 
cifrelor oficiale, numărul fe
meilor analfabete (in categoria 
celor de peste 16 ani) a fost, 
la sfirșitul anului 1987. de 
1 340 000 (respectiv 8.8 la sută), 
iar al bărbaților de 506 000 (3,6 
la sută).

Conferința internațională asupra problemei 
refugiaților din

în capitala Guatemalei au 
început lucrările primei confe
rințe internaționale asupra 
problemei refugiaților din A- 
merica Centrală — transmite a- 
genția Prensa Latina. La reu
niune, organizată sub auspicii
le înaltului Comisariat al Na
țiunilor Unite pentru refugiați, 
iau parte reprezentanți din 55 
de țări, precum și ai O.N.U. și 
ai unor organisme internațio
nale și regionale specializate. 
Sint analizate aspectele legate 
de situația celor pest.e două mi
lioane de centro-americani, 
care, din cauza conflictelor ar
mate, au fost nevoiți să-și pă
răsească țara de origine, stabi-

America Centrală
lindu-se în alte state din re
giune.

în discursul inaugural, secre
tarul general al O.N.U.. Javiei* 
Perez de Cuellar, a afirmat că 
starea conflictualâ din Ameri
ca Centrală își are rădăcinile in 
structurile social-economice in
juste clin zonă, amploarea pro
blemei refugiaților demonstrind 
gravitatea crizei cu care se 
confruntă regiunea. El a che
mat participanții laa lucrările 
conferinței să găsească soluții
le practice menite să pună ca
păt dramei refugiaților centro- 
americani. ca o contribuție la 
eforturile depuse pentru in
staurarea unui climat de pace 
in America Centrală.

PE SCURT
des- 
Sei- 
ulti-

• LA VARȘOVIA s-au 
fașurat lucrările ședinței 
mului R.P. Polone. Fiind 
ma din actuala legislatură 
înainte de alegeri, ședința a fă
cut un bilanț al activității or
ganului legislativ suprem polo
nez in perioada de după ultima 
consultare electorală.

• LA BUDAPESTA s-au 
desfășurat lucrările plenarei 
C.C. al P.M.S.U. Plenara a a- 
doptat hotărirea ca in locul 
Conferinței naționale a parti
dului, să fie convocat in acest 
an Congresul P.M.S.U., trans
mite agenția ’M.T.I.

• LA RABAT se desfășoară 
lucrările Comisiei mixte maro- 
cano-algeriene, la nivelul mi
niștrilor de externe. Sint discu-

.tate aspecte ale cooperării bi
laterale in domeniile financiar, 
industrial, energetic. agricol, 
transporturilor, lucrărilor pu
blice și problemelor sociale. Va 
fi examinată, totodată, coope
rarea în regiunile de la fron
tiera comună.

• FRONTUL FAKABUNDO 
\ MARTI PENTRU ELIBERARE 

NAȚIONALA DIN SALVADOR 
(F^.M.L.N.) a lansat o nouă ini
țiativă m sconul reluării dia
logului consacrat realizării re
concilierii naționale transmi
te agenția Prensa Latina. Se are 
în vedere, pentru inceout. re
luarea dialogului dintre F.M.L.N. 
si " partidele politice din tară 
care nu Tac parte din coaliția 
de guvernămint. în sconul ajun
gerii. in etapa următoare. la

Consecințele nocive ale fumatului
HELSINKI 30 (A- 

gernres) — După 
studii îndelungate, 
medicul finlandez 
Pekka Pulkkinen a 
stabilit că la mame
le fumătoare dezvol
tarea intrauterină a 
copiilor a avut de 
suferit. De exemplu, 
din a 21-a săptămînă 
a gravidității au fost 
semnalate încetiniri 
in dezvoltarea capu
lui copilului. De a-

semenea. la mamele 
ftunătoare s-a con
statat ■ triplarea can
tității de. cadmiu in 
sînge.

Prin nublicarea a- 
cestor date, medicul 
finlandez intențio
nează să aducă o 
contribuție substanți
ală la campania anti- 
tabacică din tară.
• CUBA, cunoscu

tă tară producătoa
re. exportatoare si

consumatoare de 
tun. a hotărît să _ 
clare ziua de 31 mai 
drent ..o zi împotri
va fumatului44. alătu- 
rindu-se astfel cam
paniei organizate pe 
plan mondial în a- 
ceastă direcție — 
transmite agenția 
Prensa Latina. S-a 
precizat că acțiunea 
urmărește scăderea 
consumului de țigări 
în rîndul populației.

tu- 
de-

PARIS 30 (Agerpres) — în 
capitala franceză a fost marcată 
împlinirea a 40 de ani de la în
temeierea organizației ..Miș
carea pentru pace". Vorbitorii 
au relevat că obiectivele ’ ini
țiale ale acestei organizații — 
realizarea dezarmării. în pri
mul rind a dezarmării nucleare, 
promovarea procesului destin- 

ințelegerii între po- 
mențin pe deplin

derii și 
poare — își 
actualitatea.

BONN 30 
localitatea 
desfășurat o reuniune a orga
nizației „Inițiativa cetățe
nească" cu participarea repre
zentanților unor comune și re
giuni din R.F.G. care au pro
testat împotriva zborurilor 
joasă altitudine practicate 
avioanele militarb.

NICOSIA 30 (Agerpres) 
Participanții la conferința par-

(Agerpres)-— în 
Altenchirchen s-a

la 
de

lamentărilor 
unor partide 
mediteraneene, ce se desfășoară 
la Nicosia, și-au exprimat pro
funda îngrijorare m legătură 
cu .situația’ actuală din bazinul 
Mării Mediterane. în luă
rile de cuvint s-a subliniat ne
cesitatea evacuării flotelor mi
litare din Mediterana, adău- 
gîndu-se că orice incident cu 
participarea navelor militare 
străine poate avea consecințe 
grave pentru toate țările ‘ din 
regiune. De mult timp. apele 
internaționale ale Mării Medi
terane sint o arenă pentru ma-" 
nevre militare de mare an
vergură, ceea ce creează un pe
ricol pentru pacea și indepen
dența statelor riverane — au 
relevat participanții, exprimind 
hotărirea de a sprijini orice 
inițiativă care sg conducă la 
întărirea păcii și securității în 
bazinul mediteranean.

și reprezentanților 
politice din țările

Sesiunea Congresului Deputaților
Poporului al U.R.S.S

MOSCOVA 30 (Agerpres) — 
La Moscova au continuat, marți, 
lucrările primei sesiuni a Con
gresului Deputaților Poporului 
al U.R.S.S.

în ședința de dimineață
luat cuvîntul Mihail Gorbaciov, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Sovietu-

a

lui Suprem, care a prezentat 
Raportul cu privire la direcți’le 
fundamentale ale politicii in
terne și externe a U.R.S.S.

După-amiază au început 
dezbaterile asupra acestui do
cument, informează agenția 
T.A.S.S.

încheierea reuniunii la nivel înalt a N.A.T.O
BRUXELLES 30 (Agerpres).—

La Bruxelles s-a încheiat re
uniunea la nivel înalt a 
N.A.T.O. Șefii de stat și de gu
vern ai celor 16 țări membre au 
ajuns, după negoc’eri anevoioa
se, lg a formulă de compromis

Pentru dezvoltarea colaborării cu țările socialiste
. O declarație a ministrului fllipinez al industriei și comerțului

MANILA 30 (Agerpres) — 
Guvernul Filipinelor dorește să 
dezvolte relațiile cu țările so
cialiste și să promoveze schim
burile comerciale cu acestea — 
a declarat ministrul filipinez 
al industriei și comerțului. 
Râul A. Boncan, în cadrul unei 
conferințe de presă, la Manila.

E1 a subliniat că relațiile co
merciale cu țările socialiste 
oferă perspective deosebite pro
ducătorilor din țara sa, mai 
ales în condițiile actuale cind 
țările occidentale amplifică 
măsurile protecționiste față de 
produsele care provin din ță
rile în curs de dezvoltare.

AFRICA AUSTRALĂ
LUSAKA 30 (Agerpres) — 

Organizația Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
cere autorităților de la Preto
ria anularea stării excepționale, 
decretată in urmă cu aproape 
trei ani, a interdicției asupra 
activității a peste 30 de organi
zații politice, între care și Con
gresul Național African, și eli
berarea tuturor deținuților po
litici — se arată intr-o declara
ție1 făcută presei la. Lusaka 
Tom Sebina, reprezentant 
S.W.A.P.O.

de 
al

PRETORIA 30 (Agerpres) — 
în provincia sud-.africană Natal

Manifestații împotriva 
pericolului neonazist

BONN 30 (Agerpres) — Par
tidele politice, sindicatele și 
alte organizații din orașul 
Mannheim au adoptat un docu
ment în care condamnă decla
rațiile, lozincile și Violența 
manifestate de organizațiile 
neonaziste împotriva unor cate
gorii de cetățeni din R.F.G.

Reprezentanți ai partidelor So
cial Democrat și Ecologist și ai 
Uniunii Creștin-Democrate au 
cerut demiterea lui Erich Gut- 
jahr, consilier orășenesc, mem
bru al Partidului Național De
mocrat. de extremă dreaptă, 
care a făcut o serie de declara
ții publice cu caracter rasist.

BERLINUL 
(Agerpres) — 
dental a avut 
ție împotriva 
neonazismului in acest oraș, in
formează ziarul ..Die Wahrheit 
Unități ale poliției au interve
nit molestindu-i pe demon
stranții care formaseră un cor
don pentru a împiedica ținerea 
unei reuniuni provocatoare a 
formațiunii de extremă dreaptă 
autointitulate „Republicanii**.

OCCIDENTAL 30 
In Berlinul occi- 
loc o demonstra- 

proliferării

un dialog direct F.M.L.N. — gu
vernul salvadorian.

• DUPĂ CUM TRANSMITE 
AGENȚIA MENA. luni seara 
s-a redeschis legătura rutieră 

-intre Egipt și Mărea Jamahirie 
Arabă Libiana Populară Socia
listă. Măsura survine la scurt 
timp după recenta conferință 
arabă la nivel înalt de la Casa
blanca, unde s-a produs o îm
bunătățire marcantă a relațiilor 
inter,arabe.

• UNIUNEA COMUNIȘTI
LOR DIN IUGOSLAVIA a res
tabilit relațiile cu Partidul 
Muncitoresc Unit (AIAPAM) și 
P.C. din Israel, transmite a- 
genția Taniug Această hotări- 
re a fost luată în cadrul a două 
întrevederi separate oe care o 
delegație a U.C.I.. aflată in Is
rael, le-a avut la Tel Aviv cu 
renrezentanti ai celor două par
tide. întrevederile au prileiuit 
schimburi de opinii cu privire 
la situația din Orientul Mijlociu 
și la problema palestiniană.
• FORȚELE MARITIME ale 

Statelor Unite au efectuat o 
nouă experiență cu o rachetă 
de croazieră „Tomahawk*4. in
formează agenția T.A.S.S. Lan
sată de la bordul unui submarin 
aflat în G'Tfu1 Mexic, racheta 
a străbătut 725 km si a aterizat 
apoi cu parașuta pe poligonul 
experimental ii unei baze a 
aviației din Florida.

ultimele zile 
intre mili- 
antiapartheid 

e-
violente 
mișcării 
Unit Democratic și 
din mișcarea extremis-

s-au semnalat în 
ciocniri 
tanți ai 
Frontul 
lemente
tă „Inkhata**, sprijinită de re
gimul de la Pretoria. Potrivit 
unui comunicat al poliției, în 
cursul ciocnirilor de duminică 
nouă persoane și-au pierdut 
viața și alte numeroase au fost 
rănite.

In ultimii doi ani și jumătate 
au fost ucise în cursul acestor 
ciocniri interetniee aproxima
tiv 1 000 de persoane.

în ce privește „conceptul global*4 
asupra priorităților N.A.T.O. le
gate de negocierile pentru 
dezarmare și controlul arma
mentelor, care va orienta poli
tica atlantică în deceniul urmă
tor. A fost, de asemenea, adop
tată „declarația politică44 
vind relațiile Est-Vest, 
mează agențiile de presă.

Contrar protestelor insisten
te ale opiniei-publice din țările 
lor. membrii Alianței și-au dat 
acordul de principiu ca S.U.A. 
să dezvolte o nouă rachetă cu 
rază scurtă de acțiune de tipul 
„Lance*4, decizia cu privire la 
fabricarea și instalarea acesteia 
urmînd să fie luată după 1992. 
Acceptîndu^-se in principiu des
fășurarea tratativelor cu privire 
la armamentul nuclear tactic, 
se precizează că acestea nu vor 
’i inițiate decit după încheierea 
negocierilor de la Viena pri
vind reducerea efectivelor și 
armamentelor convenționale în 
Europa.

Președintele S.U.A., George 
Bush, a prezentai un plan pri
vind reducerea unor forțe con
venționale în Europa.

In urma acestei reuniuni — 
constată agenția China Nouă — 
rămîn divergențe de păreri in
tre membrii Alianței în legătură 
cu programul de modernizare a 
rachetelor cu rază scurtă de 
acțiune și cu posibilitatea ca 
N.A.T.O. să accepte cea de-a 
„treia opțiune zero** (lichidarea 
acestei categorii de arme). Nici 
una dintre aceste probleme nu 
a fost prezentată clar în cele 
două documente finale.

COREEA DE SUD

pri- 
infor-

Cel mai perturbator factor al sistemului internațional, cursa 
înarmărilor iși manifestă impactul negativ asupra tuturor con
tradicțiilor de astăzi, asupra evoluției societății, atit în cadrul 
său națibnal cît și în dimensiunile sale mondiale. Pornind de la 
această realitate, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul 
general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, definește astfel orientarea, fundamentală a 
politicii externe românești : „în actuala situație internațională, 
complexă și gravă, România a pus și pune in centrul activității 
sale pe plan internațional lupta pentru dezarmare, pentru pace, 
pentru o lume iară arme și fără războaie**. Rezultat al analizei 
științifice a evoluțiilor mondiale contemporane, această apre
ciere se întemeiază pe constatarea’ că tabloul vieții internațio
nale este dominat de cursa înarmărilor, îndeosebi ji celor nu
cleare, de acumulare a 
arsenalele statelor.

unor imense mijloace de distrugere in

în cadrul relațiilor 
rale sau in contextul 
terilor la nivelul reuniunilor 
internaționale, țara noastră a 
subliniat permanent marile 
pericole pe care le generează 
continuarea cursei înarmări
lor pentru- pacea mondială și 
dezvoltarea economică și so
cială a omenirii, pentru însăși 
existența vieții pe pămînt. în 
acest context se înscrie ini
țiativa României lansată încă 
de la cea de-a 25-a sesiune a 
Adunării Generale a Organi
zației Națiunilor Unite, vi
zînd înscrierea printre pre
ocupările prioritare ale O.N.U. 
a temei „Consecințele econo
mice și sociale ale cursei 
înarmărilor și efectele ei pro
fund dăunătoare asupra păci? 
și securității în lume*4. în ur
ma acestui demers românesc, 
investigarea consecințelor 
cursei înarmărilor s-a conso
lidat în activitatea Națiunilor 
Unite, constituind una din di
recțiile principale de manifes
tare a organizației în spri
jinul păcii. Studiile elaborate 
de O.N.U. pe această 
la care au participat și spe
cialiști din România, caută 
răspunsuri Ia mai multe în- 
trebări-cheie cum sint : care 
este situația securității inter
naționale în urma evoluțiilor 
care au avut loc pe planul 
înarmărilor ? ; mai poate fi 
încă suportată de popoare po
vara cursei înarmărilor ? ; se 
poate realiza o cooperare nor
mală între state într-un cli
mat viciat de cursa înarmă
rilor ? Răspunsurile pe care 
le oferă aceste analize pun 
în lumină agravarea fără pre
cedent a tuturor efectelor no
cive ale cursei înarmărilor. 
Consecințele cursei înarmări
lor au devenit mai grave ca 
intensitate și mai largi ca ex
tindere. Starea de insecurita
te in care trăiește omenirea a 
crescut, pericolul unui război 
distrugător pentru întreaga 
civilizație s-a mărit, povara 
cursei înarmărilor și a chel
tuielilor militare este tot mai 
greu de suportat de către toa
te statele, daunele pe care le 
aduce cur^a înarmărilor dez
voltării popoarelor au sporit 
continuu, climatul interna
țional a devenit extrem de 
grav.

Continua intensificare a 
competiției, militare a atras 
după sine o creștere a resur
selor umane și materiale an
trenate în circuitul înarmări
lor. Noile statistici indică spo
rirea efectivului uman aso
ciat într-un fel sau altul cu

sectorul militar, a numărului 
oamenilor de știință sustrași 
de la nevoile de cercetare in 
folosul dezvoltării națiunilor 
și utilizați în domenii mili
tare. în condițiile crizei ener
giei și a materiilor prime care 
caracterizează activitatea eco
nomică mondială, rapoartele 
O.N.U. aprofundează proble
ma consumului de resurse mi
nerale și de energie în sco
puri militare.

Cursa înarmărilor supune 
unor presiuni deosebit de 
grele economiile naționale, 
economia mondială, comer
țul internațional și celelalte 
circuite economice mondiale ; 
se manifestă ca o uriașă iro
sire de resurse, majoritatea 
neregenerabile. și sustrage 
eforturilor constructive ale 
popoarelor în medie intre 7 
și 20 la sută din produsul na
țional brut anual, iar în cazul 
țărilor situate în zonele 
binți ale globului ajunge 
ori la peste 35 la sută 
produsul național brut.

Numeroase date statistice 
temă, pun în evidență contrastul 

frapant dintre resursele de 
cele mai diferite categorii — 
financiare, materii prime, 
personal tehnic calificat, forță 
de muncă — utilizate în 
scopuri neproductive, mili
tare și nevoile neacoperite a 
sute de milioane de oameni 
de pe suprafața globului. în 
mod deosebit, cheltuielile mi
litare afectează statele Jn 
curs de dezvoltare; eforturile 
militare ale tinerelor state in
dependente limitează subsian- 
tial. uneori anulează capaci
tatea lor de acumulare și a- 
chiziționare de tehnologie, frî- 
nează toate străduințele aces
tora de a-și edifica O econo
mie națională proprie, inde
pendentă. Nu arareoft atrage
rea statelor în curs de dez
voltare în spirala înarmărilor 
stă la originea unei mari 
nărți a datoriei lor externe, 
la renunțarea la proiecte de 
importanță vitală pentru dez
voltarea lor la cauza unor 
mari disfuncționalităfi în 
procesul unitar de realizare a 
unor economii naționale dez
voltate.

De importantă esențială 
este realizarea de acțiuni 
concrete, a unor pași fermi, 
fără a se aștepta convenirea 
unor acorduri și semnarea 
unor tratate, în oprirea și re
ducerea cheltuielilor militare, 
a armameritelor și' efectivelor. 
După cum se cunoaște, Româ
nia socialistă a conferit aces
tui concept autoritatea exem-

bilate- 
dezba-

fier- 
une- 

din

plului propriu : a diminuat 
trei ani succesiv cheltuielile 
militare care în anul 1985 
erau la nivelul anului 1982 ; 
a redus unilateral in 1986 cu 
5 la sută armamentul, chel
tuielile și efectivele militare, 
hotărîre aprobată in unanimi
tate de poporul nostru prin 
referendumul național de la 
23 noiembrie 1986 și a lansat 
chemarea către toate țările 
europene, Statele Unite ale 
Americii și Canada de a tre
ce fiecare la o reducere si
milară, fără să aștepte rea
lizarea unui acord în această 
privință. Stoparea cursei înar
mărilor, înghețarea cheltuieli
lor militare, trecerea la de
zarmare, acordînd întiietate 
dezarmării nucleare, reduce
rea fondurilor destinate sec
torului militar — toate aces
te imperative subliniate de 
programul românesc de pace 
reprezintă de fapt căi. mo
dalități prin care ar fi posi
bilă revenirea la 
lor firească a unor 
tante resurse ce ar 
fie folosite pentru 
pentru îmbogățirea 
lui de civilizație al 
tații. S-a dovedit că nu sînt 
întemeiate acele poziții care 
motivează Kcursa înarmărilor 
prin argumente vizînd ate^ 
nuarea sau măcar neaccen- 
tuarea unor fenomene nega
tive din statele occidentale, 
cum ar fi șomajul. încetarea 
sau diminuarea cursei înar
mărilor, afirmă susținătorii 
acestor opinii, ar lăsa fără 
locuri de muncă foarte multi 
oameni. înarmarea ar fi 
deci necesară, conch izionează 
ei, din rațiuni „umanitare**. 
Falsitatea acestor teorii apare 
însă cu claritate în fața unei 
simple întrebări — cît de 
mare ar fi contribuția acestor, 
oameni dacă industriile de 
armament ar fi convertite în 
industrii pașnice ? Singura 
concluzie logică este aceea 
care evidențiază cerința în-

* cetării cursei înarmărilor, a 
trecerii la dezarmare, pentru 
sprijinirea procesului dezvol
tării. O concluzie în numele 
căreia România, președintele 
Nicolae Ceaușescu fac apel la 
ăațiune și oferă lumii un 
xemplu pentru care valoarea 

tezelor, inițiativelor și pronv- 
nerilor constă în acoperirea 
acestora în fapte. Țara noas
tră a propus de mai multe 
ori înghețarea cheltuielilor 
militare internaționale la ni
velul unor ani, precum și re
ducerea sumelor respective 
cu anumite cuantumuri. în 
fapt, propunerea românească 
ar conduce, în timp, la ni
velul zero al cheltuielilor mi
litare. Un nivel care ar expri
ma, în realitate, dorința po
poarelor de a scăpa de per
manenta amenințare cu dis-, 
pariția.

Dezvoltare prin dezarmare. 
Tetă o teză care subliniază și 
ea înalta responsabilitate a 
partidului și statului nostru 
față de interesele majore ale 
poporului român, față de pre
zentul și viitorul omenirii.

destinația 
impor- 

putea să 
progres, 
tezauru- 
umani-

Se amplifică mișcarea
pentru democrație și reunificarea pașnică a țării

Scena politică a Coreei de Sud este, in ultimul timp, mar
tora unor puternice frămîntări sociale, a unor impresionante de
monstrații studențești, prin eare muncitorii și studenții se pro
nunță cu holărire pentru democratizarea intregii societăți, pen
tru condiții mai bune de viață și studiu. Aceste demonstrații 
au dobindit noi dimensiuni, acum, irt luna mai, cind s-au îm
plinit 9 ani de la represiunile sîngeroase — adevărate masacre 
— din orașul Kwangju, cind in această localitate din Coreea de 
Sud au avut loc mari demonstrații studențești împotriva lui 
Chun Doo Hwan. ceea ce a dus la instituirea stării de asediu 
și la trimiterea de trupe speciale care să reprime cu brutalitate 
pe demonstranți. O știre de ultimă oră relatează că recent 
peste 30 000 de cetățeni sud-coreeni — studenți, muncitori, ță
rani veriiți din diverse zone ale țării — au luat parte la o adu
nare pentru a comemora revolta de acum nouă ani. Demon
strația continuă seria acțiunilor organizate di 
multor zile în memoria celor 
forțele de represiune in 1980.

ani. 
de-a lungul 

peste 200 de victime făcute

Situația din Coreea de Sud 
cunoaște o continuă deterio
rare. in special ca urmare ' a 
conflictului , de muncă de la 
șantierele navale ale compa
niei industriale sud-coreene 
Hyundai, din orașul Ulusan, 
aflat la circa ,250 kilometri 
sud-est de Seul' care durează 
de peste 100 de zile. Potrivit 
ziarului „Nihon Keizai**, care 
apare la Tokio, Acțiunea a 
fost declanșată în decembrie 
anul trecut, cind 18 000 de 
muncitori de la aceste șantiere 
au intrat în grevă generală, 
cerind îmbunătățirea condi
țiilor de muncă și viață, pre
cum și reprimirea la lucru a 
liderilor sindicali și a țineri
lor concediați. în același con
text se înscrie și acțiunea ce
lor 4 000 de muncitori de la 
metroul din Seul, care au de
clarat grevă generală, princi
pala lor revendicare fiind res
pectarea prevederilor contrac
tului de muncă. încălcate de 
patronat. Firește, refuzul pa
tronatului de a satisface cere
rile muncitorilor, in conformi
tate cu prevederile contractu
lui de muncă, a dat dimen
siuni dramatice înfruntării ce
lor două tabere, cu atît mai 
mult cu cît greviștii'sînt spri
jiniți în acțiunile lor de stu
dent! și alte pături ale popu
lației, care cer democratizarea 
vieții interne și încetarea re
presiunilor în țară. Capitala 
sua-coreeană a fost recent 
scena unor puternice manifes
tații studențești, unde 10 000 
de tineri au invadat literal
mente străzile orașului cerîncf 
încetarea acțiunilor 
sive ale autorităților 
triva maselor nopulare. Si în 
acest caz politia a intervenit 
folosind cunoscutul arșe.nal al 
bastoanelor de cauciuc, al ere- 
nadeior și gazelor lacrimo-

repre- 
împo-

mai 
de

de
cu, 
de

gene. Potrivit agențiilor 
presă, ciocnirile s-au soldat 
sute de răniți. Se relevă, 
asemenea, că autoritățile sud- 
coreene au dislocat în 
peste 130 000 de polițiști spe
cial utilați pentru dispersarea 
studenților demonstranți. De 
asemenea, in acest context’ 
trebuie menționată și demoni 
strația zecilor de mii de ță
rani de la Seul. împotriva po
liticii antipopulare a regimu
lui. a condițiilor din ce in ce 
mai precare de trai ale popu
lației rurale din Coreea de 
Sud, demonstrație reprimată 
la rindul ei cu aceeași bruta
litate. Aceste aspecte 
credem, relevante 
tragedia pe care o 
zilnic populația din 
de Sud. Este concludent in a- 
cest sens faptul că doar un 
grup restrîns de privilegiați și 
vîrfuri ’ -
dăpost 
râtului 
practic 
să nu fi resimțit în mod dra
matic efectele politicii anti
populare și antinaționale a 
guvernanților de la Seul. Mun
citorii sînt persecutați pentru 
revendicările lor și se află su’d ‘ 
amenințarea permanentă de a 
îngroșa rindurile șomerilor, 
iar studenții pentru revendi
cările lor specifice. îngrijora
te de implicarea crescîndă a 
sindicatelor și a tineretului 
studios in recentele demon
strații împotriva politicii aiP- 
tipopulare a regimului, auto
ritățile de la Seul exercită re
presiuni împotriva reprezen
tanților acestora, cerîndu-le 
pur și simplu să-și dizolve or
ganizațiile. Tineretul, cadrele 
universitare, reprezentanți ai 
organizațiilor confesionale, ai 
păturilojr mijlocii își exprimă, 
în multiple forme revolta față

oraș

sînt, 
pentru 

trăiește 
Coreea'

ale armatei sînt la a- 
de samavolniciile apa- 

represiv. Nu există 
categorie socială care

de încălcarea celor mai ele
mentare drepturi și libertăți 
cetățenești față de abuzurile 
forțelor de represiune, iar 
mai presus de toate, persona
lități politice, cercuri largi ale 
opiniei publice sud-coreene 
iși manifestă nemulțumirea 
față de lipsa de progrese în 
soluționarea problemei națio
nale — reunificarea pașnică 
și independentă a patriei. 
„Poporul din Coreea de Sud — 
afirma Kim Gvan Cion, vi
cepreședinte al C.C. al Fron
tului Național Democratic din 
Coreea de Sud — desfășoară o 
o luptă curajoasă pentru in
dependență, democrație și 
reunificarea patriei. în frun
tea acestei lupte se află par
tidul nostru — F.N.D. din 
Coreea de Sud. El reprezintă 
interesele păturilor largi 
oamenilor muncii , și se

neretului, în 
țat pentru 
vieții interne, pentru reunifi
carea patriei. Agențiile de pr^- 
să menționează că la întoar
cerea la Seul după recenta vi
zită efectuată in R.P.D. Co
reeană, el a fost din nou ares
tat, fapt ce a provocat un vai 
de proteste din partea organi- 

unor
! au 
► la

care s-a pronun- 
democratizarea
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muncitori din sectorulTineri 
transporturilor, in timpul unei 

acțiuni greviste

jină pe mase, în primul rînd 
pe clasa muncitoare. Frontul 
are aliați fideli în rîndul 
rănimii. intelectualității, 
militarilor și tineretului 
sentimente patriotice**. Să 
mințim faptul că la Phenian a 
avut loc recent o reuniune co
mună a delegațiilor R.P.D. Co
reene la convorbirile Nord- 
Sud, în cursul căreia au ioșt 
condamnate autoritățile sud- 
coreene pentru politica lor d« 
represiune împotriva perso
nalităților democratice. Se știe 
că în Î986 un tribunal din Seul 
l-a judecat pe reverendul 
Mim Tk TTwan si l-a condam
nat la trei :?-.i de închisoare 
pentru „vina" de a fi ținut un 
discurs la o manifestație a ti-

tâ- 
a!
cu
a-

zațiilor democratice, a i 
personalități politice, care 
relevat că autoritățile de 
Seul trebuie să permită desfă
șurarea pe toate planurile a 
dialogului pentru reunificarea 
Coreei, inclusiv la nivel 
guvernamental.

Un moment important 
viața politică a Coreei de 
l-a constituit înființarea, 
începutul acestui an, a Alian
ței mișcării populare pentru 
democrație și unificare (Cho- 
mminnyong), care grupează 
nu mai puțin de 200 de orga
nizații extraparlamentare, cea 
mai influentă mișcare demo
cratică din istoria Coreei de 
Șud, cu o amplă și puternică 
bază în rindurile muncitorilor 
și tineretului studios, che
mată. așa cum relevă agenția 
vest-germană de presă D.P.A., 
„să exercite o mare influență 

. în viața politică a țării**.
Dintre toate aceste acțiuni 

se detașează, prin amploarea 
și frecvența lor, marile mani
festații și demonstrații 
dențești, care au înscris 
gini glorioase în lupta ] 
lației sud-coreene 
drepturi cetățenești. 
democratizarea învățămintu- - 
lui, pentru reunificarea pa
triei. Astfel, potrivit unor in
formații parvenite din Seul, 
studenții de la peste 200 de 
institute și colegii din Coreea 
de Sud au participat la noi 
demonstrații ale tineretului 
studios, în favoarea democra
tizării politicii interne, pen
tru condiții mai bune de via
ță și învățătură. Amplele ma
nifestări care au avut loc la 
universitățile Koryo. Kouk- 
min, Seugang și Yeunse, au 
culminat cu acțiunea celor 
peste 10 000 de studenți sud- 
core^ni care au ocupat princi
palele străzi ale orașului 
Kwanju, protestînd împotriva 
uciderii unui student cercetat 
de poliție pentru presupusa 
activitate comunistă. Recent, 
autoritățile «ud-coreene au 
emis un ordin snecial de ares
tare împotriva a 90 de 
denți și conducători ai 
organizații de tineret.

ne-

în
Sud 

la

stu- 
pa- 

popu- 
pentru 
pentru
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unor 

sindt-
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cale și democratice, intre care 
figurează președintele Consi
liului Național al reprezen
tanților studenților și. copre
ședintele Alianței mișcării 
populare pentru democrații 
și unificare. Scopul autorită
ților sud-coreene, informează 
agenția ACTC, este de a des
ființa aceste organizații pa
triotice, democratice, care au 
un rol important în lupta pen
tru independență, democra
ție și reunificare.

Ce poate fi mai semnificativ 
acest context decit faptul 
Crucea Roșie din Coreea 
Sud a refuzat să primeas- 
o scrisoare trimisă de Co- 

studenților coreeni, 
al Uniunii Tineretului 

Socialist din 
Comitetul 

celui 
Mondial 

Studenților 
----- zeif-

în 
că 
de 
că 
miletul 
C.C.
Muncitoresc
R. P.D. Coreeană și 
pregătitor coreean al 
de-al 13-lea Festival 
al Tineretului și 
în care sînt invitați rep.rezerf- 
tanți a trei organizații din Co
reea de Sud pentru convorbiri 
in vederea stabilirii modalităr 
ților de participare a tineretu
lui și studenților din Sud 
care doresc pacea. indepen
dența și reunificarea Coreei. 
Dacă autoritățile sud-coreene 
doresc participarea tineretului 
și studenților din sud la Fes
tival, realizarea unității na
ționale și reunificarea pașnică 
a țării pe calea dialogului 
trebuie să asigure condiții 
pentru organizarea convorbi
rilor intre organizațiile de 
tineret din Nord și Sud, ceea 
ce ar contribui la o mai bună 
apropiere și cunoaștere între 
tinerii și studenții din Nordul 
și Sudul Coreei, se arată în 
scrisoare. în sfirșit, prezența 
militară străină în Coreea de 
Sud, multiplele interese ale a- 
liatului american care au 
transformat partea sudică a 
peninsulei într-un element de 
bază al strategiilor din aceas
tă parte a lumii constituie 
alte puternice motive de ne
mulțumire împărtășite de pă
turile cele mai largi ale popu
lației sud-coreene. știut fiind 
că aici sînt amplasate peste 
200 de baze militare și sînt 
cantonați peste 43 000 de sol
dați americani, iar jumătate 
din focoasele nucleare ale
S. U.A. din Asia sint instalate 
pe teritoriul sud-coreean. Și 
este limpede că toate acestea 
periclitează pacea și securita
tea în peninsula coreeană, 
reunificarea pașnică, liberă și 
independentă a țării, potrivit 
aspirațiilor legitime ale po
porului și tineretului coreean. ’
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